
Egy régi görög mese szerint Zeus a jót 
egy hordóba zárta és jól leföldte, hogy el 
ne illanhasson és megmaradjon az embe- 
rek között. Az emberi kváncsiság azon- 
ban felemelte a fedelet, mire a jó eltünt 
a földről és csupán a reménység maradt 
meg, hogy valaha visszatér. Romániában 
i valahogy igy történt. A mi részünkre 
az isteni gondviselés által féltve őrzött 
ió a kormányzatok hibájából eltünt és 
eánk szakadt a leggyászosabb ayomoru- 
ság, a legvégzetesebb gazdasági pusztu- 
jás. A megpróbáltatáso 
nép lelkére reáborult a csüggedés, az el- 
esettség, a semmivel nem törődés bénitó 
közönye, mely még a görög mese szerint 
megmaradott reménységben sem tud és 
nem akar már hinni. Ez a lelkeket letep- 
1ő hangulat most a választások előtt, mi- 
kor a királyi akarat az urnákhoz szólit- 
ja az ország népét, itt is ott is keserü 
ftakadások an robban ki. Nem érdemes 
szavazni, nem járulunk az urnák elé, hi- 
szen ugy is egészen mindegy, hogy mi- 
lyen kormányrendszer erősödik meg a 
választások eredményekép, mert a mult 
tapasztalatai azt igazolják, hogy egyik 
sem különb a másiknál, egyik eem tud, 
vagy nem akar segiteni a terhek és ba- 
jok alatt rogyadozó nép sorsán. Ez a eok 
tekintetben alappal biró és indokolt, meg 
érthető szárnyaszegettség és lelki megtor- 
pantság távol kell hogy álljon a magyar 
tömegektől. Nem azért, mintha a magyar 
népnek kevesebb oka volna az elkesere- 
dettségre, mint másnak, oh nem, hiszen ez 
anép érzi az ország minden nyomorusá- 
gát legkétségbeejtőbb mértékben, hanem 
azért, mert ennek a népnek pillanatra 
sem szabad bódulatba sorvadnia, ha élni 
akar. A kábulat, a közöny, a küzdelem fel- 
adása reánk nézve nem pillanatnyi félre 
állitást jelent, mint a román nép rétegeire 
anem a vég kezetét, a lejtőn lefelé zu- 
anás megsemmisitő bevezetését. Nekünk, 
bármint tobzódik is körülöttünk a kor- 
mányzati rendszerek démoni romboiása, 
a helyünket pillanatra sem szabad el- 
agynunk, a jogainkért folyó állandó 
közdelemből kiállanunk még pihenés cél- 
jából sem szabad, mert ha rés támad ed- 
dig erősnek és egységesnek bizonyult és 
így a Végzettel is dacoló csatárláncunkon, 
nyomban befurakodik oda a kedvező pil- 
anatot állandóan leső ellenséges áladat, 
ogy a faji elfogultság, gyülölködés és 
megsemmisitési akarat sátáni hadát be- 
észkelje és népünket menthetetlenül a 
megsemmisülés sirjába döntse. 

A romániai magyarságnak sajoghat a 
szive, marcangolhatja lelkét a csalódá- 
60k és keserüségek fájó belemarkolása, de 
azért dolgoznia kell tovább és állania kell 
a harcot utolsó leheletéig. Ezért a mostani 
Mlkotmányos küzdelemből sem állhat ki 
egyetlen magyar sem, hanem mindoenki- 
nek ott kell lennie a magyar becsület, a 
agyar egység kibontott zászlaja alatt, 

mindenkinek fel kell sorakoznia a ma- 
yar nép bajnokai, a magyar érdekek 
postolai, a Magyar Párt jelöltjei mel- 
ve, hogy ezek győzelmének biztositásá- 
al megalapozhassa az igazságunkért fo- 

yó nagy mérkőzés további lehetőségeit. 
álasztások előtt senki sem törődik ve- 
zn magyarokkal. Mikor a választások 
Urzavara reánk szakad, akkor egyszer- 

estvéri csalfa szóval nyaldosnak korül 
ok, akik megelőzőleg ádáz gyülölet 
Ennyét freccsentették legszentebb érde- 

inle re és törvényben biztositott joga- 
nrd Jön a hizelgés, a szinesen felcsil- 

nell igérgetés, a bizalmas vagy szemér- 
n ökölmutogatás. Minden kisérlet 
gtétetik arra nézve hogy a magyar tö- 
gekbe éket verjenek, hogy a magyar 
u ztókat eltántoritsák a helyes vutról és 
hen zsoldjába állitsák, akik aztán a vá- 
ság as után tovább folytatják a magyar- 
akcinyomását és beolvasztását célzó 
amunkájukat. A ta asztalatok tüzé- 

nd megedzett és kinyiltszemüvé lett ön- 
lytos magyarság háritson el minden 

n kerülgetést, megkisértést, mert a 
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saját népének sirját ássa meg az a ma- 
gyar aki letér az egyedüli igaz és egyenes 
utról, aki a farsangi maszkot magaraöl- 
tött ellenféllel cimborál. 
És ilyenkor választások küszöbén meg- 

jelennek a nemzetközi érdekek zászlai 
alatt kalózkodó agitátorok is, hogy a ma- 
gyar munkást letépjék a magyar nép ke- 
beléről és világromboló eszmék titkos 
mozgatóinak szolgálatába állitsák. Ma- 
gyar munkás, akinek ereiben magyar vér 
csörgedez, aki magyar anya emlőjén nőtt 
fel, nem züllhet a fajmegtagadás fertőjé- 
be. A mult szomoru tényei beigazolták, 
hogy akkor, amikor a magyar munkást a 
faji elfogultság megfosztotta kenyerétől 
és családjával együtt a legrettenetesebb 
nyomoruság áldozatául dobta oda, a nem- 
zetközi eszmék szószólói nem emelték fel 
érdekükben szavukat, a nemzetközi esz- 
mékben testvéreik, a nem magyar munká- 
sok, nyugodt lélekkel beültek helyeikbe, 
ogy mig ők családostól nyomorognak, a 

tőlük elvett kenyéren lakmározzanak. A 
megpróbáltatások e rettentő pillanataiban 
a nemzetközi igában görnyedő magyar 
munkás csak a magyar testvérekben ta- 
lált támogatóra, csak a Magyar Párt sie- 

tett minden erejével segitségére, nem 
nézve azt, hogy más politikai szervezet 
kötelékébe sodorta az élet, hanem csak 
azt tekintve, hogy magyar testvérről van 
szó, 
Okuljon ebből a magyar munkásság 

s mondja fel a politikai szövetséget azok- 
nak a nemzetközi alakulatoknak, melyek 
keservesen megkeresett filléreiket állan- 
dóan igénybeveszik, de a bajban cser- 
benhagyják és ébredjen arra a nagy és 
megdönthetetlen igazságra, hogy a politi- 
kai küzdelemben az Isten akarata és a 
természet öröktörvénye szerint a magyar 
munkásnak a Magyar Párt mellett a he- 
lye, mint hogy a román munkás is a ro- 
mán pártok zászlaja alatt áll. 
Ha a arság a mostani nagy mér- 

kőzésben elvesziti lába alól a talajt és 
nem tesz tanuságot arról, hogy jogaiért 
egységesen szál sikra még az önkény tör- 
vényellenes megnyilatkozásaival szem- 
ben is, akkor a magyarság elvesztü te- 
kintélyét, elvesziti erejét, és az elleaséges 
áramlatok fergetege elsodorja. Ha most 
nem teljesitjük kötelességünket, hanem 
szervezetlenségünkkel, széthuzásunkkal 
aláaknázzuk jövendőnket és erősitemi se- 

n visszaélési lehetőségek szaporitása: 

Kiragadtákahbiróságokkezébő 
iuazolványokkal való rendelkezés jo 

Bukarest, május 29. [ 

A kormány nyilt és erőszakos válasz- 
tási törvénytelenségei ma ujabb s szinte 
elképpesztően cinikus intézkedésekben 
robbantak ki. Bukaresti szerkesztőségünk 
jelentése szerint Hamangiu igazságügy- 
miniszter több megyéhez 46.190 május 27 
szám alatt rendeletet küldött ki, melyben 
az utóbbi hetek szapora esőzéseire hivat- 
ozva, 

elrendeli, hogy a választói igazolpányo- 
kat ezentul ne a járásbiróságok osz- 

szák szét, mert a falusi lakosságnak ne- 
héz lenne a járási székhelyeket az iga- 
zoloányokért felkeresni, hanem minde- 
nütt az interimár bizottság elnöke. 
Ez a rendelkezés, mely nyilvánvalóan 

a választói igazolványokkal való szabad 
üzérkedést szolgálja, a legkinosabb meg- 
döbbenést váltotta ki Bukarestben. ls- 
meretes, hogy a kormány nyakrafőre osz- 
latja fel a tanácsokat, mégpedig a falusi 
tanácsokat a prefektus egyszerü telefon- 
üzenete utján. Egyedül Constanza megyé- 
ben 140 faluban neveztek ki eddig uj in- 
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gitünk elleneinket, akkor némuljoa el aj- 
kunkon minden feljajdulás, mert mi le- 
szünk megérdemelt sorsunk kovácsai. 

Egyszer az erdő fái panaszra mentek 
az Urhoz. Keservesen panaszolták, hogy 
az ember fejszével kivágja törzseiket. és 
igy az egész erdőt pusztulás veszedelme 
fenyegeti. Az Ur kegyesen meghaligatta 
a panaszkodókat, aztán igy szólt: Ti 
vagytok okai a bajnak. Miért adtok a 
fejszébe nyelet. - Velünk is igy van, 
mi leszünk okai tragédiánknak, ba to- 
vábbra is nyelet adunk azokba a íejszék- 
be, melyek tizenkét esztendő óta egyebet 
sem tesznek, mint igazságunk ha:calmas 
tölgyeit döntögetik, hogy elpusztitsák a 
román határok között diszelgő magyar 
erdőt. 
Magyar testvéreim, eszméljetek fel és 

ne adjatok nyelet a fejszébe! Vigyázza- 
tok, teljesitsétek kötelességeteket és állja- 
tok rendithetetlenül a Magyar Párt jele 
és lobogója alá, mert ha most megtárto- 
rodtok, ha most eltévelyedtek, magatok 
hozzátok meg népetek halálos itéletét. A 
kit a sors leteper az még talpraálhat, de 
aki önmagát dönti sirba, arra nézve nin- 
csen feltámadás. 

laválasztói 
[/ 

terimárbizottságot, természetesen a liberá- 
lisok embereiből. Az igazságügyminiszte- 
ri rendelet most ezeknek az ujonnan ki- 
nevezett alakulatoknak a kezébe adja a 
választói igazolványokról való rendelke- 
zést, – kétségtelenü azért, mert a kor- 
mány tartott a birói kar becsületességé- 
ől. 
Mihalache ma terjedelmes felségfolya- 

modványban tiltakozott a kiráynál a kor- 
mány féktelen és duroa választási terror- 
ja ellen. 
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Szombat reggeltől zárva lesznek az összes kocsmák 

JORGA: 

Mamolcstu Sírunáa liberális k 
Romám megyében nuiltam áuilkossáára Izóat 

„Hagyjanak fel a zsidók a parazitizmussal !" 
ARGETOIANU: „Ha kell, áf5ágjuk a förvényeker !" 

Bukarest, május 29. 

A választási kampánynak nevezett ter- 
rorkomédia legujabb hirei: 

1. Jorga professzor tegnap Csernovic- 
ban tartott programmbeszédet, melyben 
kitért a zsidókérdésre is. Hangsulyozta, 
hogy ő a zsidóknak barátja, de azt akar- 
ja, hogy a zsidóság végül jöjön ki a get- 
tóból és hagyjon fel a gazdasági parazi- 
tizmuson. 

A miniszterelnök bejelentette, hogy a 
kocsmákat mbat reggeltől zárva tartat- 
ja majd a kormány, vasárnap reggeltől 
nedis tilos minden választási propagan- 
a. 

2. Manoilescu Strunga, az ismert liberá- 

lis korifeus tegnap egyik beszéde során 
kijelentette Román-megyében, hogy hivei 
e választás során 

„périg és csontig menő verekedéseket 
inszcenálhatnak". 

Ezután felszólitotta az egybegyülteket, 
hogy Raflescu tanitónak, a nemzeti pa- 
rasztpárt bezető kortesének bőrét lenyuz- 
va hozzák elébe. 
A nemzeti parasztpárt erre a példát- 

lan szónoklatra körlevélben válaszolt, a 
melyben felszólitotta hiveit, hogy a tör- 
vénytelenségeknek minden erőbel, minden 
eszközzel, törpényes és törvénytelen uton 
álljanak ellen. 

3. Lupu Temesváron gyülésezett s ki- 
zárt esetnek itélte azt, hogy a kormány a 

szavazatok negyven százalékát megkap- 
hassa. De amennyiben a 40 százalékot 
mégis kiterrorizálják, — mondotta 
annyiban a nép ezentul nem a választá- 
sok utján keresi majd szabadságát és 
akaratának érvényesitését. 
Ugy látszik, hogy Lupu mióta ellenzék- 
s került, visszatért a forradalmi hang- 
oz. 

4. Argetoianu a belügyminiszter ugyan- 
csak Temesváron szónokolt A bukaresti 
sajtó egybehangzó jelentései szerint azt 
mondotta, hogy amennyiben szükség lesz, 

— 

a bvezetése alatt álló Jorga-kormány nem 
fog bvisszariadni a törbények áthágásától 
semn. 
A példátlan önkénynek ez a második 

hivatalos beismerése.



Egy diplomáciai karrier fiflkaiból 
Titulescu nem akar visszavonulni a poliiikáról, de unja az 
örökös miniszferségel - Elmondja mi a legnagyobb erejeés 
6ogyan alakulif ár a Gáboru ófía a nemszelköszi diplomácia 

Nem tehetek rőla: a politikát és dip- 
lomáciát is csak emberi szemmel nézem. 
Az alkotásokon felül, amiket valaki lét- 
rehoz, mennyit ér, mint ember? Kap- 
zsi-e, vagy jóhiszemü, étvággyal eszik-e 
vagy fitymálóan, betartja-e szavát az 
egyszerübb emberekkel szemben, vagy 
semmibe se veszi őket, mert amig valaki 
nem képes féken tartani legellenszenve- 
sebb indulatait, addig bizony világmeg- 
váltó csodát sem várhatunk tőle.. 
Szent hitem, hogy a diplomácia és po- 

litika világa, ma még csak trágya, ami 
legfeljebb csak arra szolgálhat, hogy 

Tturescu 

lassan megtermékenyitsük vele az em- 
beri társadalom talaját, hogy majdan 
kisarjadzon rajta a boldog, szép élet. 
De azért megfordulnak a mai nemzetkö- 

zi értekezleteken is személyek, akik embe- 
riesség és közvetlenség dolgában jóval 
az átlagon felül emelkedunek. 

Itt van Titulescu, aki hazáját az curó- 
pai civilizáció eszközeivel igyekszik 
szolgálni. Már különös exterriörjénél 
fogva is van olyan érdekes jelenség, 
mint akármelyik hindu maharadzsa, 
vagy szurokfekete aflrikai delgátis. Az 
életkedvnek és mozgásnak valami hallat- 
lan fluiduma árad belőle, ami magával 
sodor és szinte izgatottá tesz mindenkit, 
aki csak a közelébe kerül. Pedig szen- 
vedélyeit remekül tudja efojtani ez a 
mongol koponyáju, furcsa ember. 

Szinte ő ma az egyetlen összekötő ka- 
pocs a nemzetközi elfogultságból kiemel- 
kedni nem tudó Románia és a müvelt 
Nyugat között. 
Az egykori tanár, aki 1922-ben tért 

át a politikai pályára, nemcsak az iz- 
galmakból, hanem a kedves és derüs él- 
ményekből is gyakran kivette a részét. 
EÉEgészen ismeretlen a közvélemény előtt 
az a kalandja, ami politikai pályafutása 
kezdetén esett meg vele. 

1917-ben Nicolae Titulescut az Ave- 
rescu-kormány pénzügyminiszterévé 
nevezték ki. Olyan fiatalos és íÍriss 
volt ekkor, hogy a minisztérium palotá- 
ja előtt lebzselő portás elkergette azzal 
a többé-kevésbbé hizelgő megjegyzés- 
sel, hogy „a miniszterek nem igy néz- 
nek ki." 
Hasonló eset történt vele a spaai kon- 

ferencián is 1920-ban, ahol szintén mint 
pénzügyminiszter képviselte Romániát. 
Hiába hajtogatta Titulescn, hogy „mi- 

niszter vagyok", az ajtónálló kurtán- 
furcsán utját állta. 
— Nézze barátom, ha minden áron be- 
akar sompolyogni a miniszterek közé, 
— tanácsolta a portás – szerezzen ma- 
gának egy ujságiró jegyet.- 
Titulescu szót fogadott, kért valakitől 

egy ujságiró jegyet és ilven módon si- 
került is „besompolyognia, a konferen- 
ciára. . 
Ma már elképzelhetetlen Titulescu 

nélkül valamelyik nemzetközi találko- 
zás. Mint a legutolsó népszövetségi As- 
semblée elnöke olyan lendületet vitt be- 
le ebbe a száraz funkcióba, hogy való- 
sággal elragadta a közönséget. Még job- 
ban visszhangzott a világsajtó attól az 
estélytől, amelynek kiadásait ötvenezer 
svájci Irankra becsülték és amelyen 
ugy csillogiak a rendjelek a kissé tul- 
élénk londoni követ frakkián, mint va- 
mi csillageső egy eltünedező világ- 

an, 
Most szemtől szembe ülök vele és ar- 

a kérem, tegyen félre minden simasá- 
got, konvenciót és árulja el, 

miképpen válik egy közönséges ba- 
landó nagy diplomává? 

Románia volt minisztere mosolvog. 
Ezen gondolkozni kellene.. De na- 

gyon érdekes a kérdése.. 

— 

2. OLDAL 

Irta : SEIDNER IMRE 
– Husz éve dolgozom és vezetem a 

különböző mniszterségeket - mondja, 
– mert roppnant szeretem a változást.- 
Ha olyankor lemondok, nem azért van, 
mintha vissza szeretnék vonulni a poli- 
tika zajától a világ egy csendes zugába, 
hanem pusztán, mert 

friss aktivitásba szeretném beleönteni 
az erőimet. 

Sajnos, szerencsétlen csillagzat 
alatt születtem! Valahányszor lemon- 
dok, mindig közbejön valami és marad- 
nom kell... 

Ha meg csakugyan elvétek valamit 
miniszteri funkcióm betöltése közben, 
pláne nem vonulhatok vissza, anélkül, 
hogy odahaza ne kiáltoznák: Ahá..! a 
Titulescu baklövést csinált és ezért akar 
elmenni...1" 
—– Sokat irtak a Tlapok arról, hogy 
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Miniszter ur véglegesem visszavonul a 
politikai élettől. : : 
– Ugyan ne vicceljen - szól kedé- 

lyesen a román államférfi. Már, hogy 
visszavonulmék a politikától? Hát mi 
egyebet csinálnék, ha egyszer nem po- 
litizálhatok.. 

Bevallja ellenben, hogy „szivből un- 
ja az örökös miniszterséget!" 

Ezért akart lemondani a legutóbbi 
kormányalakitási kisérlete atán is, ami 
sajnálatos kudarccal végződött.. 
Hisz Romániában jönnek és mennek 
a kormányok és a szélviharok közepet- 
te egyetlen diadalmasan lobogó frakk 
leng a helyén: Titulescué. (Azt is mond- 
ták azért nem akar miniszterelnök len- 
ni, mert Nizza és London luxus étter- 
meiben előbb lehet friss osztrigához 
és eperhez jutni, mint Bukarestben.) 

A titokzatos No. 10 
kilétéről 

A bukaresti hadbiróság előtt már na- 
pok óta tartanak a védőbeszédek, melyek 
az ügyészi vádbeszéd sulyát igyekeznek 
enyhiteni, részben pedig cáfolni a kém- 
szervezet tagjainak fejére olvasott sulyos 
vádakat. 
A péntek délelőtti tárgyalásnak az 

adott különleges érdekességet, hogy az 
egyik védőbeszéd során ismét szóba ke- 
rült a kémszervezet legtitokzatosabb tag- 
ja, a rejtélyes No. 10, akinek kilétéről 
idáig közelebbi adat nem hangzott el a 
nagy pör izgalmas tárgyalásain. 

Vtadescu ügyvéd, aki Salamon Pált 
védte a hadbiróság előtt, beszédében ar- 
ra hivatkozott, hogy Salamon mérnök 
mindenről töredelmes vallomást tett. 
Turbatu ezredes, ügyész: Csak éppen 

a No. 10-ről hallgatott el mindent. 
Vladescu ügyvéd: Salamon Pál anél- 

kül, h ogy nekem részletes vallomást tett 
volna, sejttette velem, hogy ki az a No. 
10, akiről kezdetben azt hitték, hogy igen 
masásrangu személyiség. 

nök: Ez nem igaz! 
Ügyész: Nagyon jól tudjuk, hogy a No. 

10 tagja volt a román hadseregnek, ,de 
most már civilben van. 
Vladescu ügyvéd: Elnök ur, ügyész ur! 

Higyjék el, hogy ha a titokzatos 10-es 
számnak fontos szerepe lett volna a kém- 
szervezet munkájában. Salamon róla ie 

Égigérő kender 
Volt a parasztgazdának egy szolgája, gyolcs- 

gatyát hordott és kék kötényt; a kötény bal 
sarkát a csipője jobb oldalán tüzte föl és a 
lovain dolgozgatott. 
Egy tavaszi napon a szunyogcsipéstől meg- 

padult lovak elszöktek a szántásból, végigro- 
hantak az ekével a széles mezőn és beleszé- 
dültek a folyó vizébe. 

A gazda szomorkodott két szép lova elvesz- 
tésén; saját nevelése voltak ők, édesebbek 
minden gyermekénél. 
De aztán megoigasztalódott a gazda, mond- 

ván: eloesztek a lovak, a folyóba szédültek 
a szunyogcsipés mián, ami megovaditotta őket, 
de megmaratt a szóga. 
És rögtön parancsot adott a szolgának, hogy 

menjen és szántsa föl a földet lobak nélkül; 
estig meglegyen. 
A szolga szótfogadott és lovak nélkül szán- 

tott, ugy, hogy az eke elé állt és huzta az 
ekét, huzta maga után. 
Nem tartotta az ekét senki, ugy, hogy mé- 

Ilyen turta a földet a bas, s amikor bevetet- 
ték kukoricával, kendert is szórtak bele. 
Nőtt ezen az emberszántotta földön többi 

közöt egy olyan hatalmas kender, hogy az 
égig ért föl. 

Egy oasárnap délelőtt, templombamenés he- 
Iyett elindult a szolga a kenderen fölfelé és 
följutott a mennyországba. 

Ott volt két napig és miobel senki sem 
akadt, aki ennie adott bolna neki, (a halot- 
tak nem esznek), megéhezett és lekipánko- 
zott. 

Igen ám, de lemennie egy szörnyű nagy 
akadályba ütközött, mert nem volt meg már 
az az ut, amelyiken a mennyországba föl- 
ment. : 
A kendert csak bámulták lent a földön, 

töredelmes vallomást tesz. 

olyan nagyon. 

viiakozfak a kém- 
Kkedési pör mai 

fárgyalásán 

A No. 10 
azonban egyáltalán nem előkelő és fon- 
tos személyiség, hanem nagyon is szána- 
lomraméltó kisember, akinek egy gyer- 
meke is van és Salamon erre való tekin- 
tettel nem árult el semmit sem felőle. 

Gyönyén jelentkeznek az igazolványokért 
Bukarest, május 29. 

Krgetoianu belügyminisztor az erdélyi 
megyékből távirati jelentéseket kért arra 
vonatkozólag, hogy a választásra jogo- 
sult polgárok milyen arányban kérik ki 
választói igazolványaikat. A beérkezett 
jelentésekből megdöbbentő képe alakul ki 
annak az elfásultságnak és a politikai 
pártokkal szembeni bizalmatlanságnak, a 
mi az erdélyi falvak, sőt városok népén is 
erőt vett az elmult évtized alatt. sza- 
vazást törvény teszi kötelezővé, a vá- 
lasztó polgárok azonban már tapasztalat- 
ból tudják, hogy a győztes kormánypárt 
mindig amnesztiát adott a nemszavazók- 
nak, hiszen nem egy esetben éppen a ha- 
tóságok akadályozták meg az ellenzéki- 
nek ismert falvakat a választójog gyakor- 
lásában. A jelek azt mutatják, hogy ez- 
uttal is igy lesz. Ettől fügsgooniti azon- 
ban a pártok már annyira lejáratták ma- 
gukat, hogy a tömeg nem tud lelkesedni 
senkiért és semmiért. 
Erdélyben szerda estig a szavazásra 

csak bámulták, mint egy csodát, az ősszes 
parasztok és arról beszéltek, hogy ha akar, ád 
áldást az isten, hogy csodálkozzanak, akik 
nem hiszik őt. 
Egy hétéves gyerek állt ott, azt kérdezte 

az emberektől, hogy mit bámulnak a gazdák 

Megmondta neki ovalaki, hogy azon tana- 
kodnak, hogy ki huzza ki és hogyan azt a 
csodakendert. 
Nem szólt a gyerek egy szót se azontul, ha- 

nem megfogta a tővinél, kirántotta egy he- 
tednyi erős rántással a földből a kendert. 
Azt mondta magában a szolga, fönt a 

mennyországban: igy még nem bpoltam meg- 
akadova, amióta Áronnak kereszteltek. 

Törte a fejét, hogy mit tegyen, főöl s lejár- 
kált, aztán az eszébe jutott valami; rögtön 
munkához is látott. 

Talált egy kosár kölespolypát egy sarokba 
öntve, kötelet font belőle, jó hosszut és elin- 
dult rajta lefelé. : 
Csak kuszott lefelé, csak kuszott lefelé és 

leért a kötél aljáig, de látta, hogy messze 
van még a föld. 

A kötél felső végét eloágta és hozzákötötte 
az aljához, hogy hosszabb legyen, ugy kuszott 
lejebb. De még mindig nem bvolt célnál. 
Éppen gondolkozott rajta, hogy, no most 

már mitévő legyen, amikor a kötél elszakadt 
és Áron leesett. : 

Irtóztató magasból eshetett le, mert tővig 
furódott bele a földbe. Szerencséjére éppen 
ott volt a gazdája, az kiásta ásóbval, 
munkábval; egyedül nem tudott volna kisza- 
badulni. 

Hazamentek ebédelnt, ebéd után elküldte 
a gazda a szolgát két korsónyi vizért a fo- 
lyóra. : 
A folyó be volt fagyva és léket kellett vol- 

na vágni rajta, de Áron elfelejtett fejszét vin- 
ni magábal. : 
A korsót kezdte a jéghez ütögetni, hogy lé- 

ló" politikusra. 

nagy 

Titulescu gyore mozdulatot tesz é. 
ga felel e kérdésemre. ma- 
– Két dologban rejlik az erőm, 

e két dolognál minden körülmények kö- 
zött hüen kitartok. Az első: az t 
ség! Azt mondom minden embertár 
nak. amit gondolok és iőleg m- 

egyformán viselkedem minden emben, 

mindemkinek a bőrébe, barátam 
elyzetébe áppenugy. mint ellenfeleim 

lelkiállapotába- Hát ez minden erő 
gem, kérem! 
— Milyen változáson ment kercsxt 
a diplomácia a legutóbbi időkben? 
– A háboru óta alaposan megvált, 

zott a diplomácia.. És mondhatom: elg. 
nyére! Ma nem hazudhat annyit egy 
diplomata, mint a multban, hisz uton. 
utfélen találkozik az ellenfeleivel, akik 
csunyán rápiritanak a „sötétben bujká. 

– Milyen hangulat tölti be a minin. 
ter urat jelenleg? 
– ÖOröm és boldogság, amiért sike, 

rült megalapitanunk a Nemzetkön 
Földhitelintézetet, amit ha emlékszin 
rá, már nagyon régen tolmácsoltam 
Népszövetségnél és amiből hazámra ú 
a legtöbb előny származik.- 

Ügyész: Tévedés, ügyvéd ur. A ! 
számnak nem egy, hanem két gyermek 
van. 
Vladescu ügyvéd: Ugy látom, hogy . 
hadbiróság tagjai sokkal többet tudnaka 
10-es számról, mint magam. : 
Az érdekes intermezzó után, amely arra 

enged következtetni, hogy a hadiróság. 
fak és hatóságoknak már tudomásuk van 
a titokzatos 10-es számról, Vladescu ügy 
véd befejezte védőbeszédét. Utána Mata, 
Koscher és Gaudi nevében Cruceanu 
ügyvéd, majd Platareanu védő, Varzari 
őrnagy ügyvédje mondotta el védőbeszé 

jogosultaknak mindöőssze 35 
oáltotba ki az igazolványát. 
Sok vármegyében az arányszám még ezl 
sem éri el. Feltünő a szászoktól lakolt t 
rületek gyenge arányszáma: Szeben él 
Brassómegyében 20, íilletve 30 százalékos 
az arányszámz Bihar és Szilágymegyében 

az Erdély északi részein fekvő me 
gyék már alig a 20 százalékot érik el. 
Fogaras is csak 25 százalékot tud fel. 
mutatni, pedig ez a megye eleddig fe. 
gyelmezett nemzeti-parasztpárti fészek, 
volt. : 
Kivételt csak a székely vármegyék 

képeznek. Ezekben szerda cste már 40 
százalékos volt az arányszám, ami báz 
tató jelenség, mert tapasztalat szeri 
a választók tömege csak az utolsó na- 
pokat használja ki választási igazolvá- 
nya kiváltására. A gyenge arányszámu 
vármegyékben azonban már az utols 
napok sem hozhatnak elfogadható ered- 
ményt. 

: százalék. 

ket vágjon; léket nem ovágott, de ősszetőrte 
az egyik korsót. : : 
Most dühében fejjel ment nekt a jé 

— szerencsétlenül — letőrőtt a feje a nyaká 
ról. ; 
Más szerszáma nem bolt, amivel a jeget be 

törte oolna, hát elindult hazafelé az uton 
Utközben cséplőgep bugásaát hallotta eé 

pajtában; benézeti és látta, hogy négy kakas 
jár körbe a nagy járgánykerék előtt, ők hajt- 
ják a verőt. : 
Odaszólt a cséptőgép mellett dolgozó em 

bereknek nagy hangaos kiáltással, amiben * 
csodálkozása benne bolt. : x 
Áron a nevem, má az égben ts jártam, dé 

még azt nem láttam, hogy négy kakas huzzo 
egy járgányt, járgánnyal a verőt. 

Visszafeleltek a munkások és mindenki, ak 
közelben volt: de még mi sem láttunk élő fe- 
jetlen embert az utcán járni. 
Ekkor bette észre Áron, hogy a fejét 

hagyta a folyó jegén. Nosza, pisszaszala 
oda és meg is találta, ahol letőrött a nyá 
ról. 
De időközben nagy, hangos károgással 9* 

reglettek oda a ovarjak és kiették az ember 
fejből az agyvelőt. ", 
Most nem bánta Áron, most annak örz 

hogy a fejét megtalálta. A nyakára tette 
tön, oda is forrott rögtön. Észe 
Aztán még itt élt a faluban foovább. g 

nem ovolt és egyszer egy patkánynak főlo és 
ta a hasát, megtömte kaviccsal, bev 
visszaengedte a Iyukába. 3 
Csörömpölő társuk holttestétől tjedezot,, 

patkányok elhagyták régi tanyájukat, 
házikóját. őtó 
Még pár éo előtt. is élt, csöndes, néhasz, 
ember volt, ami nem csoda, hiszen eszé " 
volt, kiették a varjak. atknak 
Tetteit és kalandjait el-elmondják fia 1em 
téli estéken az öregemberek, akik még jó 
lékeznek rá. 
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Választási hirek 

Tanácsleloszlatás 
telelonparancscsal 

Argetoiana már a látszatokra sincs tekintettel 

Brassó, május 29. 
A választási terror elérte a tetőfokát. 

A kormány alkotmány- és törvényelle- 
nes tevékenysége most már nem ismer 
emmiféle határt. A megyei és községi 
janácsok eddigi sürü feloszlatásánál 
legfeljebb igyekeztek betartani a tör- 
ényesség látszatát. Azok ellen a taná- 
csok ellen, amelyek a kormánypárt 
gempontjából nem látszottak megbiz- 
hatóknak, vizsgálatokat rendeltek el s 
a vizsgzálatok nyomán mondották ki a 
feloszlatási végzést. Más kérdés aztán, 
hogy a vizsgálatok nyomán milyen lég- 
bőlkapott ürügyekkel dolgoztak Arge- 
bianű emberei. A törvényesség látsza- 
ta megvolt, mert a feloszlatást vizsgálat 

előzte meg. 
Most már erre a látszatra sincs szük- 

sége Argetoianunak. 

Pénteken, a déli órákban egyszerü 
bukaresti telefonjelentés adta hirül a 
brassómegyei kinevezett prefektus- 
nak, hogy a belügyminiszter a városi 
tanácsot feloszlatta, tegye meg tehát 
a szükséges intézkedéseket a rendel- 
kezés foganatositására. 

Indokolás semmi. Dehát hogyan is le- 
hetne szó indokolásról, amikor a bras- 
sói tanács müködése ellen soha semmi- 
féle formában vizsgálatot nem inditot- 
tak. Közigazgatási vezérfelügyelők sem 
jártak itt, mint a többi városokban, 
ahol a feloszlatás ilyen magas látogatás 
ntán következett be. Panasz, feljelen- 
tés nem volt a tanács ellen, tehát a vizs- 
gálatnak sem lett volna semmi indoko- 
lsa. Mindez azonban nem fontos. A 
vármegyei tanácselnökök hatáskörének 
alkotmányellenes elrablása után nincs 
szüksége már Argetoianunak semmiféle 
formalitásra. Elég az egyszerü telefon- 
izenet az alkotmányos uton, a nép aka- 
ratából választott tanács megfojtására. 
A prefekturáról egyébként már olyan 

hirek szivárognak ki, hogy a prefektus 
még a mai nap folyamán átadja a város 
vezetését az interimár bizottságnak, 
amelynek tagjait jelen pillanatokban 
még csak ő ismeri. 
És mindez történik egy egyszerü te- 

lelonizenet nyomán. 

ROPIRAT-ESő BRASSÓBAN.. 
Megkezdődött a plakát és röpirat-há- 
oru is. Az izléstelenség, a tudatos fer- 

dités és rosszindulatu félrevezetés ter- 
mészetesen nem hiányzi". Ebben is a 
kormány vezet. 
Ma délelőtt gyanus alakokkal megra- 

ott autó száguldott keresztül Brassó 
uccáin és nyomtatványokat szórt a já- 
rókelők közé. Felfogadott uccakölykök- 
el is osztatták ezeket a nyomtatványo- 

kat, kiket kitanitottak, hogy a kapott 
pár lejért, éljenezzék a kormánypátrtot. 
szétszórt röpcédulákon Igaz magyar 

szó' cim alatt magyar nyelven szólnak 
a kormánypárt mögött lappango liberá- 
iok a magyarsághoz és ismert hazug- 

ságaikkal akarják megmaszlagolni a 
magyar választókat, hogy az ő jelölt- 
eikre adják szavazataikat. Darva iz- 
éstelenséggel az uralkodó hódolattal kö- 
rülvett személyét is belekeverik kor- 
tsirásukba, melyben azt akarják kisüt- 
1, hogy a magyarság vezetői mind on- 
zők, nem a népért dolgoznak, hanem a 
aaját gazdagságukért, hiszen mind meg- 
Vagyonosodtak. Szidják vezetőinket, 
apjainkat és az ország nyomoruságáért 
18 a magyar vezetőket szeretnek felelős- 
st tenni. 
kéz a röpcédula „A magyarság igaz 
pviselői" aláirást viseli. Aki elolvas- 
azonnal észreveszi, hogy nem magyar 

ember 
Szemb 

gal 

szellemi torzszülöttjével áll 
en, mert a szövegezésből valóság- 

ordit a magyarul nem tudás. És jel- 

lemző erre a röpcédulára az is, hogy 
névtelenül ágál. Nem merte senki alája 
biggyeszteni a nevét. Miért? Azért, mert 
nem akadt egyetlen becsületes ember, 
aki ilyen komédiához odaadta volna a 
nevét, azt pedig már még sem lehet meg- 
tenni, hogy valamelyik notórius liberá- 
lis nevét irják a röpirat alá. 
Azt kérdezi a liberális röpcédula, 

hogy mit tettek a magyar vezetők az 
elmult 12 év alatt? Megfelelhetünk e 
kérdésre. Küzdöttek önzetlenül a libe- 
rális gazságok ellen, küzdöttek azért, 

Röpiratokkal árasztotta el az országot 
a temesvári magyar-zsidók csoportja is. 
Ez a röpirat természetesen az országos 
zsidó párt ellen készült, amelynek tud- 
valevőleg az a célja, hogy az Erdélyben 
magyar nyelven beszélő és magvar kul- 
turában nevelkedett zsidóságot elszakit- 
sa a magyarságtól és a választások so- 
rán az önálló zsidó listára szavaztassa 
Ennek a politikai megmozdulásnak kü- 
lönösen Arad és Temesvár zsidósága kö- 
zött van éles és erős ellenzéke. Á te- 
mesvári magyar-zsidók csoportjától or- 
szágszerte terjesztett röpirat tabbek kö- 
zött ezeket mondja: 
„A szavazás titkos, de a lelkiismeret 

fáklyája a titokba is bevilágit. Nem 
hisszük, hogy a zsidó ügynek jó szolgá- 
latot tesz az, aki megtagadni próbálja 
anyanyelvét, amelyen keresztül ezer el- 
szakithatatlan szál füzi a magyarság- 
hoz. Nem hisszük, mert az anyanyelv 
megcsufolását jelenti éppen ezen a 
nyelven hirdetni a magyarságtól való, 
akárcsak politikai elszakadást is. 
„Nem hisszük, hogy a zsidó ügynek 

használna az, aki a közös törzs erdélyi 
hajtásáról akkor akar leszakadni, ami- 
kor ez mostoha viszonyok közé került. 
Mert nem hisszük, hogy 1000 év vállve- 
tett küzdelmei után akkor, amikor nem- 
csak rosszban, de a jóban is osztozkod- 
tunk a velünk egy magyarsággal, most, 
mert a rosszban kellene osztozkodni, 
homlokunkon a hálátlanság bélyegével 
saját magyar soraink gyengitésére ad- 
hatjuk magunkat." 
A továbbiak során azt fejti ki a röp- 

irat, hogy nincsenek, mert n-m lehet- 
nek olyan speciális zsidó érdekek, ame- 
lyen ne férhetnének el minden kisebb- 
ség érdekei mellett. Ez tehát nem indo- 
kolhatja az önálló zsidó párt megalaki- 
tását, mert ez a politikai alakulat vég- 
eredményében a minden egyéb közös- 
ségből való kikapcsolódást is célozza és 
eredményezi. Ezért nem érdeke, hanem 
egyenesen veszélye a romániai zsidó- 
ságnak a meggondolatlan frontalakitás. 
Senki sem gondolhat arra, hogy a szél- 
rózsa minden táján élő kathonkusokat 
egy nemzetbe tömöritse, aminthogy 
nem lehet egy nemzet a magyar, osztrák 
vagy az orosz zsidóból, bár a közös val- 

sebb zsidó polgárai közül tizenkilencen 
irták alá, többek között Rosenthal Mar- 
cell dr. Hajdu Frigyes dr, Kabos Ár- 
min, Steiner Kornél dr, Ungár Adolf 
dr., Sebestyén Béla, Schimmerling Ár- 
min dr. st. 

Választási röpiratot adott ki a falusi 
és városi dolgozók blokkja is. Azzal vá- 
dolja a kormányt, hogy minden tény- 
kedése tulajdonképpen a nyilt katonai 
diktatura megteremtésére irányul, mert 
csak igy viheti Romániát háboruba a 
Szovjetunió ellen. A röpirat „Elvtár- 
sak! Munkások! Földmivesek! Kisiparo- 
sok! Elnyomott nemzeti kisebbségek!" 

megszólitást viseli a homlokán. 

A BRASSÓI MAGYARPÁRTI 
TAGOZAT EREDMÉNYESEN 
FOLYTATJA PROPAGANDA- 
MUNKÁJÁT. 

Az Országos Magyar Párt brassóme- 
gyei választási bizottsága fényes ered- 

ménnyel folytatja választási propagan- 
dáját. Most a külvárosokban folyik a 

lásból származó együttérzés egymás 
természetszerü támogatására sarkalja 
őket. 

A röpiratot Temesvár legtekintélye- 

hogy rendelkezik ő más eszközökkel 

hogy a liberálisok, akik elvették isko- 
láinkat, földjeinket, akik tönkretették 
kereskedelmünket, iparunkat, gazdasá- 
gunkat, akik meg akartak fosztani 
anyanyelvüktől, akik bebörtönözték a 
mukásokat, akik megtagadták a magyar 
tisztviselőktől a nyugdijat, akik az ál- 
lami üzemekből kiüldözték a magyar 
alkalmazottakat, akik illegális uton be- 
zsebelték az állami pénzeket a saját fel- 
gazdagitásukra, akik az egész országot 
romlásba vitték, ne tehessék egészen 
tönkre népünket. És mit tettek e 12 év 

munka, ahol egymásután tartják népes 
gyüléseiket, amelyeken a magyar mun- 
kásság tömegesen csatlakozik a magyar 
érdekeket és igy a magyar munkásér- 
dekeket is szolgáló harcosokhoz. A teg- 
nap este a Cementgyár környékén és a 
Zajzoni-uton megtartott gyüléseken va- 
lósággal fogadalmat tettek a magyar 
munkások, hogy valamennyien lesza- 
vaznak a Magyar Párt listáján szereplő 

Harugságok 

Csikmegyében is nagy erővel dühöng a 
kormánypárt választási terrorja. Tegnap 
már hirt adtunk arró' hogy a prefektus 
elrendelte az összes választással kapcsola- 
tos nyomtatványok előzetes cenzurázását. 
A rendelet természetesen nem vonatkoz- 
hatott a lapokra. Igy történt aztán, hogy 
az egyébként teljes mértekben elnémitott 
Péter Ferenc namdatulajdonos Cski 
Néplap" cimü kis hetilapjában irta meg 
azt, hogy a kormánypárti listára utolsó 
pillanatban fogott magyar jelölt, Balogh 
István, lopásért marasztaló itéletet ka- 
pott. 
Erre aztán a prefektus megmutatta, 

18, 
mint az előzetes cenzura, amit ime, ki le- 
het kerülni. 

Magához rendelte Péter Ferencet s ma- 
gából kikelbe össze-vissza verte. 

Dinu Stolojan prefektus megdöbbentő 
viselkedése leirhatatlan elkeseredést vál- 
tott ki egész Csikmegyében. 
Az egész megyére kiterjedő terror és 

az ennek nyomában jelentkező óriási el- 
keseredés magyarázza meg azt is, hogy 
Ditróban a magyar párt népgyülését saj- 
nálatos incidens zavarta meg. 
A Magyar. Párt nevében a közel 10 ezer 

lakót számláló Ditró községbe Gyárfis 
Elemér szállott ki propagandagyülés tar- 
tására. A nép nagyszámban gyült össze 
erre az alkalomra, a hatóságok azonban a 
gyülés megtartása elé különféle akadá- 
lyokat görditettek. Először megtiltották, 
hogy Gyárfás nyilt helyen beszéljen a 
néphez, mire a vezetőség ugy határozott, 
hogy a gyülést Liebl Ede bankigazgató 

alatt a liberálisok a magyarság érdeké- 
ben? Erre is felelhetünk. Az egész nép 
egyhangulag megadhatja a feleletet: 
ldöztek. irtottak, pusztitottak minket. 
És kik azok, akik ez alatt a 12 év alatt 
meggazdagodtak? Erre is felel az igaz- 
ság. magyarság vezetői lekoldusod- 
tak, a liberális kreaturák pedig, akik 
jukas cipőben, kiszakadt nadrágban 
jöttek közénk, mind háztulajdonosok 
lettek és vagyoni jólétben élnek. Az 
ország pénzéből kik sikkasztották el az 
ezermilliókat? Vajjon a magyar veze- 
tők-e, vagy azok, akik most szennyes 
rágalom sarát fröccsentik a becsület és 
tisztesség bajnokaira? Nem jó a fekete- 
multu politikusoknak a tisztesség jel- 
szavával kacérkodni, hiszen mindenki 
reájuk olvashatja büneik sorozatát. 
És Ambrózy Andor báró személyét ie 

kár belevonni a kortes csalafintaságba. 
Ezzel a fcgással ugyancsak felsült a röp- 
irat bornüt fogalmazóta. Azt irja 
ugyanis, bogy Ambrózy a Jorga zászló- 
ja alatt megy. A valóság pedig az, hogy 
az Ambrózyval szövetkezett bánáti 
svábok is mind a Magyar Párt dültke- 
resztes jelzésü zászlója alatt vonulnak 
fel. Nos, tisztelt röpcédulázó, ilven 
igazságai vannak a kortesröpiratnak 
elejétől végig. Egy szavukat sem hiszi 
el a magyarság. Kár a benzinért. A 
magyarság nem dől be olyan röpira- 
toknak, melyekből kilóg a lóláb. 

A magyar zsidők lelhivása 
jelöltekre, mert meg vannak győzőve, 
arról, hogy Szabó Béni és társai az iga- 
zi barátai a magyar munkásságnak. 

magyar választók lelkesedése az 
egész megyében fokozatosan nő. A bi- 
zakodás általános és bár előreveti ár- 
nyékát a kormány erőszakoskodásainak 
réme, senki sem kételkedik pillanatig 
sem, hogy a magyar lista győztesen ke- 
rül ki az alkotmányos mérközésből. 

és erőszak 

udvarán tartja meg. Ekkor meg az volt a 
baj, hogy Gyárfásnak nem volt külön 
engedélye,. a közös engedélyt pedig Gyer- 
gyóremetére vitték magukkal Sulyok lst- 
ván és Kovács Károly. Várni kellett, pe- 
dig a nép már nyugtalankodott. Ebben a 
hangulatban. jelent meg az öcsszegyült 
tömeg között Gál Endre dr.,, a Csiki 
Magánjavak volt igazgatója. A nép ellen 
nem kedves személy megjelenése annyira 
felkavarta az indulatokat, hogy sokan 
szitkozódni és kiabálni kezdtek. Gál End- 
re ugyan hamarosan eltávozott, a felizga- 
tott hangulatot azonban lecsillapitani már 
nem lehetett. 

SZILAGYMEGYÉBEN IS H4- 
ZUGSAGOKKAL AGITAL A 
KORMANYPÁRT 

Tudósitónk jelenti: Szilágymegvében 
eddig még nem tapasztalt iramu válasz- 
tási harc folyik. A vezérszólamot a kor- 
mánypárt viszi, amely a legfurcsább s 
egyben a legmegdöbbentőbb plakátokkal 
árasztotta el a falvakat. 
A Jorga képével diszitett választási 

plakátok arra figyelmeztetik a magyar- 
ságat, hogy „két ellensége van". Az egyik 
a kommunisták, a másik a Magyar BDárt. 
Nagyon szellemes plakát ez. 

NAGYVAÁRAD TANACSAT 
IS FELOSZLATTAK 

Bukarestből érkező jelentés szerint a 
belügyminiszter rendeletet adott ki a 
nagyváradi tanács feloszlatására. A ren- 
deletnek indokolása nincsen. A kinevezett 
interimár bizottság tagjai még nem is- 
meretesek. 

csüt
ü 

a szatmári zsi 
Szatmár, május 29. 

Megdöbbentő vandalizmus szinhelye 
volt csütörtökről-péntekre virradó éj- 
szakán a szatmári zsidó temető. Pénte- 
ken korán reggel Józsa Mihály a teme- 
tő őre jelentette a zsidó hitközségnek, 
hogy 

az éjszaka folyamán a temetőt meg- 
gyalázták. 

A hitközség azonnal áttelefonált a rend- 
őrségre. ahonnan, a Zsidó Szentegylet 
előljáróival együtt, Bottyán bünügyi 
kapitány rövidesen kiszállt a temetőbe. 
A bizottságot lesujtó látvány fogadta. 

A temető legszebb tizenkét sirköve 
kidöntve feküdt a földön, sok már- 
ványsiremlék össze volt törve, a sir- 

kéjszakafe 
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A sírköveket ledömtötték és összetörték, a hantokat széttaposták 

hantokat széttaposták és a föld szint- 
jével tették egyenlővé. 

A helyszini szemlén azonnal megállapi- 
tották, hogy a merénylők a temető hát- 
só kapuján hatoltak be a sirkertbe és 
agyanott is távoztak. Munkájukat az 
éjszaka csendjében senki nem zavarta, 
a kalapácsok nyugodtan dolgozhattak 

Ma egész nap valóságos népvándorlás 
volt a szatmári zsidő temetőben, min- 
denki, akinek halottját a megszentség- 
telenités érte, sietett ki a temetőbe, 
ahol izgatott csoportok tárgyalják a 
lelketlen vandalizmust. 

A rendőrség meginditotta a nyomozást, 
amelynek meg kell, hogy legyen az 
eredménye. 

3. OLDAL



Megdöbbentő levél Nagyváradról 

1931 HŐSE 
A munkanélküli, aki darabonkini szelerfelre 
fel magár, 650gy táppénzi kapjon. * Mosoiu, 
a biS5ari diktiáfor és egyéb szörnyüségek 

Na bárád. márss a9 
Kétségtelen, hogy a politikai élet zajlá- 

sa váe ki legkevésbbé a szenzációkat a 
Kőrösparton. 
Mindenki csöndes megadással veszi tu- 

domásul ebben a nagy kisebbségi város- 
ban, hogy a dicstelen nemzetipárci kor- 
mányzat után Jorga próbálkozik, illetve 
Jorga professzori méltósága és tudomá- 
nyos tekintélye mögött az az Árgetotanu, 
aki nemrég még liberális volt és nemso- 
kára – a jelek szerint – egyedüli dik- 
tátora lesz az országnak. 
Az se csudálatos tulságosan, hogy a 

látszat szerint Jorga emberei intézkednek 
a megyeházán és a városházán. Jorga 
prefektusa és polgármestere hiszik ezt 
ugyis egyedül. A közvélemény régen tud- 
ja, hogy 

a tulajdonképpeni irányitás a Rimanó- 
czy szállodából indul ki, a liberális pe- 
zérkar fészkéből, ahol Mosoiu generá- 
ks átoette a kommandót. 

Ami érthetetlen volt, csak az, hogy bár 
négy hét alatt három uj prefektust ka- 
pott Bihar, tegnap óta uj polgármeste- 
rünk is van, de a rendőrségen már ugy- 
látszott, hogy állásában marad dr. Reu 
Illés kvesztor. Most már a régi garnitura 
leváltása teljes, mert szerdán tálvrat ér- 
kezett Nagyváradra, amely Reu drt. bu- 
karesti szolgálattételre szólitja. Helyette- 
se Fodor Lőrincz rendőrigazgató maradt. 
De a kulisszák mögött azt beszélik, hogy 
már utban van a volt liberális rendőrpre- 
fektus dr. Puticiu Traian iknevezése. 
Igy akarja azt Mosoiu. . 
A politikai élet zajlik tehát, amint 

az minden rezsim változás alkalmával ha 
nem is alkotmány, de – törvényszerü 
már nálunk Romániában. 
Sokkal érdekesebb például annál, hogy 

Vasserstrom Sándor cionista hetilap- 
szerkesztő lett az egyetlen kisebbeégi tag- 
ja a városi tanácsnak, az, ami az egyik 
nagyváradi állami leányközépiskolában 
történt. : 
A leányiskola igazgatójának és tanári 

karának a figyelmét 

egy letkismeretes droguista hiota fel 
egy 13 éves serdületlen kislányra, aki 
az üzletben olyan dolgokat oásárolt, a 
mire ritkán szokott egy 13 ébes kis- 
lány életében szükség lenni. 

Megindult nosza a házivizsgálat, a 
mely igazolta a 15 évest, mert nem saját 
magának vásárolt, hanem ártatlanságát 
és naivitását kihasználva két 14 éves kol- 
léganője küldötte be a drogueriába. A 
kislányok vallottak, mint a karikacsapás 
és kiderült, hogy 

tizennégy gyereklány régen eltáovolodott 
a gólyamesék hitelétől, 

két negyedikes lyceumista 
nézett eltbe. A 

anyasagnak 
nagyváradi leányintézet- 
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ből többeket kicsaptak, 
rubb 

tak. Fölötte gyanus 
meg a harmadik osztály ntasai között és 

ami legszomo- 
: a bünben talált gyermeklányok na- 

gyobbrészt a legjobb társadalmi osztály 
hoz tartoznak. 

x 
Amig egyfelől ilyen erkölcsi rotha- 

dásról kell beszámolnunk, elszorul az em- 
ber szive, amikor a Betegsegélyző Mun- 
káspénztár irataibóől kibontakozik Sz. 
volt vasgyári munkás — jelenleg. azaz 
egy év óta munkanélküli - rémséges 
története. 

Sz. vasmunkást kitették az utcára, le- 
épitették. Kenyér nélkül maradt ő és 
nagy családjaa. Azonban szerencséjére 
megbetegedett. Aranyérrel megoperálták 
s néhány hétig kapta a táppénzt. Azon- 

eemeese 

ban — szörnyüség! - veszedelmesen kö- 
zeledett a felgyógulás napja. Sz. kétség- 
beesésében ekkor 
mély sebet ejtett karján, amely csontig 
hatolt, hogy tobább kopja a táppénzt: 
a heti 425 lejt, hogy éhen ne haljon a 
felesége, a gyerekei, őmaga. 
Bekötözték, ujra gyógykezelték Sz.-t, 

aki véletlen szerencsétlenségnek marki- 
rozta baját s néhány hét mulva ismét 
meggyógyult. Most, felbuzdulva az első 
sikeren, 

balfábal leszelte az egyik ujját a kezé- 
ről. 
A Betegsegélyző bosszankodott, de to- 

vább fizette a dijakat. De már feltünt 

Mivégezém PIussolimi 
MeErémus léjén 

A milicia sortügze véagzerff Scbirru anarcbisftával 

Róma, május 29. 

Ma hajnalban az egyik római börtön 
udvarán kivégezték Schirru anarchis- 
tát, aki Mussolini ellen a legutóbbi me- 
rényletet elkövette. 

kivégzés golyó által történt. 
Schirrut hajnali ötórakor vezették ki 

cellájából és a börtön tüztala alá álli- 
tották. Az ügyész felolvasta a 
esesze... 886. . 80 

itéletet, majd parancsot adott az itélet 
végreha jtására. 
Pontosan félhatkor eldördült a kive- 
zényelt milicia fegyvere. 
Tizennégy katona lőtt Schirrura, aki- 
nyitott szemmel nézett farkasszemet 
a fegyvercsövekkel. : 
Az elitélt azonnal meghalt, a sortüz 

halálos l valósággal szitává roncsolta. 
esvssesée 

Ki volt a vasuti tolyajok pairónusa ? MKNKo 

Iscbvágok és sipisták a 
Szatmár-nagyváradi vonalom 

Leváltottak néhány lökalauri – gyanus szereplésük mmiatá Ami- 
kor a vizsgálók a vonaton oktatták a személyzetet, akkor 

dolgoztak az utazó tolvajok 

Szatmár, május 29. 
Szatmár és Nagyvárad között külö- 

nösen az éjszakai vonatokon - és a 
CFR. jóvoltából ezen a vonalon sok az 
éjszakai vonat - hónapokon át a leg- 
veszedelmesebb zsiványok garázdálkod- 

alakok huzódtak 

ezek az alakok rendszerint dus zsák- 
mánnyal léptek meg a vonatról valame- 
lyik kisebb állomáson. 

A könnyebb dolguk akkor volt, a zsiványoknak, amikor sikerült nehány 
utast rávenni a kártyázásra. Hamis kár- 

tyával dolgoztak, összejátszottak 
mással és a legprimitivebb csalásokkal 
hónapok alatt százezreket harácsoltak 
össze a sipisták, akik azonban a hamis 
kártyázás mellett a zsebmetszést is 
nagyban üzték. Különösen ha valahol 
hetivásár volt és sokan utaztak a vá- 
sárra az éjszakai vonatokkal, olyankor 
arattak dusan a zsebvágók, akik kifosz- 
tották a vásárra készülők duzzadt erszé- 
nyeit. A károsult amikor már lármát 
csapott, akkor már csodálatos módon 
eltüntek ezek a tolvajok a vonatról. 
Nemrégiben már annyira mentek vak- 

Minden szabónál megtalálja a 

VESTIS MINTIKRTYÉT 
mert minden szabó tudja s mert a 
nagyközönség is tudja, hogy a 

VESTIS MINTAKÚRTYM 
szövetei jók, olcsók és tartósak. Ha 
öltönyt, kabátot, felöltőt akar: csak a 

VESTIS MINTIKÉRTYM 
alapján rendeljen, mert óriási válasz- 
tékot, minden izlésnek megfelelő, 
garantált, tartós és elsőrendü anya- 
got kap, meglepően olcsó árakon ! 

Minden dobozhoz használati utasitás 
kelve. Kapható minden szakmabeli üzletben, 

Főlerakat: „BUER" Bukarest Strada Mecet 33. 

László 
eses eeeeeeee...cseoeoooeose. 

' merőségükben, hogy egy 

egy- 

megtörténtek, azóta a legaagyobb rit- 

szivbaj, 

Bodon Károly dr. egyet. magántanál 

Az egyedüli módszer 
ves és nyirkos falak ellen, 

Sz. vasmunkás folytonos szerencsét sége s amikor Sz. ismét felkyógy 
ismét most már a lábával jelentkezett melyről szintén lepágta az egyik ujjá 4 Szeletelgette magát Sz. murakanélkü) basmunkás, hogy kenyeret, falat ken 
ret szelhessen a családjának. 1e Legutoljára pórul járt, kidobták! p amikor kivül volt az ajtón, a Betegse gélyző igazgatója, aki már közelről ed. zett a nyomor fantasztikus méreteiha homlokához emelte a kezét és tisztelget. 

Mondotta hőse és h i Mondotta, 1931 hőse és ha nem i 
több táppénzt Sz., legalább nem inakap tak ellene eljárást... 

Bárdaos 

nagykároly kereskedőt, akiről tudták, hogy keneti összeg van nála, meglestek és amikor a kocsi elején levő félreeső helyre ment, 
három rabló közrefogta, a szájá 
tömték, zsebéből tizezer lejt éae 
tak és kidobták a robogó vonatból, 
Az egész vakmerő rablótámadás ne 
hány pillanatig tartott és abból a vas- uti kupé utasai semmit sem vettek ész. 
re. A kereskedő a robogó vonatból pályatest mellett elhuzódó kökénybok. rok közé esett és a bokrok annyira föl. 
fogták az esés sulyát, hogy a kereske. dő nem sérült meg komolyabban. Nyom- ban besietett a legközelebbi állomásra, 
ahonnan telefonon jelentést tettek az esetről a többi állomásoknak. Sikerült is a megadott személyleirás alapján megtalálni kettőt a rablók közül. 
Az elfogottak ellen folyó nyomozás 

során különös megállapitást tett a ható. 
ság. Észervették, hogy a vonatokon ak- 
kor dolgoznak legszabadabban a zseb- 
tolvajok és hamis kártyásak, amikor 
vizsgáló főkalanz van a vonaton. A vas- 
uti szabályok között van olyan rendel- 
kezés, amely szerint a jegyvizsgálato- 
kat ellenőrző hivatalnokok kötelesek a 
vonaton menetközben oktatásban ré- 
szesiteni a kalauzokat. Egyik-másik 
ilyen ellenőr nagyon komolyan vette 
ezt a rendelkezést és 
éjszakánként maga mellé vette a vo. 
naton szolgálatot teljesitő valameny- 
nyi kalauzt akikkel elvonutt egy sza. 
aszba és óraszámra oktatta őket. 

Természetesen, hogy az igy szinte fel- 
ügyelet nélkül maradt vasuti kocsikban 
ilyekor szabadon garázdálkodhattak az 
alvó utasok között a zsebmetszők, akik- 
nek nyomuk sem volt már, amikor a 
kárvallott fölébredt és lármát ütött. 
Ezekkel a jelenségekkel behatóan fog- 

lalkoztak a szatmári vasuti inspekcián 
is és nem lehet tudni, hogy pozitiv bi- 
zonyiték merült-e föl a tulságosan buz- 
gó ellenőrökkel szemben. az azonban 
izonyos, hogy néhány főkalauzt és el- 

lenőrző vasutast leváltottak a szatmár- 
nagyváradi vonalon és más beosztásban 
helyezték el őket eddigi heosztásukból. 
Lehet, hogy a szatmári vasuti inspek- 
ciának ez a rendelkezése talán ártatlan 
vasutasokat is sujtott, de evvel szemben 
meg lehet állapitani, hogy amióta nem- 
csak a nyomozó hatóságok, de a vasut 
vezetői is komolyabban törődnek ezen 
a veszedelmes vonalon az utasok biz- 
tonságával és amióta ezek a leváltások 

kaság, hogy valakit kifosszanak Nagy- 
várad és Szatmár között. 
amm 

Hogyan éljem , 
a szivhajos ember 

Gyakorlati tanácsadó a 

vérnyomás, 
érelmeszesedés, 

különböző megnyilvánulásaiban 
szenvedők részére. 

Irta : 

Ára [ lej. 

Brassóilanok Könyvosztálva 
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hálam, izmos és pimasz fickó, akit el- 
asztottak minden teeti és lelki jóval. 

a Néha behivott magához, végigmutatta 
átékait, majd kinyitotta a ezekrényét, 
Móvett egy tálat és igy szólt: 
Nekem vaaanl!.. Neked niiiiincs!... 
Ebben igaza volt. Hogy nekem nincs. 
Mert a tányéron csodálatos kincsek 
halmozódtak fel. A legeszélén csomó 
" hinger-torta állott. ajd egy sor 
chard-csokoládé következett. Ettől 
eebb zserbők és bonbonok hevertek ra- 
káson. Végül középen ott feketedett egy 

Z megszáradt, öreg májgombóc. 
Kámeredtem a tálra és a szemem majd 

kiesett a vágyakozástól. 
Barátom elragadtatott kajánsággal él- 

vezte gyötrő sóvárgásomat, figyelte, mint 
biggyed elő a nyelvem a kivánkozástól s 
mint csurran ki a nyál szájam szélén. Vé. 
gül, mikor már szinte elepedtem, kegyes 
kereszkedéssel, de azért parancsoló han- 
gon igy szólt: 
- Válassz! Az egyiket válasszad ki! 
Mint ha a puszati vándor forrást pillant 
meg a homoktengeren, ugy csaptam rá a 
jányérra. Természetesen a Pischingerhez 
nyultam először, mely imponáló nagyság- 
ban, dusan csokoládézva és gyüumóolcsöz- 
ve pompázott a tál szélén. 
Barátom olyant vágott a kezemre, hogy 

csattant. 
- Ezt nel 

Kissé elbátortalanodva egy likőrös- 
meggyes bonbon felé kaparásztam. De mi- 
előtt elérhettem volna, rettenetes ütést 
éreztem a tarkómon. Iemét a barátom volt. 
- Hogyne! - mondotta. - Éppon esz- 

tet.... 
Nem baj, gondoltam kissé szédülő fejjel, 
jó lesz az a marcipán-szelet is. Azonban 
arátom ismét közbelépett és erőteljes 
mozdulattal mellbevágott:t. 
– Te hülyel.. aszt én szeretem.,. 
Erre egy rózsaszinü nugát és egy orr- 

baütés következett. 
- Marhal... a nugát köll nekem dél- 

utánra.... 
Hátraléptem azzal, hogy lemondok a 

a kincsekről. Ő azonban Tázas izgalomban 
elém tartotta a tálat és követelődzött: 
- Válassz! Az egyik a tiéd! 
Szerényen egy égetett mandulát érintet- 

tem meg. Habzó dühhel csapott bele az 
arcomba: 
—– Hülyel... láccik, hogy hülye vagyl.. 

Nem látod, hogy csak kettő van belőle? 
Egy ici-pici drazsé következett. Bará- 

om ingerült kiméletlenséggel vágott has- 
a. 
- Szépen!.. majd a lekváros drazsét 

adom neked!... 
ssze-vissza pofozott, ütött, rugott, 

gyalázott, lehülyézett, lemarházott s vé- 
ül rámutatott a fekete, öreg májgom- 
ócra: 
– Válassz! Mondom, hogy válassz! 
elémkényszeritette az avas csokoládét. 

eserü és szappamos volt, majd kifordalt 
ole a gyomrom. 
Kékre és pirosra verve, véraláfutások- 

al, émelygő hassal, betegen meutem ha- 
24, Az anyám kétségbeesve nézett rám, 
szinte kicsordult a könnye a szánalomtól. 
— Mit csináltál? Jaj, mit csináltál? 

Félájultan néztem rá és csendesen fe- 

— Választottam!... 

Milyen szép, emberséges, demokratiknes 
do og az, hogy mi jelöljük meg, kik ve- 
zessék a haza ügyeit. 
Elénkbeteszik az ország tányérját a 

sudálatos kincsekkel és azt mondják, 

iki válassza ki a neki megfelelőt. Aki 

agyar, szavazzon a marcipán-szeletre. A 
német a Pischingerre. A paraszt a Maniu- 
Mgátra. A zsidó a Mogendóvid-grillázs- 

Az antiszemita a kampóskereszt 
Tazséra, A bolseviki a blokk-bonbonra. 
rzabad akarattal, tetszés szerint szavaz- 
atunk bárkire. Öda nyulhatunk, ahova 
akarunk, : 
hIgaz, olyanokat rugnak a hasunkba, 
d0gy szédülünk tőle. S a végén lenyel- 
ük a szappanos májgombócot. 
hDe legalább választottunk, Ha megdög- 
iink is belé, de leszavaztunk. S ha tüzel 
két fejünk, ha émelyeg is a hasunk, ha 
ék-zöld is a bőrünk. de legalább láttuk 
ányért. . 

itmelyből barátunk az izmos fickó 
mározni fog. 

Kivánosi vagyok, mi lesz száz év mul- 
a szavazás szó értelme? 

MAlIIS v 

Iria: MIKES IMRE 

Válassz! 
átom volt, a dusgazdag, de becsületes 

bancshizlaló fia. Két évvel idősebb volt 

Mert az tudvalevő, hogy a kifejezések 
tartalmi jelentősége a korszakokkal meg- 
változik. A .sajgó" szó például valaha azt 
jelentette, hogy ragyog, csillog, most pe- 
fig azt jelenti, hogy éget, szaggat, tüzesen 
áj. 
lgy lesz rövidesen a szavazáseal és a 
választással is. Ma még békebeli emléke- 
ink nyomán hajlandók vagyunk feltéte- 
lezni azt hogy szavazni annyit tesz, mint 
az érdekeimnek és kivánságaimnak meg- 
felelőt kijelölni. Választani pedig annyit, 
mint a legtöbb érdeknek és kivánságnak 
megfelelő egyént valamilyen polcra oda 
álltani 
Ez azonban egyhamar megváltozik s a 

szó alkalmazkodni fog az illő fagalom- 
hoz. Nem kétlem, hogy két emberöltő 
mulva ilyen párbeszédek fognak lezajla- 
ni: 
.— Hallotta, a Krausznak szavaz a tüde- 
je... 

– Ne mondjal.. Mit kezd majd az a 
szegény asszony a négy árvával? 
A napilapokban ilyen hirek jelennek 

majd meg: 
Gyógyithatatlan idegbaja miatt sza- 

pazó lett egy német arisztokrata. Ber- 
linből jelentik: Gróf Kokavec Imbach, 
az ismert német arisztokrata gyógyitha- 
tatlan idegbaja miatt tegnap dálután 
szavazó lett. Mire levágták a kötélről, 
már halott volt. 
Az sem kétséges, hogy a „választás" 

kifejezés is hasonló értelemváltozáson 
megy keresztül. A rikkancsok hangosan 
orditozzák majd, hogy tiztagu választó- 
körzet garázdálkodik Csikszereda és 
Gyergyószentmiklós között az ország- 
uton, a csendőrség minden intézkedést 
megtett az elvetemedett banditák kézre- 
keritésére. 

Esetleg ilyeneket fognak beszélni: 
— Hát mit szól hozzá, hogy a Bede Pali 

tegnap délután választott? 
= Én nem csudálkozom rajta, Terhelt 

familia. Már az apja is rablógyilkos 
volt... 

x 
De egyelőre még nem tartunk itt. Most 

még elénk teszik a tányért s azt mondják: 
– Egyik a tiédl.. Válassz!... 
Mindannyian egy demokratikus, eivi- 

lizált állam szavazópolgárai vagyunk. – 
Egyforma kötelességekkel, hiszen egy- 
képpen kényszeritve vagyunk valamelyik 
bonbonra rámutatni. S egyforma jJogok- 
kal, hiszen egyképpen rugnak bennünket 
hasba s egyképpen nyeljük le az avas 
májgombócot. 

ÁAzonban kétségbeesnünk még sem kell. 
Mert a májgombóc nem mindig rossz. 
Az sem egészen biztos tehát, hogy Ar- 

getoianu rossz lesz. Igaz, nem velünk és 
általunk fog kormányozni, hanem önma- 
gáért és önmaga által. De ki merészeli azt 
állitani, hogy az autokratizmus kevésbbé 

eesessesemesee m 

Nagvbánvára primár kerestetik 

senyirodának. 

Kedvező alkalom 

Május 1 - Auguszus 1 

e . 

vagyont és hirnevet szerezni 

A Kodak nemzetközi verseny minden amatőrnek 
alkalmat ad vagyont és hirnevet szerezni. 

Az egész világon 16,000.000 leit osztumk ki 

dijakban - és a technikai qualitások nem játszanak 
szerepet a dijak odaitélésénél. Csakis a képek érde- 

kességét vesszük figyelembe. Erdekes felvételt 
készithet gyermekeiről, barátjáról, vagy kedves 

ájáról. Küldjen be ilyen felvételeket és 

kilátása van dijat nyerni. Kérje a részletes 
versenyszabályokat bármelyik fényképészeti 

üzletben, vagy irjon értük a romániai ver- 
Vegyen egy csomó 

Kodak filmtekercset és ké- 

szitsen felvételeket. Annyi 

felvétellel vehet részt a 

versenyen, ahányat csak 

beküld. 

Ime a romániai győzte- 

sek között felosztandó di- 

jak: 1 nagy nemzeti dij — 

25,000 lei, 6 első dij - 

egyenként 5000 lei és 30 

további dij 500 és 2000 lei 

között. 

az 

A romániai első dtjak 

minden nyertese automati- 

kusan résztvesz a genfi 

KOD AK NEMZETKÖZI nemzetközi versenyen, a- 
melynek nagydija 10,000 

dollár és a 6 első dij 
Ammatorfémykénp-Verseny mindegyike 1000 doltár. 

— 

Versenyszabályokért irjon a romániai versenyirodának 
Kodak S. A, Bukarest, Str. Edgar Rainet, 6 

nemes eszközökkel uralkodik, mint a de- 

mokrácia? Éppen most olvasom IIII. Sán- 

dor cár kiáltványát, melyet 1881-ben bo- 
csátott ki Oroszország népéhez. Ezt irja 
benne: : 
— Gondunk lesz Birodalmunk sorsá- 

ra, melyet ezentul Isten és Mi egyetér- 
tésben fogunk intézni. ,, 
Ha a népakaratot el is veti Argetoianu, 

ha az urnáknak dupla is a fenekik, ba a 
szavaztokat ki is cseréli, ha a választó- 

kat le is fogatja, össze is vereti, de 

A nagybányai tanácsot is 

indokolás nélkül feloszlatták 
A prelektus az öccsét akarta a város élére állitani, de a derék 

tanitó nem kér a megtiszteltetésből 

Szatmár, május 29. 

A tanácsok törvénytelen föloszlatása során 

most sor került Nagybánya város tanácsára 

is, amely pedig a különféle politikai machi- 

nációk miatt csak nemrégiben tudott megala- 

kulni. Ezzel kapcsolatban persze interimár bi- 

zottságot neveztek ki a városi tanács helyé- 

be és annak élére Puscasiu megyei prefektus 

az öccsét szemelte ki, aki Nagybányán ta- 

nitó. 

Tegnap délelőtt telefonrendelkezés érkezett 
a szatmári prefekturáról a nagybányai vá- 

rosházára, ahová azt az utasitást adta a pre- 

fektus, hogy nyomban keritsék a telefonhoz 

az öccsét, mert föloszlatja a városi tanácsot 

és őt akarja az interimár bizottság elnökévé 

kineveztetni. Megindult a keresés Puscasiu ta- 

nitó ur után, de a tanitó nem volt a város- 

ban. Kiderült, hogy a növendékeit vitte ki- 
rándulásra a hegyek közé. 

Nosza, a fullajtárok utánaeredtek a gyer- 
mekcsapatnak, amelyet meg is találtak a he- 
gyek között, ahol tanitójukkal együtt vidá- 
man, gondtalanul játszadoztak. Mikor Pusca- 

siu tanitó urnak elmondták, hogy azért ke- 
resik ilyen lélekszakadva, mert a bátyja, a 
vármegyei prefektus, őt akarja a város élére 
állitani, kijelentette, hogy nem hagyja ott a 
gyermekeket és nem megy a telefonhoz. Hang- 
sulyozta a tanitó a kiküldöttek előtt, hogy 
nem helyesli azt a politikát, amit a bátyjáék 
folytatnak és éppen ezért nem fogad el en- 
nek a kormánynak a kezéből semmiféle ki- 
nevezést. Nem hajlandó elfogadni a primár- 
ságot, sőt, ki is lép a Jorga-pártból, amely- 
ben csalódott. 
A szatmári prefekturán nagy megütközést 

keltett a tanitó üzenete, amelyet telefonon to- 
vábbitottak bátyja, a nagyhatalmu prefek- 
tusnak. Hirtelenében oisszacsinálták a dolgot 
és a tanácsot helyén hagyják addig, mig egy- 
két nap alatt letárgyalja a város költségveté- 
sét és amig sikerül embert kapni a nagybá- 
nyai primári székbe. A nagybányai interimár 
bizottság tagjai, hir szerint, a következők 
lesznek: Danila, Colcer, Pop Gyula és Ma- 
rosán. Az interimár bizottság a jövő héten 

1 veszi át Nagybánya vezetését. 

.
.
-
 

l 

azért valamilyen égi szövetségese neki is 
lehet. A mennyei akarat pedig nyilván 
magasabbrendü, mint a mi hitvány földi 
vágyaink, : 

z ugyan nem valószinü, hogy éppen 
az Uristenhez talált volna összeköttetést- 
a valamelyik szentet elcsiphette magá- 
na . 

Az már mindegy, hogy melyike 
szen mindegyiknek maga felé rivsee 
keze. kivánja, 
Neki pedig ez a fontos. jelre ! 

eesseecese 

Augusztus vegén dönte r 
az osztrák-német vámt 

Hága 
Az osztrák-német vámuni 

amelyet tudvalevőleg a gen 
vetség a hágai döntőbirósá 
junius első felében fogja tár, 
döntőbiróság, eredményt azon 
augusztus végén hirdetnek. 

Adatsi, a hágai döntőbiróság 
az ügy aktáit már szétküldte az 
ket tényezőknek, tanulmányozás 
gett. 

„Ha nem volna olyal 
nehéz, már régen meg- 

csináltuk volna ! 
Stockholm, május 29. 

A „Nya Dagligt Allahanda" tegnapi 
száma intecjuút közöl : 
gróf Károlyi Gyula ma- 
gyar külügyminiszterrel 
a békeszerződések revi- 
ziójáról. Gróf Kaárolyi 
kijelentette, hogy a bé- 
keszerződések reviziója 
elemi szükségesség ahoz, 
hogy Európa egyensulya 
helyreálljék. 

A nyilatkozat során megemlitette 
gróf Károlyi, hogy Genfben a revizió- 
ról a következő kijelentést tette előtte 
egy beszélgetés során Briand: 
„Ha nem volna olyan nehéz, már 

régen megcsináltuk volnal!" 

5. OLDOL
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litsa meg elkoptatott testét és 

el 

élőreláthatóla 

Találmánu 
Ne késlekedjünk az örömhirrel: Hen- 

ry Rhodes, Anglia egyik legkiválóbb 
vegyésze, az angol vegyészeti társulat 
manchesteri ülésén egész sor tudomány- 
ágra tért ki előadása közben, melyek 
az utolsó évtizedek során hihetetlen 
eredményeket produkáltak A laikus, 
aki időnként derüs csodálkozással kisé- 
ri a legujabb szabadalmakról szóló be- 
számolókat, most ugyancsak eltáthatja 
a száját, a Manchesterben nem villamos 
hagymametélőgépről, vagy önmüködő 
levélboritékról esett szó, – bár ezek is 
szoros tartozékai jólétünknek, - ha- 
nem rengeteg, valóban utópisztikus kü- 
lönös találmányról, amelyek az emberi 
élet magasabbrendüségét vannak hivat- 
va kialakitani. 

Többek között megtudjak, hogy a 
modern tudomány a protoplazma mes- 
terséges előálitásának küszöbén áll, 
mely szinte a halhatatlanság titkának 
megfejtését jelenti, amennyiben tisztán 
az embertől függne, hogy mikor fiata- 

hogyan 
akadályozza meg ezzel a halált. Más la- 
boratóriumok viszont a sejtek és csontok 
növekedése terén értek el olyan nagy- 
szerü eredményeket, hogy a legrövidebb 
időn belül várhatjuk annak a bejelen- 
tését, hogy ha valakinek amputálni kell 
a karját, vagy lábát, a modern biológia 
eegitségével uj kart, va lábat nö- 
veszthet magának. Ez például egy olyan 
eredmény, amit nemcsak a tudományos 
körök exkluziv keretein belül értékel- 
nek, hanem a párisi revügörl és a nyit- 
razsámbokréti rövidárukereskedőné 
egyaránt, akik egy idő óta amugy is 
mindent elkövettek, hogy átalakitsák és 
kiformálják természetadta bájaikat. De 
mit tehetett idáig a hölgy, hogy varázs- 
erejét fokozza? – ecetes borogatással 
lohasztotta kövér bokáit és semmitmon- 
dó szemöldökét pár ecsetvonással kiter- 
jesztette a füle mögé. Ezek után öröm- 
elgondolni, hogy már csak pár röpke 
hét és a kozmetikai szalónok ugy fog- 
ják üzni a kar- és lábnövesztést, mint 
a hajnövesztést egy primitivebb kor- 
ban. A jövő kozmetikusa nem lesz bo- 
lond, hogy holmi epilációval babráljon, 
mikor egyszerübb és radikálisabb, ha a 
Páciene életkörülményeihez és érdekei- 
ez illő lábat növeszt neki. Egy uj és 

lüktető élet hajnalhasadása piroslik a 
kozmetika egén és diadalmas az ut, 
amely a mitesszerirtás naiv korából át- 
lendül a racionálisabb végtagnöveszté- 
sig. Végre örülök az életemnek: ha 
eszembejut, hogy a bal lábam nem 
passzol az uj kosztümömhöz, bemegyek 
a Mariskához, beülök egy fülkébe és 
előadom: 

— Drágám, kérek egy uj lábat, kicsit 
iksz formáju legyen, ez illik a mostani 
svifolt divathoz, de siessen kérem, mert 
meg vagyok hiva uzsonnára. - És mi- 
alatt kiolvasom a „Dame"-t és az „Ele- 
gante Welt"-et, ballábam hamarosan és 

frissen elkészül a bura alatt. 

taMegtudtam továbbá, hogy a legujabb 
az enány, a „halálsugarak segitségével 
egymást iség milliószámra pusztithatja 
elektrotechmoru idején s amelyet az 
gyerekjáték eusok laboratóriumaiban 
Ehhez nem jőállitani. 

nem értek azgen szólhatok hozzá, mert 
borunak mégelektrotechnikához és a ba- 
De nem kell a gondolatától is irtózom. 
szomorubb v az embernek mindjárt a 
igy igazán Méginél fogni a dolgokat és 
grandiózus nagam is örömömet lelem a 
kardot, fegyujitásban, amely mellőzi a 
egyetlen, kyvert, tankot és egyebeket s 
sugárral afönnyen kezelhető kis halál- 
véske szalz emberiség kényelmesen, ke- 
lommal ismerettel és egy kis szorga- 
mást. / milliószámra pusztithatja egy- 
abszo' A halálsugár egészen higiénikus, 
egy lut biztosan hat, sebet nem okoz, 

szóval a legideálisabb ölőszerszám, 
Igáns tisztek számára bizonyára ön- 

Fujtó alakjában fogják elkésziteni. 
a játékpuskák, kardok 

és pappendekli bajonettek is kimennek 
a divatból a korszerütlenség lomtárába 
és pár esztendő mulva hintaló helyett 
tarka-barka kis játék-halálsugarak áll- 
nak majd a karácsonyfa alatt. 

Végső meglepetésként még azt árul- 
ta el a nagy angol kémikus, hogy nem- 
sokára a szó szoros értelmében „a leve- 
gőből fogunk megélni, amennyiben táp- 
lálékunkat és ruházatunkat a labora- 
tóriumokban levegőből fogják előálli- 
tani, miután a szénhidrátokat sikerült 
vegyi uton szénoxidból és vizből ki- 
vonni, ami tudvalevőleg a levegőben is 
megtalálható A levegőből készitjük 
majd táplálékunkat és a levegőből fo- 
gunk öltözködni, mert például a müse- 
lyem is cellulozéből készül, ez pedig 
szintén szénhidrát." 

Ha erőszakos ember lennék, most eré- 
lyesebb lépésre szánnám magam Rho- 
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des urral szemben. Én laikus vagyok, a 
tudományt kritika és ellenvetés nélkül 
kell, hogy elfogadjam, de nem türöm, 
hogy Rhrodes ur a levegőből élés fel- 
találójaként hirdesse magát. Nem aka- 
rom kimondottan a levegőből öltözkö- 
dés bajnokának hirdetni magam, bár 

demeim vannak e téren, de tudomásom 
van néhány emberről, akik állásukat 
otthagyva, ' családjukkal együtt már 
esztén ők óta kisérleteznek a levegő- 
vel..- 

Sz. Nagy Mici. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ÁLLATOK A VILÁGHISTORIÁBAN 
Az állatok elég jelentékeny szerepet 

vittek az emberiség történelmében. Nem- 
csak abból a szempontból, hogy az embe- 
rek minden időben kihasználták az álla- 
tokat, már amennyiben ezt tehették, ha- 
nem az állatok egyenesen belejátszottak 
az emberiség történetébe. És ennek elég 
érdekes adataira akadunk a különféle ko- 
rokban. Persze nagyon sok csak amolyan 
legenda, mely kialakult s azután hagyo- 
mányképpen maradt az utókorokra. D. 
az adatok közt van egész csomó, mely 
megtörtént dologról számol be. 
Az állat ott szerepel már a Genezis 

történetében, még pedig mint jelenté- 
keny tényező. A kigyó csábitotta el Évát, 
hogy egyék a tudás fájának gyümölcsé- 
ből, ami igen-igen nagy bajoknak volt 
okozója. Ugyancsak a biblia emlékezik 
meg azokról a derék egyiptomi kutyák- 
ról, melyek a zsidók kivándorlása alkal- 
mával csöndben maradtak, nem ugat- 
tak, hogy el ne árulják a menekülőket. 
Nemcsak Jeruzsálemben, de más helye- 
ken is, a zsidók ugy hálálták meg a ku- 
tyáknak ezt a nagy érdemét, hogy köz- 
költségen tartották el őket. (Már tudni- 
illik a gazdátlan kutyákat.) A bibliai ál- 
latokról lévén szó, ne feledkezzünk meg 
Noé apának kitünő galambjáról, mely 
az első zöld galyat hozta el neki a bár- 
kába. 
Rómát a legenda szerint nöstényfar- 

kas által szoptatott Romulus és Rémus 
alapitották. Hogy a rómaiak még most is 
mennyire tisztelik ezt a legendát, mu- 
tatja a Capitoliumon levő ketrec, mely- 
ben állandóan egy nöstényfarkas él s 
Róma város hatósága gondoskodik arról, 
hogy ennek a nöstényfarkasnak minden- 
kor meglegyen a maga pecsenyéje. 
Róma egyébiránt a ludaknak is nagy 

hálával tartozik, hiszen, - amint erre 
minket az iskolában tanitottakk - Bó- 
mát egy izben a capitoliumi libák éber- 
sége mentette meg nagy veszedelemtől. 
Hogy micsoda nagy szerepe volt az 

aranyborjurak. meg a trójai fa-lónak: 
azt minden gyerek tudja. 
A régi görögök és rómaiak történeté- 

ben csaknem annyi az állat, mint a hős. 
Ott van Alkibiades kutyája, Kleopatra 
kigyója, Androklesz oroszlánja, Kad- 
mus tehene, Aeneas galambja (mely tud- 
valevően elkisérte az alvilágba is), ott 
van Arion delfinje, Aeschilos teknősbé- 
kája (melyet egy repülő sas ejtett rá az 
alvó költő fejére; a költő feje betört, de 
a teknősbéka megmaradt számára). Hát 
még Nagy Sándor lova, a hires Bucefa- 
lusz, melyre mikor a fiatal hős ráült, az 
édesapja megtette azt a bizonyos mon- 
dást: Kicsiny neked Macedónia! 

Tetszik ismerni Caligula császár lovát 
is, melyet gazdája konzulnak nevezett 
ki, amiért sok mellőzött római szenátor 
igen-igen megharagudott a különben 
sem kedvelt Caligulára. Már kevésbé 
ismeretes históriai állatok Mohamed ga- 
lambja és pókja. Mohamed galambja ar- 
ról nevezetes, hogy folyton a próféta fe- 
je fölött röpködött, amit némely rossz- 
nyelvü hitetlenek azzal magyaráztak, 
hogy a próféta füleiben köles-szemeket 
hordozott. A póknak meg éppenséggel 
nevezetes szerepe volt a mohamedán- 
históriában. Mikor Mohamed nevezetes 
futás közben egy balangba rejtőzött, 
igen rövid idő multán a barlang elé ér- 
tek Mohamed üldözői. És amikor már 
be akartak hatolni a barlangba, az egyik 
arab rámutatott a barlang bejáratát átfo- 
gó pókhálóra s azt mondta, hogy ide 
ugyan hiába megyünk. Mohamed nem 
menekülhetett a barlangba, hiszen még 

itt a pókháló. Nem tudta, hogy van egy 
pókja, mely pillanatok alatt szövi a há- 
lóját. És igy a pók megmentette Moha- 
medet. : 

XI. Lajos francia király a szamarat 
tüntette ki 
elég frappáns a története. XI. Lajos ki- 
rály egyszer vadászaton volt, persze elő- 
kelő nagy társasággal. Mint rendesen, 
ezuttal is magával vitte csillagvizsgáló- 
ját. A tudós férfiu ugyanis arra volt jó, 
hogy megjósolja az időjárást. Nos, a ki- 
rály ezuttal is megkérdezte a csillagász 
urat, hogy milyen időjárás várható? 
— Szép idő lesz, felség! - kedveske- 

dett a csillagász. Utközben a király egy 
szénégetőtől is megkérdezte, hogy milyen 
idő várható. 
— EÉEső lesz. felséges uram, – még pe- 

dig bizonyosan, mert a szamaram nagyon 
lelógatja a fejét, - mondotta a szénége- 
tő. 
És cskugyan eső lett. 
Erre a király megvette a szénégetőtől 

a szamarat, magát a szénégetőt pedig 
szolgálatába fogadta és ebbeli cseleke- 
detét igy okolta meg: 
— Inkább legyen szamár a csillagá- 

szom, minthogy a csillagászom legyen 
szamár. 

Petrarca, Gautier Teofil, Beaudelaire 

diplomata, Richelieu is bolondult a macs- 
káért. A hires Montespan asszony két 
medvét tartott s ezeket becézte. Dubarry 

nagyon. 
Newtonnak, a nagy természettudósnak 

gyöngéje Diamant nevü kutyája volt. 

dós jegyzeteit, melyek magukban foglal- 
ták ugyszólván egy egész élet során ki- 
fejtett vizsgálódás eredményeit. Newton 
csak ennyit mondott erre a katasztróftá- 
ra: Óh, Diamant, Diamant, ha tudnád, 
hogy mit csináltáll : 

emlékirataiban van egy rendkivül meg- 
ható passzus a kutyáról. Megirja, hogy 
Olaszországban egy véres csata után 
végiglovagolt a csatasikon. Az elesett 
katonák holttestei közt ott látott egy ku- 
tyát az egyik holttest mellett s keserve- 
sen üvöltött, majd dühösen mordult rá 
a császárra, de amikor észrevette, hogy 
az nem bántja, megint visszaült gazdájá- 
nak holtteste mellé és ott vinnyogott. 
A tragikus véget ért Mária Antoi- 

nette királyné kutvája végigkisérte a 
borzalmak egész utján boldogtalan ur- 
nőjét s mikor Mária Antoinette a guillo- 
tin alatt meghalt, kutyája odaült a bör- 
tön rácskapuja elé s nem lehetett onnét 
elkergetni. Ott ült napokon át étlen- 
szemjan s egy reggel élettelenül talál- 
ták. 

Latuche, aki harminchét esztendeig 
volt a Bastille foglya, börtönében a pat- 
kányokkal barátkozott össze. Silvio Pel- 
lico pedig a börtönben a pókokkal szóra- 
kozott. 
A póktól már csak egy lépés a légyig. 

Hát még a légynek is volt szerepe. An- 
tiochus Epifanesz sziriai császár orrába 
légy furakodott be s a császár ettől ha- 
lálra tüsszentette magát. VI. Adorján 
pápa meg ivás közben egy muslincát 
nyelt el és megfulladt tőle. 

Hogy a hajdani egyiptomiak mitolo- 
giája tele van állatokkal (apisokkal, 
szent skarabeusokkal stb.), az köztudo- 
másu dolog. 

Szatmári Mór. 
s 

eme ees 
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„AHANA" 
Claude Anet világbirü regénye nuyomán E naguszabásu filmslager egyidőben fut Bu- 
karest, Berlin, Bécs és Gudapest legelőkelőbb mozgóiban. Németországban 320 
helyen játszák. Külön élményt képez a berlini „Stats Cper' eredeti előadásában 

„Don Juan'" c. opera ártája. 

délután 3-5-ig 

Holnap, szombaton „Liebes-parade" Matine 

(KIRÁLYNŐ FÉRJE) 
helyárakkal. 

WESTERN ELECTRIC beszélőgép. 

szerénységgel legyen mondva néml Cr- 

ünnepünk lesz 

különösképpen. Ennek is 

Áz irodalomtörténet feljegyezte, hogy 

rendkivül szerették a macskát, a nagy 

asszony meg egy csiz-madarat szeretett 

ögyszer a kutyája széttépte a nagy tu- 

I. Napoleon Szent fTlona-szigetén irt 

Külföldi humor 
NAGIY NAP 

– Miféle ünnep? 
– Először is az ezüstlakodalmunk Má. 

szor annak a napja, hogy lefizettük az uto] 
részletet a butorokért, amelyeket az eskeé 
vőnkkor rendeltünk. És harmadszor fölszen t- 
lése az uj butorzatnak, amelyet az aran 
kodalmunkig szándékozunk kifizetni" 

TANSZERKERESKEDÉSBEN 
Hölgy (egy kicsi földgömböt nézegetve). 

tenem, milyen kicsi is a világ! 
Kereskedő: Segéd ur, mutasson a hölgyne 

egy nagyobbat. 

(Fliegende Blátte) 

NEHÉZ IDŐK 
– Hogy megy a sorod? Mit csináltál az 

utóbbi időben? 
- Butoreladással foglalkoztam. 
– No és sokat eladtál? 
– Nem a'. Csak a magaméit. 

x 
ISMERKEDÉS 

– Kihez van szerencsém? 
—– Én vagyok az adóvégrehajtó. 
—– Bocsánat, tévedtem. 

(T it-Bits) 

(Fliegende Blatter, 

CSIPoOS KÉRDES 
—– Pali négyszer is szerelmet vaott, mi 

előtt a menyasszonya lettem. 
— És ki volt a másik három leány? 

(Anwers) 
x 

AZ ŐRÜÖLTEKHAÁZÁBAN 
Látogató: Micsoda gyönyörü kert. Bizonyá. 

ra nagyon szereti ezt a helyet. 
Apolt: Óh, igen. Valóságos bolondja . 

gyok neki. 

: (Humorist) 
: x 

HELYZETKÉP 
— Itthon van György ur? 
– Igen. 
— No, akkor talán megkapom tőle a pé 

zemet, amit a minap neki kölcsönöztem. p 
– Ön optimista. Ha György urnak pénz 

volna, nem volna itthon 
(Kilburn Times) 

AZ INYENC 
Urnő: Szégyelje magát, hogy már megint 

itt koldul: pedig azt a darab sajtot, amelyet 
magának adtam, ott találtam a kerités mel 
M 
Koldus: Igen, nagysága kérem, azt félre- 

tettem a jövő hétre, mert még nem volt elég- 
gé érett. 

(Fliegende Bilaátter. 

KUTYA-ÉLET 
– A férj azon panaszkodik, hogy ugy ál 

mint egy kutya. : 
Az ám! Hazajön csatakos lábakkal, be- 

veszi magát a tüzhely mellé, várja, mig enni 
kap, jóllakik és azután morog. 

EGYSZERÜ MEGOLDÁS 
— Maga kimentett engem a vizből. Adnék 

szivesen egy pengőt, de csak egy kétpengő- 
söm van. 

igbeai tessék csak mégegyszer beugrani 
a viz 

(Vart Hem) 

20.000 kilóméter amely közül 10.000-et 
a Citroen-karaván Franciaország, Né- 
metország, Csehország, Ausztria és Ma- 
gyarország hegyein és dombjain tett 
meg, amig hazánkba érkezett. 20 tura 
és teherkocsi, amely az egész uton egyet- 
len pannet sem szenvedett, ez egy nagy- 
szerü eredmény, amely a Citroen-ko- 
csik főlényét biztositja. Technikai tő- 
kély, modern kényelem, szép alka 
ezen gépek specifikus tulajdonságai és 
ezért részesitik őket előnyben a nyuga- 
ti államok automobilistái , 
Ezen különböző tipusu kocsikból álló 

mozgókiállitás egy érdekes és tanulsá- 
gos propaganda, amely egyuttal ezen 
kocsik ellentállóképességének és alhal 
mazkodó képességének legfényesebb bi- 
zonyitékai. Minden város, amelyen 4 
karaván áthaladt, el lett látva propa- 
ganda anyaggal. Az ország minden fé 
széből az emberek tizezrei kaptak le- 
veleket, katalógusokat és meghivóka 
ezen ugyszólván flottans kiállitáshoz, 
amely a sajtópropagandán és magánlé 
veleken felül ingyenes mozgófénvkép 
előadásokat is tart és igy minden té 
kintetben elő fogja segiteni ezen 
dern gépek népszerüsitését. 

iután a karaván Romániát benutaz 
ta, Szófiába és Belgrádba fog menni 
onnan vissza Párisba. Hisszük, hogy 
mint mindenütt, nálunk is nagy siker . 
lesz. Párisba való visszaérkezte nem M 
csak a Citroen-müvek, hanem az egés 
modern technika diadala lesz. 

m 
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Beukarest, május 29. 
poitikai életben a hangulat tulfe- 

iltté vált. Két nappal ezelőtt egyes 
linformált körök arról kezdtek sut- 
ngni, hogy a nemzeti egység formáció- 
a kivül álló alakulatok és nagypártok 
kszavonulnak és nem vesznek részt a 
(lasztásokon. .. 
A hireket azonban megcáfolják ma- 
uk az ellenzék vezérei. Tehát áll a 
ürc és a kortesek csataterén rendekbe 
gedve a választókat, felkészülnek az 
Hiközetre. : 

NYILATKOZIK EGY SZAKÉRTŐ 

A klubokban, a politikai kávéházak- 
an és a miniszteriumok előszobáiban 
ermészetesen a választások esélyeiről 
írgyalnak. Az izgatott vita hangulatá- 
an sikerült Románia egyik leghire- 
ebb válaszói szakértőjének vélemé- 
vét kikérni az ütközet előtti stratégiai 
elyzetről. 

- A mostani választások eredménye- 
- mondotta – a legnehezebben lebet 
ejósolni. Egy politikailag megszerve- 
eit oszágban egy pártnál várható szá- 
alék differencia 15 százalék között mo- 
20g. Vagy ennyivel többet, vagy ennyi- 
él kevesebbet ér el. Romániában azt a 
gervezettséget, amit a csendőrökkel le- 
olytatott válaszások után sikerült va- 
óban szabad választások utján megva- 
ósitani a Maniu kormány alatt, – azt 
Jorga kormány teljesen szétzüllesz- 
etle. Olyan meglepetések következhet- 
ek, ameyeket senki sem láthat előre. 
igyelembe kell vegyük a választások 
kredményeinek kialakulásánál a válasz- 
ási törvéány egyoldalu intézkedéseit, 
mely a negyven százalékot elnyerő 
ártnak a többi szavazatokat, mint pré- 
niumot biztositja. A kormány részéről 
negnyilvánuló erőszakos beavatkozás a 
álasztási propagandában, továbbá a 
emzeti parasztpárt kétév előtti hallat- 
an népszerüsége, amelyet a tiz 

. . 

s amely most szinte tragikusan vissza- 

választási eredményeket. 

A NEMZETI PARASZTPAÁRT 
ESÉLYEI 

1928-ban a nemzeti parasztpárt mint- 
egy nyolcvan százalékát vitte el a sza- 
vazatoknak. Ebből le kell számitani az 
ikkori kormánypárttal kartellt kötött 
pártok hozadékát, ugymint: szociálde- 
mokraták, németek, az erdélyi cionista 
tsidók és ukránok szavazatait. Ha bhoz- 
tá tesszük a besszarábiai Stere alakulat 
emorzsolódását, akkor összesen tiz-ti- 
lenöt százalékot kell levonnunk a nem- 
eti parasztpárt két év előtti választmá- 
yi teljesitményéből. Az 1928-as tulzott 
népszerüségi koefficiens. legalább 15 
zázalék pluszt hozott a nemzeti pa- 
rasztpártnak és mindezeket leszámitva 
1928-ban a nemzeti parasztpárt tényle- 
ses teljesitőképessége 55 százaléknak 

e kell most vonnunk azokat a számará- 

1 gazdasági krizis sulyosbodása és a 
6bbi kormányzási hibák következtében 
4 párt legfeljebb 35 percentet kaphat, 
imi hatvan mandátumnak felel meg. 

HOGYAN ÁLL A KORMÁNY 
SZÉNÁJA 

A nemzeti egységként szereplő kor- 
mánytömörülésnek a következő szava- 
at forrásai vannak: a kormány tagjai- 
jak személye és a Jorga-párt, a liberá- 
lpárt, a kormánnyal kartellben lévő 
e bi alakulatok és a törvénytelen ad- 
lnisztrációs beavatkozással szerzett 
sok. A kormány tényleges szavazati 

vmaránya nem lehet több mint tiz 
özalék. A karatellben lévő csoportok 
éril, komoly hozadékot csak a német 
tvalljelenthet. Az adminisztrációs be- 

et kozás nem sok eredményre fog ve- 
ker Tekintve, hogy a lakósság inkább 
(m fog szavazni, semhogy megfélemli- 
gngedje magát. Marad tehát a li- 

uca köré csoportosult liberálisok 
kié 

ö és jelentékenyebb mértékben a 
aete területeken. A besszarábiai hely- 

nem lehet ismerni, mivel a tényle- 
a viszonyokat jellemző részleges 
egye drások nem voltak A liberálisok, ha 
akkoil mentek volna a választásokba, 
helték egalább harminc százalékát vi- 
zán « volna el a szavazatoknak. Ez 
tgy rány azonban lecsökkent, tekintve, 

a liberális párt hiveinek igen je- 

MATUS 

állapithatjuk, h 

éves 
kényszerellenzékieskedés teremtett meg 

sett – szintén súlyosan befolyásolják 

elel meg. Ebből az ötvenöt százalékból 

nyokat, melyeket két év alatt a népsze- 
tuségének lemorzsolása után elvesztett. 

18 párt. Meg kell állapitani, hogy 

megerősödtek, különösen a Regát- 

a 

Három nappal 
anagy ütközet előtt 
ormánypárrfiszakérfő szerinta Jorga párija a 
szavazafok 40 százalékár fogja elvinni 

lentős része nem rokonszenvezik a kor- 
mánnyal a kötött kartellel, amit a libe- 
rális párt vezetői jól tudnak. Ilvenfor- 
már tehát a párt nem hozhat többet a 
kormánylistának, mint husz százalékot. 

sszegezve a fent elmondottakat meg- 
ogy a nemzeti egység 

jelszavával felvonuló kormánypárt leg- 
feljebb negyven százalékát kaphatja 
meg a szavazatoknak. Nagy a valószi- 
nüség azonban, hogy ez a számarány a 
negyven százalék alatt fog maradni. 
Nem szabad azonban elfelejteni, hogy 
egy-két százalékos minimálisnak látszó 
pontdifferencia döntő kihatással lehet a 

választások végső eredményének kiala- 
kulására. Mert ha a kormány csak 38- 
39 százalékát vinné el a szavazatoknak, 
ugy senki sem élvezheti a választási 
törvény által előirt prémiát és ebben az 
esetben a Jorga kormány 150 mandá- 
tummal kisebbségben marad. 
Ha pedig tovább kalkulálunk, akkor 

ebben a felállitásban a 30 százalékot el- 
nyerő nemzeti parasztpártiak 120 kép- 
viselőt juttatnának be a parlamentbe. 
mennyiben azonban a kormány 41 

százalékát viszi el az összszavazatoknak, 
megkapja a prémiát és 270 mandátum- 
hoz jut. Ha a százalékaránya eléri az 
ötven percentet, akkor a kormánynak 
250 képviselője lesz a kamarábana. Te- 
hát egy 2 percentes százalékdifferencia 
teljesen más képét alkothatja meg a ka- 
marának sőt a kormánybuktatást is 
eredményezheti. 

ÉS A KISPÁRTOK 

Az Averescánusok és Lupisták 1928- 
ban két és egynegyed százalékát vitték 
el az összszavazatoknak. Nagyon való- 
szinüleg ez az arány most emelkedni 

fog, amit az időközi részleges választá- 
sok eredményei is igazolnak. George 
Bratianu pártja beigazolta a részleges 
választások alkalmával, hogy egyes vi- 
dékeken vannak tömegei. Nincs kizár- 
va, hogy a Duca-liberálisok közül is so- 
kan most George Bratianu pártjára fog- 
nak szavazni. szociáldemokraták a 
legnagyobb terror idején két százalékot 
kaptak Nyilványaló, hogy ez a szám- 
arány most emelkedni fog. Az antisze- 
mitáknak kevés sánszai vannak, tekint- 
ve, hogy két csoportra szakadtak. Nagy ; 
meglepetést hozhatnak a kommunisták 
is. A Stere-féle beszarábiai blokk szin- 
tén minden valószinüség szerint elnyeri ; 
a minimális százalékarányt. ű 
Egyedül a magyar párt van abban a 

helyzetben, mint az 1928-as választások- 
nál és ha a választások alkalmával a 
kormány csendőrszuronyokkal nem gán- 
csolja el a magyar szavazókat, akkor 
a magyar párt legalább annyi mandátu-; 
mot szerez – mint három év előtt. : 
Egy-két nap és eldől, hogy a szakértői 

kalkulácinak igaza lesz-e. 
f. a. 
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AZ oszírálk parlamcent megsza- 
valta a rcditanstalt szamálását 

Bécs, május 29. 
Az osztrák nemzeti tanács tegnap 

megszavazta a Kreditanstalt szanálásáról 
szóló javaslatot, amelynek 

a kormány nemcsak az uj, hanem a 
régi hitelezők pénzét is garantálja. 

A szavazásban minden párt résztvett, 
kivéve a Heimatblokkot. 
G—GESESSCGBSVBU 

értelmében 

Ugyanezen az ülésen a nemzeti tanács 
elhatározta, hogy a luxuscikkek, közöt- 
tük a kávé és a tea behozatali vámját 
is duplájára emeli fel, ezenkivül átme- 
neti illetékekkel sujtja az osztrák te- 
rületen transitó alatt lévő gabonát, hogy 
ezáltal megakadályozza a spekulációt, 
amely a beviteli vámok felemelése óta 
a gabonapiacon felburjánzott. 

eessememreseeESöE 

Kétmillió lontjába került a Szovjel- 
nek a spanyol lorradalom 

A „Daily Telegraf" jelentése szerint egyes európai államok 

További egy millió font a köztársasági kormnány megdöntésére 

London, május 29 
kormányai közös 

vizsgálatot inditottak annak megállapitására, hogy a spanyol forradalomban meny- 
nyi része volt a szovjetnek. 
A vizsgálat kideritette, hogy Szovjetoroszország kétmillió fontot forditott a spa- 

nyol királyság megbuktatására és további egymillió fontot dobott most ki az agitá- ; ! 

torok közé a köztársasági ! kormány megdöntésére. : : 
AhAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Picard professzor csodálatos utja 
Ku EEE 

G ezer mméer mmcsgdas- 
súrból erészségesem 
nérel vissza ma légür 
venlmmrós unezsami 

Innsbruck, május 29 ! 
A sztratoszféra életre-halálra elszánt 

vándorai, Picard profeszor és asszisztense, 
akiket szerda délután óta német és osz- 
trák repülők rajai kerestek a Brenner- 
hágó fölött, az esti órákban az Oetztal 
vidékén Obergurgel közelében teljes ép- 
ségben és jó hangulatban értek földet. 
Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka az 
olasz és osztrák határvidék falvai állan- 
dóan talpon voltak, hogy szükség esetén 
segitségére siessenek a léghajónak, de 
erre nem került sor. Csütörtökön a kora 
reggeli órákban Obergurgel lakósai a 
Gurgekferner gleccseren megpillantották 
a ragyogó léggömböt, de utasairól táv- 
csövek segitségével sem kaptak semmifé- 
le életjelt. 
Reggel 8 órakor két obergurgeli tanitó 

és néhány földmüves mentőekszpediciót 
szerveztek és megmászták a Gurgel ma- 
gaslatot. 

Nagy aggodalmakkal közeledtek a lég- 
hajó felé s annál váratlanabb bolt a 
meglepetésük, amikor Picard profesz- 
szort és asszisztensét ott látták a glecs- 
cser egyik meredek falán mászkálm, a 
mint járható utat kerestek. 

Figyelmeztették a szerencsésen megmene- 
kült utasokat, hogy térjenek vissza, mert 
a hely rendkvül veszélyes. Picardék 
azonnal vissza is fordultak és a 
teljesen sértetlen léghajó mellett talákoz- 
tak a megmentésükre siető obergurgeoliek- 
kel, akik teával és ennivalóval kinálták 
őket. Picard profeszor és utitársa farkas- 
étvággyal fogyasztották el a felkinált en- 
nivalót, mert a hoszsu légi ut és a lég- 
gömbben töltött éjszaka mindkettőjüket 
alaposan kifárasztotta. 
Rövid pihenő után Picardékat elkalau- 

zolták Obergurgelbe, ahol aztán részle- 
tesen beszámoltak utjuk mozzanatairól. El. 
mondották, hogy napközben a fény és a 
meleg miatt semiképpen sem tudtak le- 
szállani, akkora volt a léghajó gáztoltésé- 

nek felhajtó ereje. Este azonban, amikor 
a hőmérséklet csökkent, megtették az elő- 
készületeket a leszállásra, de a szél az 
Ortler gerinc felé sodorta a léggömböt, s 
attól kellett tartaniok, hogy beleütköznek 
a hegység sziklacsucsaiba. Éste 10 órakor 

simán és biztosan ereszkedtek le a Gul-! 
geferner gleccserre, ahol az erős hideg 
elől a gondolából a léghajó ballonyába 
vonultak és ottan töltötték az éjszakát. 
Picard professzort legelsőnek a Wolf- 

iroda müncheni tudósitója kereste fel 
Obergurgelben és részletes interjut ka- 
pott a rendkivül érdekes utazás mozza- 
natairól. 

Picard elmondotta, hogy az indulás 
után 5 perc alatt már 15.000 méter ma- 
gasságba emelkedtek s minthogy a felszál 
lás rendkivül gyors volt, mérésekkel nem 
is igen foglalkozhatott. Amikor elérték a 
15.000 métert, megmérte a légnyomást, a 
mely mindössze 75 miliméter volt, tehát 
éppen a tizedrésze annak, amelyet a baro- 
méter a föld felszinén mutat. Picardot 
annyira elfoglalta a léggömb felezállása s: 
a mérőszerek kezelése, hogy az ut- 
iránnyal semmit sem törődött, s ezért 
nagy érdeklődéssel értesült az ujságiró- 
tól utjának megtett szakaszairól. AÁz idő 
annyira kedvezett különben az utnak, 
hogy az annabrucki repülőtéren tervezett 
leszállását nem is hajtotta végre. 
hanem topább emelkedett 16.000 méter: 
magasságba. !: 

Picard professzor főképpen a gázoknak 
a kozmikus sugarak hatása alatt keletke- 
ző vezetőképességének változásait vizs- 
gálta a hihetetlen magasságban, ahol mé- 
rőeszközeinek tanusága szerint 35–60 
Celsius volt a hbidegy Benn a gondolában 
az erős napsugárzás miatt 40 foknál is 
melegebb volt időnként. : 
Amig a sztratoszféra vakmerő 

16.000 méter magasságban 
kérdésekre kerestek feleletet, 
Picard professzor felesége Brüszelben 
egészséges fiugyermeknek adott életet. 

Maga Picard kijelentette, hogy utjának 
eredményeivel a legteljesebb mértékben 
meg van elégedve és ha méréseinek ada- 
tait feldolgozza, 
mégegyszer felszáll a sztratoszférába, 

ahol utjának tapasztalatait felhsználva 
lehetőség szerint még nagyobb magasság- 
ban végez ujabb megfigyeléseket és mé- 
réseket. 
eseeseseecezseösseseseseeeessese 
Aki népe boldogulását kivánja, 

szavazzon e meg jelre! 

utasai 
tudományos 

A NYÁR 
közeledtével ujabb gond ne- 
hezedik mindenkire: a nyári 
ruházat beszerzése. Itt is, mint 
minden vonalon, az ismert 
elv uralkodik mindenkinél, az: 

olcsóság 
elve. Fölösleges, hogy régi 
ruháinkat az idén ujból kilor- 
dítva, átalakitva, sok gonddal 
és fáradtsággal, de végered- 
ményben még sem uj, még 
sem megfelő nyári ruhát ké- 
szitsünk. - Hisz sokkal ol- 
csóbban jutunk hozzá a 

férfi., női- és gyermekruhaáruház Brassó, 
Kapu-utca 50. sz. alatti üzletében egészen 
uj, gyönyörű párizsi divat szerint készült 
női ruhához, vászon-, vagy nyári szövet- 
öltönyhöz, bájos gyermekruhácskához, 
vagy bármely más nyári ruházati cikk- 
hez. Tekintse meg a cég kirakatait és látni 
logja, hogy gyönyörű nyári NŐIRUHN már 

EI 
-től kapható ! 



BEREN D EZKEDés 

Ugy szokott kezdődni, hogy az ember 
összeborzong, megdörzsőli a homlokát s 
félig szipott cigarettáját eldobja. Eszé- 
be jut, hogy fognap este még is felől- 
tőt kellett volna felhuzni és azt mond- 
ja: a fene egye meg, meghültem. Eset- 
leg megnézi a nyelbvét. 

EÉEbéd után éppen csak ledől egy pni- 
cit ruhástól, később még is betakar- 
tat ja magát. Az oldalában érez valamit, 
de tegnap játszott először teniszt. Á 
biztonság kedvéért bevesz egy aszpi- 
rint és elhatározza, hogy majd éjjel 
kiizasztja magát. A Marosi emlitelte, 
hogy ilyen esetekben kitünő. Izzasztó 
szereket hozat és eltökéli, hogy holnap 

délelőtt végre elintézi azi a telekköny- 
vi aktát. Lehuzza a cipőit és leteszi a 
gallérját. Még is, az akta ügyében ir 
fgy zér jegyet a Bergernek, ha ő esetleg 
o ap délelőtt nem tudna bemenni és 

a lázmérőt bedugja a hóna alá. Később 
egy népszerü oroosi könyoben lapozgat. 

fekte ruhájára gonbot varrat és 
szétbontatja az ágyát. Az éjjeliszek- 
rényre tesz vizet, citromot, oalami egész 

könnyü oloasni valót, egy pár cisaret- 
tát és gyufát. És ha Bergernek még 
nem bvitték el a névjegyet, beletrja, 
hogy valószinüleg holnap délután sem 
tud bemenni az irodába. 
Reggel ne költsék korán, ellenben 

e, friss inget tegyenek a székre. 
ásnap háromféle ujságot hozat és 

egy kiadós „Magazint" is: papirt, ceru- 
zát kér és a zsebóráját odaakasztja az 
éjjeliszekrény oldalára. Ez kényelmes, 
éppen csak oldalt kell forditani a fe- 
jét. A pillanykapcsoló zsinórját is 

akasszák az ágy rézgombjára, minek 
nyulkálni annyii. És a Berger, ha lenne 
szives este felé hozzáfáradni, egy pár 

utasitást adna. És hozzanak cittromot, 
két üveg ásoányvizet s izenjenek a bor- 
bélya után. Orvost? Nem. Minek? Leg- 
fennebb ha erre járna megemlithetik 

neki. Ellenben azt a kis dobozt. amiben 
az apróságokat tartja, tegyék melléje 
a székre, hogy legyen kéznél. Nem, ne 
oda tegyék, hanem mindjárt ide balra. 
Ott utban lenne, esetleg ha valaki meg- 
látogatja, az sem lesz kora üljön. 
A faliórát állitsák meg, az belekon- 

gat az agyába és.. izé., a szabó nc fog- 
jon hozzá a ruhához, lehet, hogy még is 
azt a kétsorost csináltatja meg. Ő min- 

denesetre majd beszól. Bersze, hogy be- 
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szól, de addig is a függönyt a bal abla- 
kon eresszék le. Valósággal bántó oz a 
brutális tapaszi napsütés. Az ebédjél 
nem eszi meg, de Kozanak egy kis son- 
kát, egy kis bajat s tegyék az égjeli- 
szekrényére, majd ha kell, amig hoz- 
zák, megint elmegy az étpágya. A szom- 
bati szinházjegyet mondják bpissza. ha 
nem lehet, menjen el a Berger, de ha 
találkozik az orbossal még is szóljon 
neki. És a Lilinél is mentse ki. 
A manikür-készletet már a reggel 

kérte és a koffer aljából tegyék ide a 
fiókba a leveleit és... és pan ott egy kis 
imakönyov is. Különben hozzák csak ide 
az egész koffert. Nem lehet, nem lehet! 
Hát tegyék el az ágy alól a papucsait. S 
kérjék meg a Szabóékat, hogy bigyék a 
másik szobába a hangszórót. Eselleg a 
fenébe... 
,Azokat a fánvképeket ha a fényké- 
pész haza küldi, egyet tegyenek a fe- 
kete zakója zsebébe.... A.. a bal belső- 
zsebbe. Itt ezt a vacakot pedig dobják 
a tüzbe 
És tegyenek egy pár tiszta zsebken- 

dőt a párnája alá, s az anyja képét 
szemben a folra.- uy.. még is egy ki- 
csit feljebb.. és a függönyt a másik 
ablakon is eresszék le.. és ne bőgjön 
senki., ne bőg-jön senki... 
Aztán minden, ami az életet jelenti, 

ott pan az ember körül: a keze-ugyé- 
ben a szeme előtt. 
Éppen csak hogy az Élet pan rémitő 

tápolban s integet palami nyuló, lilás 
ködön át... ft. s. 

ETi 
ERDÉLYRÉSZI BuTonGYÁáa R. 1. 

NAGYSZEBEN, BRASSÓ-I FIÓKJAI 

LESZÁLLITOTT GYARI ÁRON 
AJÁNLJÁK 

A MODERN BUTORGYARTÁS 
REMEKEIT 

KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK MELLETT 15S. 

M ra 

Mi ujság a medicinában? 
Vitaminok és hormonok, gyakran 

együtt emlitik a kettőt, amelyek az or- 
vostudományi kutatás aktuális gondjai. 

vitaminokról s a vitaminkutatás leg- 
ujabb eredményeiről már szóltunk, ez- 
uttal a hormonprobléma mai állapotá- 
ról mondunk egyet-mást. Vitamin és 
hormon bár nincsenek egymással sem- 
minemü közvetlen vonatkozásban, bizo- 
nyos tekintetben egymáshoz hasonló 
szerepet töltenek be, a szervezet életé- 
ben. Mind a kettő nélkülözhetetlen, ele- 
mien fontos előfeltétele a szervezet za- 
vartalan életmüködésének, s mindkettő 
egészen diszkrét mennyiségben lelhető 
föl az élő szervezetben. Ez a mennyiségi 
kicsinység szinte paradoxonnak ünik 
föl a vitaminok és hormonok egvébkén- 
ti rendkivül jelentőségének távlatában. 

hormonokat maga a szervezet, il- 
letve annak egyes szervei (pajzsmirigy, 
hasnyálmirigy, mellékvese stb) produ- 
kálják s juttatják közvetlenül a vérbe 
s ebből az okból a kérdéses szerveket 
belső szekréciós mirigyeknek nevezik. 
Az olvasó eleget hallott már hormonok- 
ról, kivált a pajzsmirigy hormonjáról, 
amelyet soványitó kuráknál gyakran 
alkalmaznak. Kezdetben, amikor eze- 
ket a pajzsmirigyextraktumokat nem 
tudták pontosan adagolni, vagy ma is 
– amiről személyesen meggyőződtem, 
—– amikor a tulambiciózus páciens or- 
vosi rendelés és figyelmeztetés ellenére 
kétszerannyi tablettát vesz be, akár- 
hányszor tanui voltunk a gyógyszer ár- 
talmas hatásának. Helyes dozirozásban 
viszont éppenséggel ártalmatlan s a ki- 
vánt hatást érjük el vele. Ezek a tapasz- 
talatok, amelyeket a tulhajtott sová- 
nyitó kurák nyujtottak, egyben figyel- 
meztetők is voltak, hogy az organterá- 
piánál (igy nevezik a hormonokkal meg- 
kisérelt gyógyeljárást) óvatos gonddal 
kell eljárni. 
Mindenki látott már basedowbeteget 

és tudja azt is, hogy ez a megbetegedés 
a pajzsmirigy tulfunkciójával, vagy 
redellenes, megzavart müködésével van 
összefüggésben. Mindenesetre valami 
plusz is belejátszik a folyamatba, mivel 
a radikális eljárás, a pajzsmirigy meg- 
felelő hányadának mütéü 
rendszerint csattanós eredménnyel jár. 
És megforditva: a pajzsmirigy lecsök- 
kent funkciója a Myxodem-nek neve- 
zett betegségképletet váltja ki, amely a 
basedowos beteg ellentéte; mig ez nyug- 
talan ingerlékeny, addig a nmyxodeémes 
páciens szellemileg és pszichikailag 
lomha. És milyen esetekben müvel a 
gyógyterápia valóságos csodát, amidőn 
a hiányzó pajzsmirigyváladékot mester- 
ségesen, külsőleg pótolja s az elreny- 
hült szervezetet életre galvanizálja. 
A hasnyálmirigy hormonja az Insu- 

lin, a cukorbetegek mentsvára, anyira 
közismert, hogy elég megemliteni. 
Ahogy a pajzsmirigytablettákat fogyó- 
kuráknál, akként az Insalint fölhizásra 
használjuk. A két mirigy antagoniszti- 
kus egymással, a pajzsmirigy az égés 
folyamatát gyorsitja, viszont a has- 
nyálmirigy hormonja, az Insulin ez asz- 
szimiláció, a fölépités, de sokkal inkább 
az éhségérzés fizológiai fölkeltésével s 
a fölfokozott kalóriafölvétellel éri el a 
kivánt hatást. Ujabban az agyfüggelék- 
mirigy (Hypophysis), amelynek külön- 
böző természetü elváltozásai számos 
pathológia szempontból nagyérdekü be- 
tegségképletet hoznak létre (amelyek- 
nek megbeszélése messzire vezetne), áll 
a kutatás előterében. Zondek és 
Ascheimnek sikerült kikutatniok, hogy 
a hypophysis egyik hormonja (amelyet 
ők Prolánnak neveztek el) a terhesség 
első időszakaiban fokozottabb mennyi- 
ségben jelenik meg az illető vizeleté- 
ben s a róluk elnevezett eljárás segitsé- 
gével ma már kétséges eselekben ezuton 
is eldönthető a terhesség kérdése. Nem- 
kevésbé érdekesek azokok a kutatások, 
amelyek a csiramirigyek, kiválóan a 
petefészekre vonatkoznak. Igy pl. Ha- 
berlandt innsbrucki tanárnak sikerult ál- 
latkisérletekkel demonstrálnia a hor- 
monális sterilizáció (terméketlenités) le- 

eltávolitása, 

-
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hetőségét. Haberlandt terhes nyulak és 
tengeri malacok petefészkét átültette 
ugyanolyan, nem terhes nőstényálla- 
tokba, avagy a terhes nőstények petefé- 
szekkivonatait befecskendezte a nem- 
terhesekbe; s valamennyi esetben sike- 
rült ezen a fiziológikus módon a kérdé- 
ses állatoknál időleges terméketlenséget 
előidézni, anélkül, hogy a későbbi meg- 
termékenyitést, vagy az utódok egész- 
ségét kárositotta volna. Haberlandt ki- 
sérletei gyakorlati keresztülvitelükben 
igen jelentőségteljessé válhatnak, mivel 
adott esetekben eugénikai, vagy szociá- 
lis szempontból lehetővé teszik a nő fi- 
ziológikus, hormonális terméketlenségét, 
időleges fogamzásképtelenégét, anélkül, 
hogy az egyén, vagy a későbbi utódok 
életét bármiképp alternálnák. Nemke- 
vésbé jelentősek Steinach tanár leg- 
ujabb kutatásai ugyancsak a petefészek 
funkcióiról. Steinach kisérletei során 
arra a megállapitásra jutott, hogy a pe- 
tefészek nem csupán „női", hanem ,„fér- 
fi"-hormont is tartalmaz, vagyis eredet- 
től való kettős namiségünk - amely az 
AAAAAAAAAAAAAAAAMAAMAMAAAAAAAAAAA 

ELLENTÉTEK 
VONZZÁK EGYMÁST 

A szőke csoda, akit Juhász minden 
reggel meggyötrő sóvárgással gusztál- 
gatott, Rákosligeten szállt fel. Miután a 
vonatnak csak egyetlen második osztá- 
lyu kocsija volt, Juhásznk nem okozott 
nagyobb fejtörést, hogy a felszálló 
hölgy mellé kerüljön. 
—– Tiz évet adnék az életemből, ha 

megismerkedhetnék vele, – sóhajto- 
zott kollégájának a hivatalban, akitől 
tanácsot kért ebben a bonyolult ügy- 
ben. : 
— Mert kérlek, ez egy nehéz eset. Di- 

rekt elnéz fölöttem, mintha a világon 
se volnék. Ha pedig fixirozni kezdem, 
olyan gőggel forditja félre a fejét, hbogy 
meghül bennem a vér. 
- Talán tulságosan tolakodó voltál. 

Társaságbeli urinő nagyon ügyel az 
ilyesmire, mert nem teszi ki magát an- 
nak a gyanunak, hogy ismerkedni akar 
a vonaton. De van egy másik feltevésem 
is. Valószinüleg nem tetszel neki.. 
Juhász öntelten mosolygott: 
– Az lehetetlen 

Egy szép napon aztán taktikát változ- 
tatott. 
– Visszaadom a kölcsönt, imádott 

kegyetlenem. Ezentul majd én nézek 
keresztül rajtad. Valahányszor felszállt 
Rákosligeten, nyugodt egykedvüűséggel 
gyujtok rá cigarettámra, nem veszek tu- 
domást rólad.. 

Igy tartott ez heteken át. De ha nem 
is volt rajta a szem, azért minden ideg- 
szála égett, mint aki a napon sütkérezik 
és érzi a sugarakat, habár nem 1s5 néz a 
napba. Kezdett regényessé fejlődni ez 
a kaland és többször sziszegte a foga 
között, mint valami képzeletbeli vas- 
gyáros: 
— Szeretlek, de- megtörlek. 

—– Mennyire jutottál? 
helyzet változatlan. Ugy látszik, 

nem vált be ae taktikám. Éppen olyan le- 
vegő vagyok neki, mint amilyen azolőtt 
voltam. ÁAzonban tévedsz, ha azt hi- 
szed, hogy ennek a nőnek nem imponá- 
lok. Egészen másutt van itt a hiba.. 
— És pedig? 
– Barátocskám. ez a nő olyan buta, 

mint az éjszaka. Mert ha csak egy csöp 
esze is lenne, már régen akalmat adott 
volna az ismerkedésre. De ez, kérlek, 
egy olyan született ostoba, hogy párját 
kell keresni.. 
– Hiszen akkor összepászoltok. 
– Ne sértegess, hallod! Elismerem, 

hogy szellemi képesség dolgában nem ál- 
lok a tökéletesség legmagasabb fokán, de 
azért van annyi 

öO 

agamhoz való eszém, 
MA 

Péntek, szombat, vasárnap a szezon legérdekesebb és legjobb kalandorlilmje 

: (DER KAMDF DER RIWALEN) fut. 
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embrionális fejlődés során him-, va 
nemüvé differenciálódik - valós 16 
megőrzi ezt a biológiai adottságot Egal 
Steinach szerint a petefészek horm, 
„biszexuális", vagyis kettős nemü. onja 
málisan a női hormon egyensul k 
tartja, illetve távoltartja a Férfi-ho,, an 
hatását, s ilyénképpen ez kifejezen 
nem is juthat. Ellenben a petefészek 
zonyos müködése zavarokkal járó 
betegedéseinél s a váltó években, a 
dőn a petefészek életmüködése elhalri- 
férfi-hormon hatása mutatkozhatik ? 
női karakter és külső elfértiasodi A 
eredményezheti. Steinach számos állat 

„térfi. 

. 

kisérlettel igazolta a petefészek 
hormonjának jelenlétét. Kiherélt nő 
tényállatoknak terméketlenné vált nő. 
tények petefészkét ültette át s megtigyel 

hette, hogy az előbbieknél szabálysz 
rüen mutatkoztak külsőleg s belsője 
megváltozott magatartásukon keresztül 
a himi karakter jellemvonásai. Steina. 
fölfedezésének gyakorlati jelentőségé, 
ma még nem itélhetjük meg, de kétsé 
telen, hogy tul elméleti érdekességi. 
kön, a hormonális terápia számára is 
lehetőségeket tárhatnak föl. ] 

először Juhászra nézett. 
Aha, 

n. b, dr. 

hogy kellő formák között bosszut álljak 
a kudarcért.. 
— Bosszut akarsz állni? : 
— Kész tervem van. Csak az alkalom- 

ra várok, hogy a vonaton egyik régi 
hölgyismerősömmel összekerüljek. Á, 
illető hölgynek valamikor nagyban 
csaptam a szelet, de mert megéreztem, 
hogy férjet akar fogni, gyorsan kereket 
oldottam. Azóta szerencsésen férjhe: 
ment és nagyon kedvesen szoktuk iüd. 
vözölni egymást. Gondolom, holnap me- 
gint találkozni fogunk a vonaton. HRi, 
micsoda ragyogó elégtételt veszek!.. 

— Akh, nagyságos asszonyom, végtele- 
nül örülök, hogy láthatom.. 
Feltünő lelkesedéssel nyitotta ki a 

fülke ajtaját, hogy bebocsássa hörgyis 
merősét, akit ez alkalommal eszközül 
akart felhasználni bosszujának végre- 
hajtásához. Az imádott szőke csoda olt 
ült a sarokban és életében talán most 

jól kezdődik, - állapitotta 
meg önelégülten Juhász és az ajtóban 
állva hozzálátott terve kivateléhez. 

Asszonyom, tudja miért rajongtam 
én mindig az ön társaságát? Megmon- 
dom. Az intelligenciája büvölt el, asz- 
szonyom. Az ön utolérhetetlen intelh- 
genciája.. 

Oldalpillantást vetett a szőkére, aki 
egykedvüen nézett ki az abakon. 

Micsoda? – dühöngott magában 
Juhász, – hát ez a szerencsétlen még 
mindig nem veszi észre, hogy én most 
vérig sértettem őt! Ennyire ostobának 
mégsem képzeltem. No, majd jobban ér- 
tésére adom.. 

- Asszonyom, gyülölöm az 
nőket, gyülölöm, megvetem őket.. 
Semmi hatás. A szőkének egy arciz- 

ma sem rándult meg. juhász a száját 
rágta. Elkeseredetten folytatta: 
—- Asszonyom, mondja, miért van az, 

bogy én annyira lekesedem az okos 
nőkért? Hogy nekem mindiz csak az 
okos nők tesznek. Mondja miért 
Áz asszony ránézett J ihászra és kezé 

az ajtó kilincsére téve, ajkbiggyesztve 
válaszolt: 

Megmondjam őszintén? 
– Lekötelez, asszonyom, — hálálko- 

dott Juhász és diadallal fordult a szőke 

csoda felé. 
— Hát ha olyan nagyon kiváncsi Ta 

megmondhatom, mért hatnak ugy ma 
gára az okos nők. 

ostoba 

- 

— Mert az ellentétek vonzzák egy 
mást. 
És becsapta Juhász orra előtt az ajtót 

Erdődy Mihály. 

ecssesseseseeseeeeseeseeeeüéék 

– Hogyan éljen a szivbajos ember? nyen 

cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg z 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség ázi 

mára iródott és elmondja mindazt, amit minde 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő embe 

nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés ki 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyákor 

lati utmutatással szolgál a laikus betegnek 4 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy 

gitse elő a gyógyulását és - mikor men) 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus mü ára 

lejért kapható a Brassói Lapok Könyvoszti 

ban. (Vidékre 10 lej portó.) ; 



plENES cAsSzro - 

Németország nagy 
tragédia előtt 
A második nagy „leéptési" 5ullám 

Berlin, május 29. 
A Brüning-kormány vereséget szenve- 
ett Genfben: a német-osztrák pámunió 
pe elsőosztályu temetést kapott s Brü- 
ningnak meg kellett tanulni, hogy a kül- 
olitikában nem elég az elhatározás s 
em lehet Notverordnungokkal kormá- 

ozni. S a balsiker annál nagyobb, mert 
elrontotta az atmoszférát a jóvátétel kér- 
désének felvetésére, ami pedig sokkal lé- 

esebb és aktuálisabb lett volna, 
mint főleg a presztizs-kérdést jelentő 
vsztrák vámunió. Mert ugy látszik, a mil. 
Hárdos jóvátótalt nem birja el a világkri- 
ns által sujtott német termelés s ha az 
archimédesi csapart még tooább feszitik, 
Éurópa foga törik bele. A polgári Euró- 
áé. 

P A Brüning-kormány, mint az agrár és 
nagyipari érdekek keiviselőie ugy pró- 
pálta meg a jóvátételt kibalanszirozni, 
hogy egész terhét a fogyasztókra háritot- 
ta át. A termelés mentesiése volt a jelszó, 
melynek nevében az ősszel horribilsan 
felemelték a vámokat, leszállitották az 
egyenes adókat, leépitették a szociális 
bizositást s melynek érdekében kormány- 
segédlettel végigvonult egész Németorszá. 
gon az első nagy bérleépitési hullám, 
mely direkte elvette a dolgozó tömegek — 
munkások és alkalmazottak — jövedel- 
mének nyolc-tizenöt százalékát. A terme- 
lés mentesitve lett, eladni azonban még 
kevésbbé tudott, mivel a beharangozott 
árleépités nem köbvette a bérleepitést s a 
közönség vásárló ereje leszállott: kisebb 
forgalom, kisebb bevétel, kisebb adóalap, 
óriási adókimaradások, végeredményben 
erre az évre kilátásban legalább is más- 
fálmilliárd deficit az államháztartás- 
an. 

S a Brüning-kormány nem tud más utat, 
mint a további leépitést. Már jelezve 
vannak az ujabb Notberordnungok, me- 
lyek négytő-hat százalékkal leszállitják 
ujra a tisztviselők fizetését (esetleg köz- 
vetve kényszerkölcsön alakjában) s leépi- 
tik egész vonalon a szociális biztosivást, 
különösen a munkanélküli biztositást. — 
Ugyanakkor a keletelbai nagybirtokoso- 
kat százmilliókkal „szanálják" államilag. 
Készülnek a vaj vámját ötvenről száz 
márkára felemelni, a kenyér ára, ahelyett, 
hogy lemenne, emelkedik, s adókról, me- 
lyek a tehetős osztályokat sujtanák, 
szó sincs. Mert „nem szabad a tőkét elri- 
asztani az országból." 
,S megindult a második nagy bérleszál- 

litási hullám az iparban is. 8 most már 
formálisan arról sincsen szó, hogy a bér- 
leépitéssel szemben megkiséreltessék egy 
árleépités. Ellenkezőleg. A nagyipar leg- 
előkelőbb szócsöve, a Deutsche Allgemei- 
ne Zeitung ezt irja: Tisztában kell len- 
nünk azzal, hogy jövőbeni bérpolitikai in- 
tézkedések (értsd: bérleszállitások), ha 
tényleg befolyást akarunk velük gyako- 
rolni a konjunkturára, nem kapcsolhatók 
Ismét egybe hivatalos árleszállitási akci- 
ókkal. „Még ősszel azt mondták: le kell 
szállitani a béreket, hogy aztán az árak 
lszálljanak s az alacsony árak mellett 
nagyobb legyen a forgalom s igy helyre- 
álljon teljes mértékben a termelés. A mun 
kásságnak nincs belőle kára, mert a reá- 
lis bére nem fog csökkenni, ellenkezőieg 
enyhülni fog a munkanélküliség, stb. 
inden nagyon jó lesz. 
Azonban minden rosszabb lett: a bérek 

ugyan leszállottak átlag tiz százalékkal, 
de az árakat a régi nipón feledték. Per- 
sze a forgalom sem lett nagyobb, a ter- 
melés se növekedett, hanem csökkent s 
drágább lett s a munkanélküliek száma 
18 még magasabbra növekedett. Nem hasz- 
k t semmit a bérleépités s mégis most 
ezdődik ujból. S talán még nagyobb 

erővel. A tömérdek munkanélküli meg- 
kennyiti a munkaadók helyzetét, a mun- 
ások rettegnek, hogy elvesztik a megfo- 
gyatkozó karély kenyeret is s a szakszer- 
feretek nem tudnak kellő ellenállást ki- 
lteni. 

. 

Ilyen körülmények között a német 
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szállitását. 

ből még nem kaptuk meg a választ. Szives 

munkaadók hallatlanul nagy bérleszálli- 
tási igényekkel lépnek fel. Középnémet- 
ország vegyi iparában május elsefei ér- 
Vénne az alkalmazottak fizetését már 
leszállitották öt százalékkal. A berlini 
közlekedési munkások bérének hat száza- 
lékos leszállitását a választott biró köte- 
lezőnek nyilvánitotta s a szakszervezet 
elfogadta. A munkásság azonban sztráj- 
kot akar. A bielitzi textil munkások 
sztrájkba léptek (több, mint tizezer mun- 
kás), mert 15 bielitzi üzemben kizárták 
a munkásokat, akik nem akarták elfogad- 
ni bérüknek tizenhat százalékkal való le- 

De a harc sokkal nagyobb arányokat 
fog ölteni. A szász fémiparban felmond- 
ták a bérszerződést s a munkaadók husz 
százalékos bérleépitést követelnek. A két- 
százezer szász fémmunkás közül ma már 
AAAAAAAAAAAAAP AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAMAAAAAAAKAAA aAAAAAAAA 

K. A., Vaslui. Sajtóhiba nem történt. Bök- 
vers alatt az olyan verseket értjük, amelyek 
gunyos, csipkelődő tartalmukkal, könnyed 
formában, szellemes fordulatokkal és csatta- 
nóval a végén, ir meg közéleti, politikai vagy 
más természetü ferdeségeket. Ilyenek az Ön 
versei is, csakhogy azok nem mindig elég 
frissek és tökéletesek. Legutolsó küldeményé- 
ben olyan versek jöttek, amelyekben ügyes 
volt az ötlet, de a megirásban elsikkadt. Ép- 
pen ezért az egyiket teljesen átirattuk. Az 
már meg is jelent. Ujabb küldeménye. - 
sajnos — megirásban nem üti meg a mérté- 
et. 

Cs. K., Etéd. Szives figyelmét és küldemé- 
nyeit köszönjük, azonban a nagy anyagtor- 
lódásra való tekintettel, legnagyobb sajnála- 
tunkra, nem áll módunkban azokat közöl- 
nünk. 

M. P., Betlehenháza. Sziveskedjék a követ- 
kező cimre irni: Vass Adolf, szabadalmi ügy- 
vivő, Kolozsvár, Cal. Gen. Dragalina 122. 

K. M., Konstanca. Nem Ön az egyetlen, 
akivel a hatósági közegek alantas tulbuzgó- 
sága ilyen keserves és kinos kálváriát járat. 
Az lenne a leghelyesebb, ha irna a Magyar 
Párt bukaresti központi irodájának és ottan 
a parlamenti csoport valamelyik tagját kér- 
né fel a választások lezajlása után, hogy 
ügyében próbáljon eljárni a belügyminiszté- 
riumban. 

F. J., Blaye-France. Szives értesitéseit a 
legnagyobb hálával köszönjük. Két utolsó le- 
velének adatai alapján foglakoztunk is az ot- 
tani munkások helyzetével. Kérdésére azon- 
ban érdeklődnünk kell s ezideig Bukarest- 

türelmét és további értesitéseit kérjük, hogy 
idegenbe szakadt földijeink sorsáról alkalom- 
adtán beszámolhassunk. 

D. J., Déba. Miután a szerkesztői üzene- 
tek rovatvezetője szabadságon van, kérésé- 
nek csak akkor tudunk eleget tenni, ha uj- 
ból lesz szives megirni, milyen cim iránt ér- 
deklődik. Ha módunkban áll, készséggel meg- 
szerezzük. : 
N. J.. Brassó. 1. Segélyt valóban nem ad- 

nak a levelében emlitett esetben. Bármennyi- 
re is nehéz és tragikus öreg szüleinek a hely- 
zete, csak Önnek kell valahogyan támogatnia 
őket. 2. Román nyelvü kérvényt kell benyuj- 
tania annak az ezrednek a parancsnokságá- 
hoz, ahol öccse szolgált. Az eredmény felől 
azonban nem tudjuk Önt megnyugtatni. 
Fácán. Irjon a megadott cimre. A levelé- 

ben jelzett szó: a község neve. 
T. K., Bukarest. Az üzenet Önre vonatko- 

Párati 

Szabó Dezső: Az elsodort falu (3 
kötet) : L. 130 

Makkai Sándor ; Ordögszekér (2 k.) ,. 85 
Móra Ferenc: Ének a buzamezők- 

ről (2 kötet) „100 
Markovics Rodion : Szibériai garni- 

zon (2 kötet) .85 

csak 120.000 dolgozik, a többi munkanél- 
kül van s a foglalkoztatottaknak is 25 
százaléka röviditett munkaidővel (leg- 
nagyobbrészt csak 24 órát hetenként) s 
röviditett munkabérrel dolgozik Leg- 
utóbb januárban épitették le a béreket ot 
százalékkal. S a munkaadók most megint 
20 százalékos bérleszállitást követelnek. 
favaslatuk szerint egy tanult fémmun- 
kás legmagasabb órabére ötven pfenning 
volna. Ez napi nyolc órai munkaidővel 
is csak napi Kuszonnégy márkát tesz ki 
hetenkint, a levonások után alig többet, 
mint a munkanélkül segély. 

A Ruhr-vidéken 300.000 munkásnak 
mondták fel a bérszerződést. A munka- 
adók nemcsak bérredukciót akarnak, ha- 
nem az állami döntőbiráskodás megszün- 
tetését is, hogy továbbra még kényelme- 
sebben épitsék le a béreket. A Ruhr- 
munkásság egy harmada szintén munka- 
nélkül van, a bányák 380.000 munkás he- 
lyett csak 250.000-ret foglalkozta:nak. A 
mult évben egy házas, két gyermekes 
bányász még megkeresett 245 márkát 
(levonások nélkül), januárban hat száza- 
lékkal csökkentek a bérek s az unnepi 
Schichtek s egyebek lecsökkentették havi 
160 márkára a bányász tényleges kere- 
setét. Ebből a minimális (a hivatalos 
létminimumom jóval alatta maradó) ösz- 
szegből akarnak most megint elvenni. 
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zott. Most is csak azt üzenhetjük, amit ak- 

kor: inkább sokat olvasni, tanulni, müvelőd- 

ni, mint verseket irni. 

Egy ovasárnapi olbasó. Nagyon szivesen ele- 

get teszünk kérésének, de a sorsjegyek szá- 

mát sziveskedjék ujból beküldeni, mert a le- 

velében jelzett cédulát nem találtuk meg a 

levelezés között. 
Sz. Á., Ozsdola. Tessék a helyi hatóságok 

közbelépését igénybe venni, a szesztörvény 

kijátszása és tisztességtelen verseny megtorlá- 

sa ellen. 
L. P. Rózália, Bukarest. Sziveskedjék meg- 

érteni: amig nem közli velünk, hogy miféle 

magyar sorsjegyről van szó, addig nem tu- 

dunk kérdésére válaszolni. Az ne legyen Ön- 
nek irányadó, hogy másnak bármiféle sors- 
jegyről milyen üzenetet küldünk. Mert sors- 
jegy és sorsjegy között különbség van! 

Fontos tudnipaló. Ilyen vizsgáról nincsen 
tudomásunk. : 
Sch. J., Szatmár. Cimeket a rovatban nem 

közölhetünk. Sziveskedjék talán nagyszebeni 
megbizottunknak irni, válaszboritékkal ellá- 
tott levélben. Cime: Szigetvári László, Nagy- 
szeben, Str. Turnului 13. 

Ifj. E. I. Jelentkezzék a helybeli hadkiegé- 
szitő parancsnokságon és kérjen ottan felvi- 
lágositást. Kérése esetleg teljesithető. 

B. S., Papolcz. Cikkét köszönjük. Egyelőre 
félretesszük, amig valami fordulat történik 
abban az ügyben. Akkor irását szives bele- 
egyezésével felhasználjuk. 

S. L., Lugos. Szives figyelméért köszönetet 
mondunk, cikkét azonban, sajnálatunkra, 
nem használhatjuk fel. 
H. V., Temesoár. Köszönjük szives figyel- 

mét és ajánlkozását, de kérésének semmikép- 
pen sem tudunk eleget tenni. Beküldött cik- 
ke valahogy nem illeszthető bele a napilap 
kereteibe, állással pedig nem biztathatjuk, 
mert minden helyet már betöltöttünk. 

Többeknek. Felhivjuk előfizetőink és olva- 
sóink figyelmét arra, hogy névtelen levelek- 
re nincs módunkban válaszolni. 

B. I., Plojest. 1. Leghelyesebb, ha passzivi- 
tásban maradnak. 2. Sorsjegyeiről később 
küldünk üzenetet. 3. Panasza orvoslása végett 
a kiadóhivatal intézkedett. 

Rózsika, Campina. 1. A kért cimet az üze- 
netek között, elvi okokból nem közölhetjük. 
2. A bankkamatláb 6-10 százalék között in- 
gadozik. 3. Most rendez uj sorsjátékot. 

L. A., Joseni. (082936. sz. előfizető.) London, 
Carmelite-House. 

17033. 1. Joga volna a visszamenőleges 
nyugdijra, de a nyugdijközpont legfeljebb 

an olcsóság 
magyar könyvekben! 

(Világhirü könyvek olcsó propaganda kiadása.) 
Maurice Palcologue: A cár országa 

a nagy háboruban (3 kötet) L. 130 
Stefan Zweig: Amok (2 kötet) .5 
Thomas Mann: A Buddenbrook- 

ház (3 kötet) „130 
Thomas Mann: A varázshegy 

(4 kötet) 210 

Legalább két mü megrendelése esetén portómentes szállitásl 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

Pöstyen 
a rheumások világtürdőie, 7 
ahol a beteg magában az : 
eredeti forrásban türdik. 
A természetes iszapme- 
dencékkel egybeépültek 

„Thermia Palace" luxus 
szálló, „Cvrill"" gyógyhá 
(a középosztálunak) é 
Pro Patria" népszanató 
rium Jutányos elhelvez- 
kedés. átalánukurák, min- 
dennemü sport és szóra 

kozas. 

Felvilágositás: Kamumer drozueria, Brasov. 

Vezérképviselő Románia részére: Singer László, 
gyógyszerész. Timisoara, Strada Saguna 8. 1 

S igy tovább az egész vonalon. Jel- 
lemző a jobbelátásu polgári lapok állás-, 
foglalása, amelyek nem titkolják rettegé- 
süket attól, hogy a bérleépitési politika: 
ilyen folytatása hamarosan forradalmi; 
válsághoz fog vezetni. Az az egy bizonyos, 
hogy a hurt nem lehet már sokáig feszite- 
ni, viszont ugy látszik, hogy a német 
politika mai vezetői ezt nem látják be. 
S ezzel egy sulyos összeütközés alapele-: 

a vannak. 
amel adva kannak A 

csak a férj halála napjától kezdve állapitja 
meg és utalja ki a nyugdijat. 2. Ujra kér- 
vényt kell benyujtania a bukaresti nyugdij- 
központhoz, természetesen a pénzügyigazga- 
tóság utján s abban hivatkozva a férje által 
beadott kérvényre, mellékelje a halotti bizo-. 
nyitványt. Helyesen teszi, ha a választások 
lezajlása után a magyar párt valamelyik 
képviselőjét kéri fel a nyugdijügy megsürge- 
tésére. 

S. J. (Gara Serdaru.) Ön aziránt érdeklő- 
dik, hogy az Arzén miért nem dolgozta fel a 
tiszazugi asszonyok törvényszéki tárgyalásait 
és az itéletek végrehajtását. Erre vonatkozó- 
lag a szerzőnek az az álláspontja, hogy a fa- 
lusi tragédia hivatalos fejleményeiről annak 
idején a napilapok már bőven beszámoltak, 
—– de a regény egyebekben is a gyilkosságok 
társadalmi hátterét kivánta csak megvilági- 
tani. Mindenesetre megemlitjük, hogy a bün- 
perben első fokon nyolc halálos itélet hang- 
zott el. Ebből a tábla hármat megsemmisitett, 
majd utóbb a Kuria két hetven esztendős ha- 
lálraitéltnek, magas korukra való tekintettel, 
kegyelmet adott. Eddig mindössze egy asz- 
szonyt végeztek ki, kettőnek a kegyelmi kér- 
vénye pedig a kormányzó előtt fekszik. - A' 
többi bünösök életfogytiglantól 8 évi börtö- 
nig terjedő szabadságvesztés-büntetést kap- 
tak. 
M. J. 1. Ármaximálás helyett egyelőre jobb 

kifejezést nem tudunk, ez a kifejezés külön- 
ben is teljesen átment a köztudatba. Más a 
helyzet az amerikai magyar lapoknál, ame- 
lyek kénytelenek megalkudni az ottani sajá- 
tos viszonyokkal és használni olyan kifejezé- 
seket, amelyek minálunk szokatlanok, sőt 
egyenesen ismeretlenek. 2. Az Ő-Szövetségnek 
azok a részei, amelyek a világ teremtéséről 
szólanak, a maguk módján elég pontos csa- 
ládfáját adják az emberiség leszármazásá- 
nak. A természettudomány több elméletet ve- 
tett fel, mindenkinek meg vannak a maga 
fanatikus hivei és birálói, de végeredmény- 
ben egyik sem tisztázza teljes bizonyossággal 
a nagy kérdést. Hogy mennyiben van igazuk 
azoknak a vitatkozóknak, akik azt állitják, 
hogy az emberiség a majomtól származott, 
mi nem tudjuk eldönteni. 3. Cimét levelében 
nem közölte s igy a választ ezen az uton kel- 
lett szives tudomására hoznunk. 

REUMAS PÁJDALMA 
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Ha felvételei jók, 
akkor őrül, akkor jó gépe van és ért valamit a fényképezéshez. 
De he daczára annak, hogy fényképezni tud, felvételeivel nincsen ege ge ve, úgy ennek csakis a gép, avagy a lencse lehet az oka Rt aztán csak egy segit: Egy más gép! 

Nézze meg egyszer a Voigdander-gépeket. 
Minden fényképűzlet szivesen bemutatja 

Irta: TOMCSA SANDOR 

Napsugaras történet, 
helyenként 
csapadékkal 

egymás mellett. Éppen ugy, mint tegnap este 
a biliárdgolyók... Az efféle bagetellekben 
diabólikus jeleket látott jöbőjére oonatkozó- 
lag, melyet sipárságban, asszony és gyerme- 
kek nélkül fog leélni. De nemcsak, mint el- 
peszett apát siratta magát, hanem, mint hó- 
fehérhaju nagyapót is, aki sosem fog ülni 
pufók unokái közt, frissensült-kenyérillatu al- 
konyokon. Szerencsére, mikor a dédnagyapa- 
ságra került bvolna a sor, akkor Feri már 
igen-igen jóizüen aludt és, — föltehtőn, – 
álmában egymásután csinálta a sikerült zic- 

szerencséje 
Akkor M-on tartózkodtam és Szabó Feri 
barátommal laktam. Reménytelenül gárzon 
szobánk egy, a város közepétől kissé távo- 
labb eső kertes házban volt. Szép, szelid 

gesztenyefák vigyáztak a pázsitos kert csend- 
jére. E fa-testvérek árnyékában szoktunk, a 
mikor az idő csak megengedte, ebéd után 
egy-két órát szunyokálni. Feri különösen sze- 
rette ezeket a délutáni heverészéseket s ren- 
desen itt, hanyatfekbe, a fák lebelei közt le- 
kukucsáló felhőket nézegetve, panaszolta ki 
magát az ő boldogsága és boldogulása ellen 
összeesküdött körülményekről. Mert Feri ego- cereket. 
centrikus lélek volt, Ha egy amerikai bank Délután négy óra felé, – mikor mennie 
összeomlása kőörüli zaj rémitgette és tette kKellett a bankba, - rendesen én költöttem 
óbatossá a világ pénzpiacát, ez minden csak 
azért volt, hogy Erdélyben egy bizonyos Sza- 
bó Ferenc banktisztviselőnek a direktora 
megint stornirozza a kilátásba helyezett fi- 
zeftésemelését, 
Mert történetünk abban az idillikus időben 
játszódott le, amikor még szó lehetett fizetés- 
emelésről. 
a4z én Feri barátom már akkor tüneményes 
tehetséggel tudott panaszolni. Ha terbei nem 
sikerültek, a legoptimisztikusabb nüánszai- 
ban is, ő ezt már személyes támadásnak te- 
kintette és hosszan és konok dühbvel szidta a 
Sorsot, mely nem csinál egyebet, csak ül ova- 
dahol a Sárga Hegyek tövében és azon tőöri a 
fejét, hogy két milliárd ember közül hol és 
imi módon tudna egyet ütni a mi Feri bará- 
tunkon. 
Ha egy ziccert kihagyott a „Korona" őssze- 
stoppolt posztóju biliárdasztalán, ebből olyan 
messzemenő köbetkeztetéseket tudott leponni 
és olyan formában, hogy az embernek a szioe 
szakadt meg belé. Lemondóan legyintett és 
csak beszélt-beszélé holmi ásztigmatizmusról, 
idegzavarokról és a piros és a sárga golyók 
nem-találkozását átoonatkoztatta magára és 
valami égőszemü, nőnemü tüneményre, mint 
akik egymást keresik, de a Sors gonosz prak- 
tikája folytán hajszálnyira fognak elfutnt 

fel. Ez elég kinos processus polt, mert Feri 
a panaszkodáson kivül még egyhez értett: az 
aloáshoz. Felébresztésének legkönnyebb mód- 
ja az ovolt, hogy az árnyékból kihurcoltam, 
fejét a nap felé forditoa, makácsul lecsukott 
szemhéjjait feltoltam. Ilyenkor, mikor végre 
magához tért, egyszer, mint máskor, keserüen 
elhuzta a száját: „Már aludni sem tudok..." 

rendezett partoiszonyok közt. Feri, amikor 
csak tehette, rendületlenül biliárdozott, aludt, 
és panaszolt persze. 
Egy tabasz felé Ferencen különőös szimptó- 

mákat észleltem. A „minden jel" sorozat az- 
zal kezdődik, hogy Ferenc korlátozta a ciga- 
rettázást és a tizedik frőccsnél már abba- 
hagyta. Kérdő tekintetemre ovalami affélét 
mormogott, hogy sajnos, az ember nem ren- 
lelkezhetik szabadon önmaga főlőtt. Később 
pett egy doboz lebélpapirt és egy kékcsiku 
nyakkendőt. Egyben basárnaponként rejtélye- 
sen eltünt s mikor ismét találkoztunk, kis 
ibolyacsokrok hervadoztak gomblyukában 
Szórakozott lett s egyre azt hajtogatta, érzti, 
hogy pvalami óriási csapás oárakozik még 
rá. 
Az idő közben telt, s röbidesen annyira 

meleg lett, hogy ebédutáni pihenőre már ki- 
mehettünk kedvenc helyünkre, a kertbe, a 

VISZONYLATBAN ADAD MAAD 
ELSŐ HELYEN A 

GYAR- MÜBUTOR 8, SIÉKEI 
STRADA REGIMA MARIA 23/25. VÁSÁROLHATNAK KIZÁRÓLAG ARA : D IPARMVÉSZEK ALTAL TERVEZETT ÉS KÉSZITETT ! 

művéÉsSz: voMALU MUNKÁKAT. 
Legujabb modelek. legolcsóbb árak! 
Hálószobák - - — Let 10 000-től 
Ebédlőkk - - - - Lei 24.000- től 

EURÓDAI 

BUTOR 
CSARNOKÁBAN CIUI. 

Különleges ultramodern konyhák mű- 
vészi kivitelben: -– Vidékieknek vá- 
sárlás csetén utiköltség megtérités. iramoder diófa uri- – Kaucióképes bizományosok sz – - - – Lei 20.000-től. az egész ország területén kerestetnek! 
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Igy folydogált életünk folyója csendesen, 

gesztenyefák alá. - 
Ferenc most már rejtélyes lett. Össze-össze- 

sugott a levélhordóvbal, a kékcsiku nyakken- 
dőt, – a nők elfajult izlésének rövid pvázo- 
lása után, felajánlotta nekem és egyszer egy 
közeli faluig szóló retour jegyfüzetet talál- 
tam a kertben. Hajhullás elleni szert vásá- 
rolt és mind gyakrabban panaszolt a legény- 
élet átkairól. ; : 
Én akkor persze már rég tisztában voltam 

a dologgal. Végre aztán ő is előállott. 
„Elpanaszolta", hogy megismerte egyik ügy- 

felünk leányát. Az illető hölgy egy közeli 
falusi földbirtokos leánya. Egyetlen leánya. 
Az öregnek bvan ugyan egy pár oáltója ná- 
luk, de mi az a vagyonához képest. Külön- 
ben, mit törődik ő váltóval, öreggel, birtok- 
kal, mikor ott a lánya. Röviden kiderült. 
hogy nem csak az apjának volt egyedüli le- 
ánya, hanem a földkerekségnek is. Részint 
párduchoz hasonlitotta, részint egy csokor 
mezei virághoz. Aztán hosszan informált e 
mezei párducról. Megtudtam róla, hogy zon- 
gorázik, énekel, fest, örök kár, hogy biliár- 
dozni nem tud. És, hogy vagy ő lesz a Feri 
barátom felesége, vagy ott fog lógni, „miként 
gyümölcs a fán". Már mint a Feri. 
Aztán teltek a napok s én nemsokára tel- 

jesen elvesztettem a barátomat. Porhüvelye 
ott feküdt még ugyan délutánonként mellet- 
tem, a fák alatt, de lelke messze kalandozott. 
Azért a Ferit még mindig nekem kellett dél- 
utáni álmából feldőögönyöznöm. Ezekben a pil- 
lanatokban, megoallom őszintéi sajnáltam 

Párduckát. (Magunk közt é csak igy hio- 
tuk a nőt, minden topvább iclógiai célzás 
nélkül.) 
Pünkösdkor megvolt az eljegyzés, s ugy 

határozták, hogy a Feri augusztusi szabadsá- 
ga előtt megtartják a lakodalmat is. 

Feri őszintén boldog volt: az öreg pedig 
beforgatott még két váltót. Közben az ujsá- 
gok holmi dumpingokról kezdtek irni, s Ber- 
linben munkanélküliek tüntetését szórta szét 
a rendőrség. Budapesten egy bankár ledobta 
magát a hatodik emeletről; Bécsben egy la- 
katos az éhség deliriumában kiirtotta a csa- 
ládját... 
Feri rohamlépésekben kőzeledett a betelje- 

sülő boldogság felé. Még csak két hét, még 
alig egy pár nap s egyszer csak azon vettük 

lészre magunkat, hogy nini! hiszen holnap 
van a nagy nap! „Magunkat", mondom, mert 
természetesen én is a meghiovottak közt vol- 
tam. 
És itt most mellőzőöm az izgalmas előkészü- 

letek leirását és rátérek arra a katasztrófára, 
amely tulajdonképpen a - Szabó Feri sze- 
rencséje volt. 
A lakodalom vasárnap délutánra polt ki- 

tüzbe. Megelőző napon délben, Feri melegen 
rámnézett, ovállamra tette kezét, s pontosan a 
köbvbetkezőket mondotta: 
— Hát, komám, még egyszer menjünk ki a 

fák alá, ahol délutánonként annyi kellemes 

órát eltöltöttünk. - Kioonultunk tehát a fák 
alá, hogy bucsuzzunk el egymástól, a fáktól, 
a kerttől, a dongóktól, az árnyéktól. 
A juliusi nap perzselve tüzött le az izzó ég- 

boltról, melyen sehol egy tenyérnyi felhő. 
Lehevertünk a füre, mindjárt ott az árnyék 

szélénél, hiszen ugy is csak egy pár pillanatig 
maradunk, tekintettel, hogy még sok elintéz- 
ni bvalónk bpolt. Feri első esetben nem panasz- 
kodott. Talán ugy gondolta, hogy az elkővet- 
kezendő családi boldogság kiobédi a sors csa- 
pásait. Szinte profétikus kinyilatkoztatásokat 
tett. Beszélt a megtalált életcélról, a család 
iránt kötelező szent nélkülözésekről, tervek- 
ről, reményekről. Szépen beszélt, tele hittel és 
bizakodással. 

Nekem két órára a szabóhoz kellett men- 
nem, felálltam. Feri azt mondta, marad még 
egy percig és lusta-boldogan nyult végig a fü- 
vőn. Én tábpoztam s jól sejtettem, mikor a 
kertkapun kiléptem, már hallottam Feri jó- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 
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txü horkolását, Hát hadd salmdfon szegén 
Hat óra felé betődtem haza. Ference. 

találtam a szobában. Érdeklődtem a h 
szonytól, nem mondta-e meg, hooá megy; - 
háziasszony azt mondta, hogy délután né 
nem látta Szabó urat, Nem is láthatta. M é 
a háziasszony délután nem járt a bertben 
Szabó ur viszont nem járt a házban. Men 
Szabó ur, a Feri, hat órakon még mind. 
aludt kint a kertben. Ugy aludt, ahogy leje 
küdt, meg se moccant. És itt kezdődöti a ,. 
sugaras tragédia, hogy meg se moccant. M 
az én Feri barátomnak a juliusi nap rézpe. 
rősre pőrkölte a – félarcát! A másik i 
fehéren maradt, mint a tej. Csak később bár 
tozott el, mikor Feri a tükörbe pillantott, ak- 
kor t. i. olyan lett, miként a hó. A másik fele 
pedig, miként a láng... 
Én kacagni sem mertem, azt hiszem, a Fe 

megfojtott polna. Csak néztünk egymásra 
Abban mindketten megegyeztünk, hogy igy 
lakodalomra menni, lehetetlen. Feri félőrülten 
valami hábavaló szavakat motyogott a sor,. 
ról. A leglehetetlenebb tervek kavarogtak az 
agyunkban. Átfesteni, koarcoltatni, lekőtni,.. 
lehetetlen, lehetetlen! 
Végül is abban állapodttenk meg, hogy hol. 

nap, mikor a nap felkel, Feri kiül a napra, , 
lesütteti a másik arcát is. Ez némileg meg- 
nyugtatta Ferit és az öngyilkosságot elhalas 
totta másnapra. : 
Éjfélkor beborult és hajnalban elkezdett 

esni. 
Beteljesedett a Szabó Fert - szerencséje: 
Mert délelőtt ő elutazott északnak, én dél. 

nek. 
Mert a házasságból persze nem lett semmi 
Mert a napokban találkoztam Fertoel. 
A bank megbukott, ő két év óta állás nél. 

kül tengődik. Rongyos, éhezik. De egyedül 
Igy még oalahogy birja. De, ha egyszer nem 
aludt volna el a juliusi napon, most valam 
effélét irnának róla a lapok: 

Egy állástalan bankhioatalnok kütrtotta ; 
család ját. : 
Mert muszájna, tessék elhinnit, akogy én : 

Ferit ismerem, muszájna. 
És ez mindenképp kellemetlen volna. 

eceessesesessesesGöN 

1 román nyelv tudása 
nélkül nehezen boldogul, viszont a 
rendes napi munka mellett nem köny- 
nyü nyelvet tanulni, na meg türelme 
sincs mindenkinek hozzá. Ezeket a ne- 
hézségeket teljesen megszüntették dr. 
Cherestesiu és Déri kolozsvári taná- 
rok „100 ujságcikk alapján — romá- 
nul" cimen most megjelent munká- 
jukkal. A 12 füzetre osztott kitünő 
nyelvkönyv egyesiti magában a kil- 
földről ismert összes világhirü mód- 
szerek előnyeit, amelyeket a szerzők a 
speciális erdélyi viszonyoknak megfe- 
lelően és több évi magán-nyelvoktatá- 
si tapasztalataik alapján, eredeti el- 
gondolásaik szerint tovább épnpitettek. 
Ennek a könyvnek a segitségével min- 
denki tanitó nélkül tökéletesen megta- 
nulhat románul, ha kevésbbé türelmes 
és kevésbbé kitartó, még akkor sem 
hagyja egykönnyen abba a tanulást, 
mert tartalma könnyed és szórakoztató, 
igazán játszva tanit, nincs benne sem: 

mi, ami fölöslegesen terhelné a tanulni 
vágyót, de benne van minden, anire 
okvetlenül szüksége van. Tulzás nél- 
kül állithatjuk: ez a munka nemcsak 
román viszonylatban, de az egész vi- 
lág nyelvtan irodalmában is százszáza- 

Vezérképviselet és lerakat 

ötlniii a co. 

lékosan megállja a helyét. A „100 uj- 
ságcikk alapján románul" 12 füzetben 
kemény tokban 250 lejbe kerül és be- 
szerezhető könyvosztályunkban. 

(Postai megrendeléseket is azonnal el- 
intézünk. 

é 
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Tisztázzuk: ki nyögött? 
Temesoár, majus 29. 

Temesoáron oálasztási nagygyülést 
tartott a kormány és ezen a gyülésen az 
egyik soáb ké piselő azt mondotta, 
hogy a spábok itünően érzik magukat 
Romániában. Ha a soábok képosrselője 
ezt mondotta, akkor nem kell megle- 
pődni, hogy a jelenlevő Árgetnianu bel- 
ügyminiszter még tovább ment eggyel 
és megkockáztatta azt a kijelentést, 
hogy: „a soábok, akik a magyar uralom 
alatt nyögtek, végre megtaláltak igazi 
és boldog elhelyezkedésüket Nagyromá- 

Na jó. De bocsánat. Hol nyögtek a 
ábok Magyarországon? Nem nyögött 
Herczeg Ferenc, aki szintén soáb szár- 
mazásu és akinek nem hogy nem gör- 
ditettek semmi akadályt irói érpényesü- 
lése elé, de ellenkezőleg. Nem nyög je- 
lenleg Mayer János földmioelésügyi 
miniszter, aki szintén soáb csalad gyer- 
meke és egészen szabadon min szter- 
kedhetik. Nem nyög a Magyar Nemzeti 
Muzeumnál most is alkalmazott egész 
sereg spoáb magasrangu főhioatalnok, 
sok egyetemi orvos- és jogtanár, kinebe- 
zett bölcsészek és matematikusok, 
De nemcsak, hogy a soábok nem 

nyögtek és nyögnek Magyarországon – 
még a románok se nagyon nyögaek. 
Bud János, aki ezelőtt harmincesz en- 
dővbel még Nagyováradon a Beöthy-- 
Ödön-utcában az ottani román fiune- 
velde Joan Bud nevü nöbvendéke bvolt, 
megszámlálhatatlan ideje lehet pénz- 
ügyminiszter a magyaroknál. 
Sőt - mondunk valamit -– még a 

tótocskák se nyögnek. A magyar bel- 
ügyminiszter, Szcitooszky — tót szár- 
mazásu. 
A dolognak az a része, amit a soáb kép- 

piselő mondott Temesbáron, hogy — a 
spáboknak a legragyogóbb dolguk van 
Romániában, rendben van. Ez lehet. De 
amit ezzel Muth Gáspár ur nagybátran 
árgefoiaru szájába adott, és nem cá- 
folt meg, – az a dolog Magyarorszá- 
gon azzal a nyögéssel, ez nincsen rend- 

n. 
Talán álmában hallott Árgetoianu ur 

nyögést. És talán – máshonnan? 
(b-vy) 

– Felfüggesztették Bukarest főpol- 
gármesterét. Bukarestből jelentik: 
Dobrescau Demetert, Bukarest főpolgár- 
mesterét felfüggesztették nivatalából. 
Helyébe a kormány Angelescn őrnagyot 
nevezte ki, aki eddig másodprimár volt. 
obrescuval együtt felfüggesztették 

Niculescut, a főpolgármester helyettesét 
is. 
– Dobrescu Aurél gyanus körülmé- 

nyek között eltünt. Kolozsvárról jelen- 
tk: Dobrescu Aurél, volt erdélyi tar- 
tományfőnök, a nemzeti-parasztpárt ve- 
zető embere ellen a bukaresti törvény- 
szék ismeretesen előállitási parancsot 
adott ki. Dobrescu a rendeletnek nem 
volt hajlandó engedelmeskedni s vidé- 
ken bujkált. Az utóbbi napokban a volt 
miniszter hollétéről legbizalmasabb ba- 
rátai s családja sem tudnak. A nemzeti- 
párt hivatalos lapja, a Patria ezzel kap- 
csolatosan annak a gyanujának ad kifeje- 
zést, hogy Dobrescut a liberálisok em- 
erei tüntették el s feltételezik, hogy a 

volt tartományfőnök már nincsen az 
élők sorában. 
– A VÁLASZTÁSOK ELSŐ GYőZTESEI 

ÉS AZ ELSő PETICIÓ. A kolozsvárkörzeti 
ereskedelmi és iparkamarák szenátorjelölé- 
ka csak egy jelölt, a kormánypárt embere, 
jejrcea, az Ugir egyik alelnöke indult. Ellen- 
él hiányában az ő mandátuma választás 
nélkül biztosnak tekinthető. Ugyancsak egy 
jelölt indult Kolozsváron a gazdasági ka- 
marák képviseletében is. Ez azonban nem 
ormánypárti, hanem a nemzeti parasztpárt 
here, Serban Mihály, a kolozsvári gazda- 
ke Akadémia rektora. A kormánypárti je- 

és körül ugyanis addig folyt a tülekedés. 

gyülés 

hangolt 

FOTOCIKKEK, GÉPE 
LEGOLCSÓBBAN : 

Nagyítások, amatőrmunkák leggyorsab- 
an, jutányosan. - Amatőröknek 

sötétkamra rendelkezésre. 

ANGIIQ 
BRásso, KApU-UTCA 359. SZ. 

hogy a jelölés f2 perccel lekéste a törvényes 
időt s igy Serban maradt az egyedüli jelölt 
Az ő mandátuma is biztosnak tekinthető, ha 
ugyan a kormány addig nem talál ki va- 
lamit. Megszületett az első petició is. A kor- 
mánypárt szatmármegyei listája ellen adtak 
be kontestációt az ellenzéki pártok, azzal az 
indokolással, hogy az eredetileg benyujtott 
listát kicserélték, a jelöltek személyében vál- 

toztattak, a svábok részéről fölvették Win- 
terhofen Frigyest és az uj jelölést nem 
ugyanazok irták alá, mint az eredetit. - A 
mennyiben a központi választási iroda az in- 
dokolt peticiót elfogadja, ugy Szatmármegye 
részére uj választást kell kiirni, mert az 
semmiképpen sem valószinü, hogy a kor- 
mánypárt belegyeznék listája kimaradásába. 

—– Uj vonatok Bukarestből Erdélybe. 
Bukarestből jelentik: A CFR. a közel- 
napokban két uj expresszszerelvényt 
iktat be a Bukarest-erdélvi közleke- 
désbe. Az első szerelvény Bukarest és 
Temesvár között fog közlekedni és 
Pullmann-kocsiból álló expressz lesz. A 
második Bukarest és Brassó között köz- 
lekedik majd és junius elsejével már 
meg is kezdi járatait. Az utóbbi vonat- 
ra, mely szintén Pullmann kocsikból 
álló expressz lesz, 30 lejes illeték árán 
10 nappal előre lehet helyet váltani az 
állomásfönököknél. 

PLAKÁTÖRSÉGET SZERVEZNEK A 
SZOCIÁLISTÁK BRASSÓBAN. A kormány- 
párt emberei Brassóban mindenütt leragasz- 
tották a szociáldemokrata párt választási 
plakátjait, természetesen anélkül, hogy a 
plakátilletéket megfizették volna. A városi 
tanács tiltakozott is ez ellen a visszaélés el- 
len a vármegyei prefekusnál, de minden re- 
mény nélkül. Ugy látszik, hogy a prefektus 
akkor már tudott a tanács feloszlatásáról. A 
szociáldemokrata párt vezetősége is elhatá- 
rozta, hogy tiltakozó küldöttséget meneszt a 
prefektushoz. Miután azonban ennek, a jelek 
szerint, nem sok eredménye lesz, elhatározta 
azt is, hogy munkanélküli választóikból pla- 
kát-őrséget szervez, s ha kell, erőszakkal is 
megvédi ujonnan kiragasztott plakátjait. 
- ÉRDEKES VITA A FRANCIA SZOCIA- 

LISTA PÁRT KONGRESSZUSÁN. Párisból 
jelentik: A francia szocialista párt tours-i 
kongresszusa befejezte munkálatait, amelyek 
élesen tükrözték a szociáldemokrácia sulyos 
válságát. A záróülés hajnali 3 óráig tartott. 
Az elfogadott határozatban az országos nagy- 

kötelezte a párt képviselő-tagjait, 
hogy ne szavazzák meg a katonai és gyar- 
mati hiteleket, s ne vállaljanak előadói tisz- 
tet ilyen hitelek ügyében. A szociálista párt 
sem béke, sem háboru idején nem müköd- 
hetik együtt és nem vállalhat közösséget a 
kapitalista kormányokkal. A párt egyik ve- 
zére, Renaudel, ellenjavaslatot olvasott fel, a 
mely hangoztatta, hogy a szociálista pártnak 
számos olyan tagja van, aki szivén viseli a 
honvédelem gondját. Renaudel ellenjavasla- 
tát nagy többséggel elvetették. A határoza- 
tokhoz Léon Blum pártvezér nyilatkozatot 
csatolt, amelyben kiemeli azokat a szempon- 
tokat, amelyekben a párt valamennyi tagja 
megegyezik a háboru elleni küzdelem kérdé- 
sét illetőleg. A fegyverkezés már egymagá- 
ban is háborus veszélyt jelent, a leszerelés 
pedig önmagában is békét, ezért a szociál- 
demokrata pártoknak mindenütt nyomást 
kell gyakorolniok a kormányokra, nehogy a 
jövő évi leszerelési értekezlet kiábrándulást 
hozzon. A párt minden erejével támogatja a 
Népszövetséget, a leszerelés és a béke meg- 
valósitása terén. 
– A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Teg- 

nap este, a Szitás-utca végén, ahol már az 
erdő kezdődik, a bokrok alatt egy 40 év kö- 
rüli férfi holttestére bukkantak. A zsebében 
iratokat találtak, amelyekből megállapitot- 
ták, hogy Bende Ödön, 41 éves bádogos. Ira- 
tai között megtalálták azt az irást is, amely 
bizonyitja, hogy az iparengedélyét még 1925- 
ben visszaadta. A halál okát eddig még nem 
sikerült megállapitani. Felesége állitása sze- 
rint Bende Ödön már napok óta nagyon le- 

volt és nagymennyiségü alkoholt 
ivott meg. A holttestet kórházba szállitották. 
—– Polosan Ágoston közrendőrt, amikor egy 
verekedő csoportot akart rendre inteni, Wolf 

János 19 éves fiatalember tettleg inzultálta. 
Wolfot átadták az ügyészségnek. 
– AZ UJ REMARQUE-REGÉNY, amely 

magyarul „És azután..." cimmel, Benedek 
Marcell forditásában jelent meg, rövid pár 
hét alatt meghóditotta egész Európát; Ame- 
rika pedig megtette az előkészületeket az „És 
azután..." megfilmesitésére. Mindenki, aki 

n,, 

KÖVETELJEN - 
azTosTó 
KAPSZULÁT 

Egyetlen illatositott rovar irtó, Mely legbizto. 
sabban elpusztitja az összes rovarokat. 

elolvasta és értékelte a „Nyugaton a helyzet 
változatlan"-t, el kell, hogy olvassa ennek a 
folytatását is, az „És azután..."-t, amelyben 
Remarque ugyanolyan mesteri tollal, ugyan- 
olyan éleslátással és mélyen érző emberi sziv- 
vel irja le a hazatérő frontharcosok érdekes, 
lélekbemarkoló élményeit, mint első regényé- 
ben a háboru és a front szenzációit. - A ki- 
tünő regény füzve 200.-, kötve 270.— lej. - 
Kapható a Brassó Lapok Könyvosztályá- 
ban. 

Divadlevél 
nyaralók részére 

Május havában vagyunk még, de a nyárt 
meleg"már itt pan a nyakunkon, - és obvele 
együtt a nyaralási gondok is megérkeztek. 
Ha már tulestünk a legsulyosabb problémán, 
„hogy merre utazzunk?", „hol töltsük a nya- 
rat?", még mindig fönnmarad a nem kevésbé 
sulyos és izgalmas kérdés, hogy „milyen ru- 
hákat csináltassak?", „milyen ruhákat oi- 

gyek magammal?" 
Nyaralási garderobunkban mindenesetre a 

legfőbb hely a könnyen mosható, tisztitható, 

világos anyagból készült, ugynevezett „kis 
ruhákat" illeti. Lehetnek ezek oászonból, bu- 
rettből, pikéből, nyersselyemből és különböző 
kreppes anyagokból. A diszesebbek marokén- 
ből s a selyempiké, amely mostanáig csupán, 
mint diszitő anyag szerepelt a ruhákon, a 
nyár folyamán előlépett ruhakelmévé és a 
külföldi fürdőhelyeken nem lesz előkelőbb 
angolos viselet a selyempiké-ruhánál. 
Szinben az egészen világos pasztellszinek 

uralkodnak, kiváltképpen a rózsaszin, a sár- 

ga, a borsózöld. A fehér ellenben verhetetlen 
s a hires, nagy dipatházak telve oannak szebb- 
nél-szebb fehér nyári modellruhákkal. 
Sajnos azonban, manapság ugy van, hogy 

a legszebb ruha sem tökéletes a hozzábvaló 
kabátka nélkül, ami bizony lényegesen meg- 
drágitja az öltözködést. Kis nyári ruháink- 
nál tehát arra kell törekednünk, hogy ne kell- 
jen mindegyikéhez külön kabát, - és mégts 
kifogástalanul nézzünk ki bennük. Ezt el- 
érhetjük, ha csináltatunk egy fekete, vagy 
egy fehér, csipőig érő angol kabátot. Mindkét 
szinüt oalamennyi ruhánkhoz hordhatjuk. 

Fekete kabát fehér ruhához, pvagy megfordit- 
va, igen elegáns és ha szines ruhákhoz oi- 
seljük a fekete, vagy fehér kabátot, ugy a 
ruha szinében tüzünk rá oirágot, pagy hor- 
dunk rá sált, - ez azután teljesen összefüggő 
toalettet ad. 

Ilyen módon nem csak azt érjük el, hogy 
pénzt takaritunk meg, hogy oáltozatossá és 
frissé tesszük ruhatárunkat, hanem még egy 

CACNHNUH A TWA 
(39 óra távolságra Bukaresttől.) 

Szezon junius 1-től szept. 30-ig 
Nagy szálloda, modern kényelemmel. - Mérsékelt árak. - Olcsó élet, - 
Intformációkat, prospektust, tarifát küld: Soc. Govora-Calimáne 

resti Strada Brezoianu 8S2. 

l 

maga eltünik, valamint 
láthatatlan petéi a 

R ke T e : 

-- 

sti, Bucu- 

igen fontos dolgot, meekendeknél, utazások- 
nál, - ahol az a cél, hogy minél kebesebbi 
ruha, minél több célt szolgáljon, — fölösle- 
ges tehertől, csomagolástól szabaditjuk meg 
magunkat. : 

– EGY RÉGI BÜNÜGY EMLÉKEI A 
BUKARESTI LIEDERTAFEL kdré 
SE ALATT. Bukarestből jelentik: A bu- 
karesti németek ismert szórakozóhelyisé- 
gét. a Liedertafelt most épitik ujjá. Ma 
élelőtt a régi keritést ásták s ennek ta- 

lapzata alatt két csontvázra akadtak. Két 
séget kizáró módon megállapitották, hogy 
egy régi gyilkossági bünügy áldozatai fe- 
küdtek hosszu éveken át a kerités tövé- 
ben elásva. 

GYóGYFÜnDŐ! 

Bviláglegolcsább fürdője 
Tiszta ! 

Csodás hatásu 
természetes hévviz! 

Mindenfélereumatikus bántalmak 

Kényelmes ! 

és női bajok ellen. Csonttöréseknél 

Páratlan gyógyhatásul 

Ujonnan átalakitva és modernül 
felszerelve. 

Pensio I60 leitől 
kezdve 

Kénes ásványviz fürdőnek. — 
Gyomortisztitó-ásványvizg, ivó- 
kurának, idült reuma, vérsze- 
génység, limfatózis, migrén 

stb. esetén. 

Fizioterápia, hidroterápia, in- 
haláció, pulverizáció, iszap- 

és szénsavasfürdők stb. 

Cáciulata kén-kalcium tartal- 
mu rádióaktiv ásványviz, utol- 
érhetetlen vese, maáj, hugy ve- 
zetéki betegségeknél és kösz- 

vénynél. 
E 
v 

1 (Koronával szemben) 
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A modern Kőrösi Csoma Sándor 
mesél Indiáról a B. L. olvasóinak 

Jövő vasárnapi számunkban kezdjük meg Baktay Érvin 
„Keleti levelei"-nek a közlését : 

k 

Miközben elvénült Európánk egyre jobban 
belegabalyodik katasztrófával fenyegető el- 
dentéteibe, a hatalmas Kelet népei rönesszan- 
szukat, erőteljes ujjászületésüket élik. Meg- 
ujhódásuk tele pan kinnal, vajudással, ébre- 
désüket még kábulttá teszik évszázados, sőt 
évezredes álmuk lidérenyomásai, de ma már 
nem kétséges, hogy az emberiség jövbő kultu- 
rájának a kialakulására titokzatos, mély 

egyéniségük jellegetadó befolyást fog gyako- 
rolni. 

Oroszország, Kina, India, – ez a három 
sokszázmilliós ország rejti méhében a jöbő 
legmisztikusabb, de nyilován legelhatározóbb 
erőit. Ha nem is tudja tudatosan, mindenki 
érzi, hogy az eddig rejtelmes Azsia lelke kez- 
di magához ragadni az emberiség sors-formaá- 
lását. S innen az a szomjas bágy, amellyel 
az európai szellem mostanában oalósággal 
ráveti magát Ázsia, az emberiség e bölcsője 
országainak és népeinek a tüzetes tanulma- 
nyozására, megismerésére, megértésére. En- 
nek a három népkolosszusnak a helyzetét, 
életét, törekbéseit, eszményeit, mind terjedel- 
mesebb irodalom igyekszik megoilágitani. 
Spen Hedin, a nagy svéd utazó, most már 
egész hátralevő élete-munkáját Kinának, a 
„mennyei birodalom" feltárásának szenteli. 
Mindeddig legkebésbbé ismerjük a három- 

százmilliós Indiát, a Mahatma óriási birodal- 
mát, amely pedig napjainkban, szemünk 
előt vipja különös, számunkra szinte érthetet- 
len harcmodorral a történelem egyik leg- 
nagyszerübb szabadságharcát. Szinte ugy ba- 
gyunk bvele, mint a gyermek az élet nagy 
jelenségeipel: megdöbbent az uj India elénk 
meredő ovaskos egyénisége s kétségbeesetten 
szeretnénk megérteni, rájönni, mit jelent éb- 
redt öntudatoskodása és a világkoncertbe va- 
dó bekapcsolódása? Ezért falunk oak bohó- 
eoeeseseeeeveseBE 

! sággal minden könybvet, amelytől azt remél- 
hetjük, hogy közelebb visz India lényegéhez, 
ez a magyarázata annak, hogy az életrajzok 
mellett az exotikus, főképpen pedig ázsiai 
utleirások kelendőbbek a legizgatóbb társa- 
dalmi és bünügyi regényeknél is. 
Mához egy hétre, jöbő oasárnapi számunk- 

ban, .„Keleti levelek" általános cimmel cikk- 
sorozatot kezdünk Baktay Ervinnek, a világ- 
szerte ismert magyar orientálistának és In- 
dia-kutatónak a tollából. Baktayt nem kell 
bemutatni Erdély közönségének sem: a bu- 
dapesti rádióban tartott lebilincselően érde- 
kes előadásai Indiáról és általában a Kelet 
népeiről, népszerüvé tették, még azok előtt 
is, akik nem barátai a legtöbbször unalmas 
rádió-előadásoknak. „A világ tetején - Kő- 
rösi Csoma Sándor nyomában" cim alatt 
megjelent hatalmas utleiró müve olyan feltü- 
nést keltett pvilágszerte, hogy rögtön kiadták 
angolul és több más nyelven is. 
Baktay Ervin „Keleti levelei" sok regény- 

nél érdekfeszitőbb és élvezetesebb oloas- 
mányt képeznek. Szines, kaleidószkópszerüen 
páltozatos, megkapó képet ad a megfiatalodó 
Mother Indiáról - India anyóról, s elsőnek 
érteti meg a nagy hindu nép számunkra bo- 
nyolult lelkét és meghasonlásos életét. Aki 
ennek a kitünő magyar Soven Hedinnek az 
utleirásait végigélvezi, annak számára nem 

rejtély többé India s az idegenkedés helyett 
rokonszenobel kiséri majd ennek az óriás-bi- 
rodalomnak nemes küzdelmét az önrendelke- 
zés és önkifejlesztés jogáért. 
A modern, a rádió és repülőgép korabeli 

Kőrösi Csoma Sándor beszéli el ezekben a 
szenzációsan érdekes lebelekben indiai be- 
nyomásait, megfigyeléseit, tapasztalatait, el- 
vezetve bennünket a halhatatlan székely ku- 
tató darjeelingi sirjáig... : 

—- Otméteres sóskifli és egyéb csodák 
a budapesti sütőipar kiállitásán. Buda- 
pestről jelentik: Ma délelőtt megnyilt 
a sütőiparosok nemzetközi kongresszu- 
sa, amelyre Európa minden nagyobb 
városából ezernél több pék sereglett 
össze. A kongresszussal kapcsolatban 
sütőipari kiállitást is rendeztek a Viga- 
dóban, ahol négy-ötméteres sóskiflik és 
egyéb csodák láthatók. . 
— Élete végéig miniszterelnöki ayug- 

dijat szavaztak meg Apponyinak. Bu- 
dapestről jelentik: A képviselőház most 

ünnepelte gróf Apponyi Alhert nyolec- 
vanötödik születésnapját, amelyen min- 

denki megjelent, kivéve Apponyi Albert 

grófot, aki kijelentette, hogy születés- 
napját magánügynek tekinti és külföl- 

di autóturára utazott. A Ház unnepi ülé- 
sét Almásy elnök nyitotta meg, aki mél- 

tatta Apponyi érdemeit. Javasolta, kér- 

jék fel Apponyit, irja meg politikai és 

diplomáciai memoárjait, amelyért két- 

százötvenezer pengő tiszteletdijat sza- 

vazzanak meg, továbbá, hogy élete vé- 

géig teljes miniszterelnöki nyugdijat 

folyósitsanak számára. Ház egyhagu- 

lag elfogadta a két invaslátot és perce- 
ig ünnepelte Apponyit. 

kik ünnepeltar PPRaY ÁUTÓBUSZJÁRAT 
BUDAPEST ÉS BÉCS KÖZÖTT. Budapest- 

ről jelentik: Csütörtökön délután hat órakor 

elsőizben érkezett meg a Budapest-bécsi au- 

tóbuszjárat első gépje. Az autóbusz utasait 

a közönség meleg ünneplésben részesitette, 

sőt a főváros is hivatalos fogadtatást rende- 

zett. Hasonlóan meleg fogadtatásban része- 

sültek Bécsben a Budapestről délben elin- 

dult utasok. A Budapest-Bécs közötti tutó- 

busz-ut menetdija 16 pengő,. illetve 20 schil- 

ling. 
FINN RENDJELET KAPOTT HORTHY 

MAGYAR KORMÁNYZÓ. Budapestről jelen- 
tik: A finn köztársaság elnöke Horthy ma- 

gyar kormányzót a legnagyobb finn rend- 

jellel, a fehérrózsarend nagykeresztjével tün- 

tette ki A kitüntetés kisérőlevelében Svin- 

hufvud elnök a következőket irja: Kérem, 
legyen meggyőződve arról, hogy legőszin- 
tébben kivánok Főméltóságodnak személyes 
boldogságot és Magyarországnak boldog fej- 
lődést. 
MA MÁR MINDENKI TUDJA, hogy 

junius hó 1-én, pünkösd második napján lesz 

fürdő és Szováta Mné., 
Sós tavak ! – Legolcsóbb árak ! 

Napi étkezés és lakás személyenként ju- 
niusban és szeptemberben Lei 120. – Juli- 

usban és augusztusban Lei 160.— 
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az Anny Ondra, Félix Bressart, Sigfried Ar- 
no film bemutatója az Astra mozgóban. So- 
ha még annyit közönség nem nevetett, mint 

Egészsége helyureállitására keresse fel : 

Hünmamfinredlem Bád ngye 
Rádiumaktivitásu szénsavas, vasas és kénes ásvánuforrásai forradalmat idéz 
elő gyógyulás terén, különösen szivbajoknál. érelmeszesedés, 
(neurastenia) reuma, női szervibajok, vérszegényeknél, hólyag és vesebajoknál 

legideálisabb gvyógy- és nvaralóhelv, napi telles nenzió 140 lejtől. 

amennyit ennél a csodás vigjátéknál nevet- 
ni fog. Soha még ilyen hangulatos film, amió- 
ta beszélőfilm létezik, nem volt. A világlapok 
egyhangulag állapitják meg, hogy Anny 
Ondra ma a női Chaplin, mert annyi hu- 
mort és kedélyt ont ki magából, hogy felül- 
mulja a humor nagymesterét, Chaplint is. — 
Félix Bressart, „Mesék az irógépről cimű 
filmben futott be, de ebben a filmben, még 
mulatságosabb, még tökéletesebb. Sigfried 
Arno, groteszk és mulatságos. Az egész fil- 
met végig fogja kacagni mindenki. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hasznos 
orvosi könyvek 

a nagyközönség számára: 
DR. KÁLDOR MIKLÓS: Hogyan kerülhet- 

jük el a korai öregedést. 102.— 

DR. BODON KÁROLY: Hogyan éljen a 
szivbajos ember. (Szivbaj - Érelmeszesedés 
—– Vérnyomás.) 88.— 

DR. MEZEY KÁROLI: Mit tegyek, mit ne 
tegyek, ha szép akarok lenni? A nő és a férfi 
kozmetikája. 88.— 

DR. BUCSÁNYI GYULA: A nyerskoszt, 
mint természetes gyógytényező (függelék: tel- 
jes nyerskoszt - szakácskönyv) 102.— 

W. STEKEL: ÜÖzenet az anyáknak. 
I. rész. Csecsemőkortól 2 éves korig 90.— 

II. rész. Óvódáskor és első iskolaévek 120.— 
III. rész. Serdülőkor és az érettség kora 

130.— : 

A három kötet egyszerre 300.— lej. 
W. STEKEL: A modern házasság 102.— 
DR. FELDMANN SÁNDOR: Idegesség és 

ösztönélet 102.— 
DR. DÉCSI IMRE: Az impotenciáról 54.— 
DR. FÖLDES LAJOS: Orvosi tanácsok fia- 

tal asszonyoknak 102.— : 
DR. MÜLLER VILMOS: A tuberkulózis 

megelőzése és gyógyitása, diétás kezeléssel 
102.— 

DR. ENGLANDER ÁRPÁD: A rheumás ba- 
jok házi kezelése. 81.— 

Pósta-portó 10.— lej, 100.— lejen felüli meg- 
rendeléseknél, az összeg előzetes beküldése 
esetén, a szállitás portómentes. - Utánvéttel 
esak k0- lejen selüli megrendeléseket szál- 
itunk. 

Brassói Lapok 
e 

Könyvosztálya 
(Brassó, Kapu-utca 56-58., az udoarban.) 
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idegesség 

– Kezdődő érelmeszesedésnéel a ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüviz ugy 
az alhasi pangást, mint a renyhe emész- 
tést megszünteti és a magas vérnyomást 
leszállitja. A gyakorlati orvostudomány 
vezérei a Ferenc Józsei vizet azért be- 
csülik olyan nagyra, mert ez gyorsan 
és enyhe módon szabályozza a szerve- 
zetre annyira fontos gyomor- és bélmü- 
ködést. Ferenc Józset keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

A BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG mé- 
száros, asztalos, autókarosszéria, cipész, csiz- 
madia, kertész, bádogos, szobafestő, épület- 
és butormázoló iparra keres tanulókat. La- 
katos iparra senkit sem helyezhetünk el. Le- 
velek József Domokos főtitkárhoz cimzendők, 
Kálvin János-utca 3. szám. Válaszbélyeg. 

Dr. OCT. COMANICIU és dr. BERKO- 
VITS DÁVID ügyvédi irodájukat Brassó, 
Hosszu-utca 92. szám alól Regele Carol, volt 
Kapu-utca 50. szám alá helyezték át. Tele- 
fon 495. 

A sófalviakért 
Brassó, május 29. 

Legujabban a köveakező adományok 
folytak be: 
Özv. Madaras M.-né Fogaras 500, Sár- 

kányi Magyarok Sárkány 740, Fülöp Al- 
bert Busténi Fabrica de Hártie gyüjté- 
se 1600, N. N. Papolcz 100, Ackermann 
Ferencz, Tövis 200, Székely Mózes, Ve- 
respatak 200 lej. 
110. sz. lapunkban kimutatva L. 15.805 
A mai kimutatásunkban 3.340 

Eddigi gyüjtésünk összege L. 19.145 

– LETARTÓZTATTAK NEWYORKBAN 
EGY MAGYAR GYÓGYSZERÉSZT. New- 
yorkból jelentik: Itteni magyar körökben 
nagy feltünést kelt egy Magyarországból 
ideszármazott Pártos Miklós nevü dusgazdag 
gyógyszerész letartóztatása. Pártos, mint sze- 
gény fiatalember érkezett ki az Egyesült Ál- 
lamokba, ma Newyorkban tizennégy gyógy- 
szertára és pazar kastélya van. Gazdagságá- 
ra jellemző, hogy kastélyából külön alagut 
vezet le a tengerpartra. Pártos Miklós a 
newyorki tőzsdekrachon hat millió dollárt 
vesztett és teljesen tönkrement. Most azután 
egy Péchy Terézia nevü nő részvénycsalásért 
feljelentette és letartóztatták. 

— Hogyan kell utazni a fürdőjegyek- 
kel. Vasárnap éjfélkor lép életbe a für- 
dőhelyekre adott ötven százalékos jegy- 
kedvezmény. Miután sokan nem tudják, 
hogy a fürdőjegyekkel hogyan kell utaz- 
ni, illetékes helyen nyert érdeklődésünk 
alapján közöljük, hogy a fürdőhelyek- 
re váltott vasuti jegyet a megérkezés- 
nél nem kell leadni a pénztárnál, Cde 
nem is kell lepecsételtetni. A lepecsé- 
teltetés a fürdőállomás jegypénztáránál 
csak a visszautazásnál kötelező. A für- 
dőhelyeken való tartózkodás időtarta- 
ma nem befolyásolja a jegy érvényes- 
ségét. 

AGYONLŐTTE MAGÁT APÓSA LA- 
KÁSA ELŐTT EGY TERMÉNYKERESKE- 
Dő. Budapestről jelentik: Ma délelőtt a Pan- 
nonia-utca egyik házának lakása előtt, a 
melyben Farkas Arnold ezredorvos lakik, 
agyonlőtte magát Basch Pál székesfehérvári 
terménykereskedő, az ezredorvos veje. Az ön- 
gyilkosság oka az, hogy az ezredorvos leá- 
nya el akart válni Baschtól és már régebb 
idő óta szülei körében élt. A válásból kifo- 
lyólag sulyos perek támadtak Basch és Far- 
kasék között, amelyeknek tárgyalása mára 
volt kitüzve. Az izgalmak annyira kimeritet- 
ték a fiatal Basch Pált, hogy pereskedés he- 
lyett a halált választotta. 
– REVIZIÓ ALÁ VESZIK A KOMMOUN- 

BEN RÉSZTVETT BUDAPESTI VÁROSI 
TISZTVISELőK ÜGYÉT. Budapestről jelen- 
tik: A székesfőváros a napokban revizió alá 
veszi azoknak a tisztviselőknek az ügyét, a 
kiket a kommün alatti magatartásukért a fő- 
várostól elbocsátottak. Egyelőre harmincnégy 
ilyen tisztviselő ügyét fogják felülvizsgálni. 
Mint ismeretes, hasonló revizió már volt az 
annak idején ugyanilyen okból elbocsátott 
tanároknál. 

1 

üspök-gyógyfürdő 
42 C. természetes, meleg, kénes, radiumos hőforrás, retma, 
köszvény, ischias, csonttörések és női betegségeknél. 

Romániában első ujonnan épitett 

hullám és strandiürdő 
Verseny-uszoda 

Napi penzió fűrdővel 180- Lentől 
UJonnan berendezett riuális étteremmel. 

A Vendéglősök Országos Szö 
vel létesitett megállapodás szerint 

tmhár.nirlj 
. 

– NEURALGIÁNÁL, rheumánál, nátha. 
nál, ischiásnál és fogfájásnál gyorsan hat 
minden ártalmas mellékhatás nélkül, a hirey 
„Algocratine" készitmény. 

- MAGYAR VÁLASZTÓKI Egészen . hó 
31-ikéig lehet kivenni a választói igazolyá. 
nyokat a járásbiróságnál. Siessen mindenki 
használja fel a még rendelkezésére álló idő, 
és vegye ki igazolványát, hogy junius el. 
jén és negyedikén leszavazhasson a dültke. 
resztes magyarpárti listára. 

Reggeli és uzsonna Ovomaltine nélkül 
nem lehet teljes. : 
SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK 

BRASSÓBAN. Május hó 30-tól junius hó 3. 
ig a déli, éjjeli és vasárnapi szolgálatot Je. 

kelius F. „Remény gyógyszertára, Károly 
király-utca (volt Kapu-utca) 17. szám alat 
és Klein Viktor „Arany korona" gyógyszer. 
tára, Bolgárszeg, Katalin-utca 7. szám alat 
látja el. 

25 ÉVES ÉRETTSÉGI TALÁLKOZó, 
Felkérem volt osztálytársaimat, akik az 1906. 
ik évben tettek érettségi vizsgát a hajdubs- 
szörményi református gimnáziumban, hogy 
a folyó évi junius hó 28-án tartandó baráü 
találkozón megjelenni sziveskedjenek. Cimü. 
ket addig is sürgősen közöljék dr. Somossy 
Béla városi főorvossal, Hajduböszörmény é 
velem, Nikodémusz Károly ev. főesperes, 
Brassó, Lópiac 34. szám. : 

A BÁZELI CIONISTA világkongresszus. 
ra kiküldendő delegátusok választását május 
hó 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor ejtjük 
meg az Árvaház-utcai tanácsteremben. — A 
Zsidó Nemzeti Szövetség. : 
– KIRÁNDULÁS A NAGYKIRÁLYKOÖRE 

A Brassói Turista Egyesület május hó 30-31. 
én a Nagykirálykőre rendez kirándulást. In- 
dulás szombat délután 2 óra 30 perckor a 
bertalani állomásról. Utirány: Zernest, Dia- 
nalak, Toronycsucs, Keleti oldal, Zernest. Ve- 
zető: Ferencz Károly. : 

FIGYELEM, FOTOAMATŐRŐK! ,An- 
gelo Brassó, Kapu-utca 59., Koronával szem- 
en. : 
A LANOLIN-CRÉME - Feilring-márka, 

jó, olcsó, illatos és használata kellemes, Höl- 
gyeknek és gyermekeknek nélkülözhetetlen 
szer, amely által sima, puha, hamvas lesz az 
arcuk és a bőrük. A Lanolin-krémet a bőr 
könnyen felszivja s ennélfogva nem pótolha- 
tó más zsiradékkal, vagy vaselinnel. Feilring 
Lanolin Créme az ideális zsiros-krém, jó, ol- 
csó, kellemes és illatos. 

Carmen Sylva 
erdel fürdő 

Feketehalom — Codlea 
(Brassó vármegye) 
r 

Kristálytiszta termál források. Gyö- 
nyörü fekvés, szép sétautakkal. Étterem 
kitünő ételekkel és italokkal, rendes ét- 
termi árakkal. 

Feketehalom főterétől, erdei sétányon 
át egy óra alatt kényeimesen elérhető 
(Sárga jelzés). 

Vasárnap és ünnepnapon a brassói 
Jancsó M, cég taxijáratai közlekednek 
Indulások Feketehalom — főtérről : dél- 
előtt 9 és 11 órakor, délután 1. 3 és 5 
órakor. Utolsó taxi a fürdőről fél 8-kor. 

Külön taxi rendelésre. 

n feketehalmi Szépitő Egylet 
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A fzetésképtelen bank és a 
arcen türelmetlen betétes iria- 

pogány 
Két irás fekszik előttem a szerkesztőségi 
gztalon. Az egyiket egy kistőkés irta, aki- 

a k néhány ezer leje van egy bankban és, 

1 most szüksége volna a pénzre, – de nem 
—dja megkapni. A másik irást egy vidéki 

kisbank igazgatója küldte, aki arról panasz- 

kodik, hogy a betétesek szorongatják, mind- 
egyik vissza akarja a pénzét, nyugtalanok, 

fenyegetőznek és ő, a bankigazgató, tehetet- 

len ezzel a betétesrohammal szemben, mert a 
bank pénze adósoknál van, akiktől nem tud- 

ja egyszerre behajtani, akik kiméletet kér- 

lek, akik nem tudnak fizetni... 
Az egyik irás azt kéri, a lap irja meg, 

hogy a bank becsapta őt, a betétest, a má- 

ák viszont azt óhajtja, hogy a lap intse 

yugalomra a betéteseket, mert, ha türelmet- 

knségükkel csődbe kergetik a bankot, saját 

magukat viszik romlásba. 
Ha tárgyilagosak akarunk lenni, igaza van 

az egyiknek, - és igaza van a másiknak 

is. : 

Vegyük a betétes esetét: 
Az illető, akinek néhány ezer leje volt és 

nem akart a pénzével spekulálni, nem fektet- 

ie üzletbe, vállalkozásba, mert az kockázatos 

lett volna, hanem elvitte a bankba, ahol azon- 

felül, hogy biztonságba hitte a pénzét, ka- 

pott valami kis kamatot is, — most fel van 

jáborodva, becsapottnak érzi magát, mert 

kitint, hogy a bankban nem is volt olyan 

biztos helyen a pénze, hiszen nem tudja 

visszakapni most, amikor erre szüksége len- 

nel 
Szóval, igaza van. 

Viszont, vegyük a bank esetét: 

A bank közvetitőüzlet, ezt a legnaivabb 

betétes is tudja. Az az üzlete, hogy elfogad 

betétre pénzt ezért kamatot fizet. A pénzt, 

amit elfogadott betétre, kihelyezi kölcsönök 
brmájában és a kölcsönök után kamatot 
kap. A két kamat közötti különbözetet ke- 
rsi meg a bank, vagyis az az ő üzlete. És 
ez az üzlet megy is rendesen mindaddig, a 
mig vagy az adósokkal, vagy pedig a betéte- 
sekkel nem történik valami baj. Akkor fel- 
borul az egyensuly és megindul a lavina, a 
mit csak ritkán lehet feltartóztatni, amiről a 
bank nem tehet... 

Szóval, neki is igaza van. 

A bank persze felelősséggel tartozik a rá- 
bizott pénzekért. De mit tehet a bank akkor, 
ha egyszerre csak megfertőződik körülötte a 
levegő, az adós nem fizet, a betétes megijed. 

Nem beszélek természetesen azokról az 2se- 
tekről, amikor gondatlanság, bünös könnyel- 
müség, kapzsi spekuláció vitte a bankot vál- 
ságba. Igaz viszont, hogy a megriadt, pénzét 
fltő ember nem latolgat. Ha megneszeli, 

hogy baj van, elveszti a fejét. Pedighát egy- 
szerü megállapitani, hogy baj van-e tényleg 
a banknál, ahol a pénze fekszik, vagy pedig 
csak átmeneti zavarok keletkeztek. Mert a 
lgtöbbször a bajt az idézi elő, hogy a bank 
immobilizálta magát, vagyis megakadt a fi- 
zetések teljesitésében, mert a kihelyezett pén- 
zeket nem tudja behajtani... 
Ha egy bank immobilizálta magát, még 

nem olyan nagy a baj. Minden attól függs 
ilyenkor, hogy a betétesek, a bank hitelezől, 
milyen magatartást tanusitanak. Ha kivár- 
lák, hogy a bank nyugodtan behajtsa kinn- 
mőségeit, meg van a lehetőség arra, hogy a 
etétesek megkapják a banktól követelésel- 
ké Ha azonban ilyenkor tömegesen követe- 

IK vissza pénzüket a betétesek, a szükséges 
dlátás és nyugalom helyett elvesztik a fejü- 
e, ellenállhatatlanul sodorják fizetésképte- 
mségbe, vagy csődbe a bankot és - ma- 
8ik is elvesztenek mindent. 

kerint magyarázni, de egyet nem lehet — 
agadni. : 

1A bankbukások nyomán fellépett bizalmat- 
vebpé, betétes-nyugtalanság, különösen a ki- 

bankokat sodorta válságos helyzetbe. 
a istőkés, a kisegzisztencia jobban félti a 
e néhány ezer lejét, mint a nagytőkés a 

millióit. Ezért könnyebben is támad 
deh kisbanknál, mint a nagybanknál. Pe- 
ksnt a kisbank természetszerüleg jobban 
mzorul a kiméletre, a betétesek belátására, 
ás t nagybank, amely a betéteken kivül 
keb, ékeforrással is rendelkezik, szemben a 
éta nkkal, amelynek ugyszólván egyetlen 

apja a betét és a maga kis alaptőkéje. 

ámiyen indokolt az, hogy a betétesek és 
Maln a kisbankok hitelezői elvesztették. 
hdok ukat bankjaikkal szemben, ép olyan 
váleá olt és célszerü volna, hogy a mostani 

gos időkben ne kapkodjanak, ne lépje- 
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tzek tények, amiket lehet szépiteni. tetszés 

nek fel terrorral a rögtön fizetni nem tudó 
bankokkal szembéen a betétesek, mert ezzel 
a maguk érdekei ellen vétenek. 

Van néhány példa arra, hogy a fizetési za- 
varok közé jutott bankot maguk a betétesek 
segitették át a válságon, azzal, hogy türelem- 
mel kivárták a szanálást, sőt, -– maguk is 
résztvettek ebben a munkában. Ez igy van ! 

rendjén, mert illik is, hogy az a betétes, aki 
nemrégen még 15-20 százalékos kamatot ka- 
pott a pénze után, most, amikor bankja baj- 
bajutott, szállitsa le nemcsak kamatigényét, 
hanem act az igényét is, hogy a bank azon- 
nal fizesse vissza a pénzét, akkor is, ha ebbe 
belepusztulnak a bank adósai, azok az adó- 
sok, akiket esetleg a betétes 15-20 százalé- 
kos kamatai tettek tönkre. : 
Mindezzel persze nem azt akarom monda- 

ni, hogy a bank az ártatlan bárány és a be- 
tétes a farkas, de, ha már abba a helyzetbe 
kerültek a betétesek, hogy veszélyeztetve lát- 
ják a pénzüket, saját, jólfelfogott érdekük- 
ben jobb, ha a türelmességet gyakorolják, 
mint a türelmetlenséget, amely minden bajt 
csak tetéz. 

Felülvizsáálják a CrR. által vásá- 
rolt 100 némci moldonmt ügyét 

Tulsokba kerültek a mozrdonyok és a vasut mem is 
; tudja öket használni 

Bukarest, május 29. 
Körülbelül két évvel ezelőtt a CFR vezér- 

igazgatósága száz uj mozdonyt vásárolt Né- 
metországból, holott a belföldi gyárak is elő 
tudták volna állitani ezeket a mozdonyokat. 
Már akkor beszéltek arról, hogy ez a külföl- 
di mozdonyvásárlás nem tiszta ügy és, hogy 
egyes vezetőemberek a vasutnál nagyösszegü 
jutalékot vettek fel a német gyárosoktól. Ez- 
zel igyekeztek megmagyarázni azt a kétség- 
telenül feltünő körülményt, hogy a CFR 8-9 
milliót adott egy német mozdonyért, amikor 
a belföldi gépgyárak hajlandók lettek volna 
4-5 millióért szállitani egy mozdonyt. 
Most azután vizsgálat indult meg ebben az 

ügyben. A közlekedésügyi minisztérium uta- 
sitására a CFR vezérigazgatósága megbizta 

vizsgálja meg a két évvel ezelőtti német moz- 
donyrendelés ügyét. Hivatalos helyen is rá- 
jöttek végre, megfelelő szakértői számitások 
alapján, hogy a CFR-nek ez az üzlete kissé 
tulsokba került és ami még sulyosabbá teszi 
az ügyet, kiderült most már az is, hogy a 
német mozdonyok nem felelnek meg a CFR 
igényeinek. A szállitási szerződés gondos fe- 
lülvizsgálásánál megállapitást nyert, hogy a 
németek nem azokat a mozdonyokat szálli- 
tották, amiket a CFR megrendelt. Ennek csak 
az lehet a magyarázata, hogy az, aki az üz- 
letet közvetitette és a CFR megbizásából Né- 
metországban járt, más tipusu mozdonyokat 
rendelt, viszont hasonlóképpen visszaélés kel- 
lett fennforogjon a német mozdonyok átvéte- 
lénél, ahol senki sem jött rá, hogy a CFR 

Jon Perieteanu, volt vezérigazgatót, hogy nem ilyen mozdonyokat rendelt. 

Harminc milliárdra 
csökkentik aköltségvetést 
és a Monopol kivételével az összes autonóm pénztárakat megszüntetik. 

Százötven millió lejjel megcsinálják a Kisipari Hitelintézetet 
Bukarest, május 29. 

Jorga miniszterelnök és Argetoianu pénz- 
ügyminiszter kijelentései szerint a Mironescu- 
kormány után 9-11 milliárdos deficit ma- 
radt, amelynek eltüntetésére a pénzügyminisz- 
térium megkezdte a budget csökkentését és 
egy egészen uj költségvetés elkészitését. 
Az uj költségvetés összege 30 milliárd lej 

lesz. Ehhez az összeghez 

a beruházási jellegü kiadásoknál terobe 
vett lényeges megtakaritás és a dologi ki- 
adások redukciója 

révén akar eljutni a minisztérium. Ezzel kap- 
csolatban Argetoianu pénzügyminiszter elha- 
tározta, hogy a stabilizációs törvény által a 
kölcsön garantálására létesitett Autónom Jö- 
vedéki Pénztár (Monopol) kivételével az ösz- 
szes kommercializált autonóm pénztárakat 
megszünteti. Az autonóm közintézményekről 
elkészitett jelentések és statisztikák azt mu- 
tatják ugyanis, hogy ezek a vállalatok nem 
feleltek meg azoknak a várakozásoknak, a 
melyek alapján létesitették őket. 

A redukált költségvetés és az autonóm 
pénztárak megszüntetéséről szóló javaslat 
mellett a mostani választások alapján nem- 
sokára összeülő parlament elé a kormány 
még egy rendkivül nagy fontosságu törvény- 
javaslatot készül terjeszteni. Ez a törvényja- 
vaslat 

a gyilkos válsággal küzdő kisiparnak akar 
segitségére sietni, az évek óta sürgetett Kis- 
ipari Hitelintézet felállitásával. 
Ebben az ügyben Mircea szenátor informá- 

ciói alapján Manoilescu iparügyiminiszter 
már el is készitette a szükséges törvényter- 
vezetet, amely nagyjából a régi magyar rend- 
szer alapján akarja megvalósitani a kisipa- 

rocsok hitelszükségletének fedezését. 

A szükséges pénz is megoan már állitólag, 
amelyet a külföldi kölcsönből hasitottak 

ki. 

A terv szerint 150 millió lej alaptőkéje lesz 
a Kisipari Hitelintézetnek. 
A parlament elé kerülő javaslat 

kategóriák szerint, szindikátusokba és cso- 

cseh korona 5, pengő 29.50, márka 

portokba tömöriti a kisiparosokat, akik igy 
több garanciát jelentenek a folyósitandó 
hitel szempontjábval, 

azonkivül pedig ezen az uton a kisiparosok 
lehetőséget kapnak arra is, hogy amit egyé- 
nileg nem képesek, együttesen vegyenek részt 
az állami és közszállitásokban. 

AAAAAAAAAAAAAAmAAAAAAALAAAAAAA 

– BRASSÓI PIACI ÁRAK. Marhahus, le- 
vesnek kg. 26-28, marhahus, pecsenye kg. 42 
–46, sertéshus, combja kg. 34-36, sertéshus, 
karaj kg. 44-46, zsirszalonna kg. 30-38, zsir 
kg. 46-48, tojás, drb. 1.20-1.50, csirke, párja 
50-130 lej. - Élő állatárak, kilóra: Export 
ökör, élősuly kg. 19-21, sertés, élősuly kg. 
20-24, igás ökör, drb. 7000—9000, ló, drb. 
5000-15.000, ló luxus, drb. 18.000—–24.000 lej. 
- Terményárak nagyban: Buza q 380-420, 
rozs 280-320, árpa, sör 420-450, árpa, ta- 

karmány 340-5300, zab 480-520, tengeri, sze- 
mes 320-5340, lencse, nagyszemü 600-700, 
bab, fehér 700-800, burgonya 200—240 lej. – 
Takarmányárak nagyban, per 100 kg.: Szé- 
na, préselt 220-260, széna, laza 180-220, 
szalma, laza 60-70, korpa 280-310 lej. 

AAAAAAAA AAAAAAAAAA 

1931 május 29 

Devizák (belföldi jegyzés): London 
816.60, Zürich 32.38, Newyork 167.85, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, Prága 4.98, Bu- 
dapest 29.31, Milánó 8.82, Páris 
Amszterdam 67.65. 

Valuták: Angol font 816, svájci frank 
32.50, dollár 168, osztrák shüöling 23.65, 

40, 

olasz lira 8.85, francia frank 6.63, holland 
forint 68, dinár 3. 

6.61, 

Ezen üveg külse- 
jén a fenti cimke 

látható 

Az üvegcseatiszta 
és tömény Lady 
kölnivizet tartal- 

mazza 

A bkölnivizet vásárol, azt 

akarja, hogy teljesen meg 

legyen elégedve. 

A Lady parfüméria egyszerü, 

lepecsételt üvegcséket hoz for- 

amelyek készitmé- 

nyeit: a Jockey Club, Perle de 

Paris, Rouge et Noir és a Pari- 

sienne kölnivizet tartalmazzák. 

galomba, 

Kérje e lezárt üvegcséket, nem 

kerülnek többé, mint a kimérve 

eladott kölniviz és bizonyos le- 

het afelől, hogy Lady kölnivizet 

épen olyan tiszta és tömény ál- 

lapotban vásárolt, mint ahogy 

az a gyárat elhagyta. 

Jockey-Club - Perle de Paris 
Rouge et Noir 

Parisienne disüillées par 

13. OLDAIL,



nösen 10-15 éves ifjaknak 

A CENKEN 
Kőszirtes talajban, csodálatosképpen, 
Magasra felnőnek s zöldülnek a fák. 
Kemény kősziklákon, mint csillag az éjben, 
Fel-fel tünedeznek apró-zöld mokák. – 
A tél lefagyasztja, a vihar letépi, 
Szelek megcibálják százszor üstökét 
Duroán ráftaposnak s mégis tobább éli 
Ezer akadályon kicsiny életét. 

Van az életnek is kőszirtes tanyája, 
Jaj érző léleknek, ha arra kerül. 
A sors megszaggatja, szenvedések ár)ja 
Sodorja magával s már már elmerül... 
Azt kell hinnie: már elvész nyomorultul, 

Küzdés mindhiába.. vége-. niúcs tobább.. 
S a remény biztatja: hátha? küzdj csak 

ujból! 
És él, mint kősziklán e győnge mohák. 

Brassó. . 
Deutsch Rózsi 

Rossz fiu 
jó helyen' 

Sára néni, a hajósgazda felesége, éppen oi- 

set akart meriteni a Dunából, mikor nagyot 

sikoltott, még a vedret is elejtette, szerencse. 

Rogy az hosszu láncra kőtve csüngött az 

uszályhajó oldalán. 
—- Péter, Péter, 

aszik ott a vizen! 
Péter gazda odasietett, aztán egyet sem 

szólt, csak végigszaladt a hajón, beugrott a 

hajó után kötött kis csónakba és ebezni kez- 

dett. Arrafelé, amerre a viz azt a kis ember- 

formát sodorta. Nem hiába nőtt fel bizen - 

kelme, hamarosan elérte a bizonyosan nem 

fószántából uszó emberkét, megmarkolászta 

a ruháját és nagyot szisszent, mert valami tü, 

oagy füske alaposan összeszurkálta a kezét. 

Azért nem engedte el, beemelte a csónakba és 

ejcsóváloa dörmögte: 

Egy kis cigánygyermek. Vajjon mi verte 

a vizbe? 
Visszaevezett a hajóhoz, felkarolta a gyer- 

meket, csak azon csodálkozott, hogy az mi- 

lyen könnyü. 
Sára néni már lelkendezve ovárta őket, el- 

vette tőle a kis lucskost, bevitte a kis házi- 

kóba és leszedte róla a ruhát, dörzsőlni kezd- 
te. Közben erősen csóválta a fejét, mert ilyen 
turcsa gyermeket még sohasem látott. 
— Nem cigánygyermek ez, apjuk, - mond- 

a, - hanem oalami külországi, messziről 

gyütt! 
A nagy dörzsölésre, melengetésre a kis viz- 

ből-jött egyszer csak kinyitotta a szemét, na- 
gyot nyujtózott és azt mondta: 
– Éhes vagyok! 
Nem is babusgatták többet, hanem hoztak 

gyüjjön már, nézze, mi 

neki édes tejet, friss kenyeret, amilyet a ha- 
szontalan Dugó Dani még sohasem evett. No, 
izlett is neki, jobban, mint a papsajtocska, 
ovackor, meg édesgyőkér, amit eddig maga 
szedegetett magának. 

Sütött a nap, egy óra muloa Dani ott ug- 
rándozott a födélzeten, Sára néni, Péter gazda 
nagy örömére. Igaz, kicsit meg volt dagadoa 
mindene, ahogy már a dugó szokott, mikor 
vizben ázik, de az nem rontotta el a jóked- 
pét. 
— Milyen szerencsém van! - gondolta ma- 

gábán. - Utazom is, emberek közé is ke- 
rültem és nem köll kapaszkodni, nem köll 
repülni és nem köll reszketni. Vajjon Szélke- 
lep merre jár? Vajjon ő is olyan jó helyre 
került-e, mint én? 

Hanem akkor kicsit elmult Dani urfi jó- 
kedve, amikor Péter gazda előbette és kér- 
dezgetni kezdte, hogy honnan jön, kicsoda, 
micsoda, hogy került a Dunába. Az igazat 
hiába mondta volna, mert ugyan ki hiszi el, 

hogy ő egy dugógyerek, akit a gólyák nevel- 
tek fel és egy gólyával szökött el csavarog- 
ni! Péter gazda fejcsóváloa hallgatta: 
– Bizonyosan elfeledte szegény a nagy 

ijedtségtől, hogy ki fia-borja, megesik ez oiz- 
beesett emberrel. Aztán a többit meg álmod- 
ta. Ne is kérdezzétek hát, majd, ha partra 
érünk, meglátjuk, hogy keresi-e ovalaki, an- 
nak odaadjuk, - mondta a feleségének. 
Dani hallotta ezt és csak azon könyörgőtt, 

* Részlet Z. Tábori Piroska „Dugó Dani vi- 
lággá megy" c. ifjusági regényéből, amely 
nemrégiben jelent meg a Dante könyvkiadó- 
nál, (Budapest, VI., Ó-utca 27.). A rendkivül 

mulatságos, kalandos történtet, amely külö- 
szerezhet nagy 

élvezetet, D. Róna Emy képei tarkitják. A 
pompás kiállitásu könyvet könyvosztályunk 
is szállitja. 
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hogy csak messze legyen még az a part. Ad- 
dig élte világát a hajón, mindent megnézett, 
mindenübé bedugta az orrát, mert hiszen ré- 
gi hibája őkelmének a nagy kiováncsiság! 

A hajókon pedig ugyan volt mit nézni. A 
vontató-hajón a gépezet érdekelte különösen 
Dani urfit, de oda nem juthatott be, mert a 
gépész szigoru rendet tartott. Az uszályhajó- 
kon pedig, amelyeket a kis gőzös vontatott 
maga után, erős drótkötelekkel odaerősitve, 
mindenféle áru volt felhalmozoa. Dugó Dani 
mindent megnézett, megszagolt, amit lehetett, 
meg is kóstolt. Megesett aztán, hogy orditoa 
került elő opalamelyik zsák mellől, kezében 
egy szép piros gyümölcsöt szorongatva, amit 
mindenki ismer, de beleharapni kebés ember- 
nek oan kedvbel Kitaláljátok, hogy száritott, 
őrölni ovaló piros paprika volt? Máskor egy 
egész hordó lekvárt talált, legalábbis ő an- 
nak nézte a finom fekete opalamit, bele is 
dugta a kezét könyökig, de bvisszahuzni már 
csak Sára néni segitségével tudta, aki alig bir- 
ta lepucolni a kis haszontalanról a kátrányt, 
amioel a hajó oldalát kenik, de enni nem 
igen szokás. Egyszer pedig megtalálta Péter 
gazda gyufa-masináját, (a benzines öngyuj- 
tót hioták igy a hajón). Nagyon tetszett az 
urfinak a kipattanó szikra, meg a fellobbanó 
lángocska! Játszotgatott is bele kedvére, ki is 
csurgatta a benzint, ráfolyt a ruhájára, meg- 
gyulladt tőle az uj kabátkája, amit Sára né- 
ni varrt neki, de megégett bolna az egész du- 
gó-gyermek, ha Péter gazda idejében észre 
nem beszi és bele nem dugja hirtelen az eső- 
vizes hordóba. Prüszkölt őkelme kegyetlenül, 
hanem a lecke nem használt és megint csak 
uj galibált csinált, mikor nem vigyáztak rá 
De az már olyan nagy dolog volt, hogy majd- 
nem baj lett belőle. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A feltalálók barátja – 

a véletlen 
— No, te se találtad volna fel a spa- 

nyolviaszt – halljuk számtalanszor. De 
bizony, azt hiszem, nehezen akadna még 
a felnőttek közt is olyan, aki meg tud- 
ná mondani, hogy hát ki is találta fel 
valójában a spanyolviaszt. No, hát, hogy 
ti okosabbak legyetek, megsugom nek- 
tek a nagy titkot: nem is eszelték ki, ha- 
nem véletlen folytán jöttek rá, hogy ho- 

an kell spanyolviaszt csinálni. A do- 
og a kö ezőkép történt: 
Párisban volt egy drogista, akit ugy 

hivtak, hogy Rousseau (olvasd Russzó) 
Ferenc. Ezzel a szegénnyel 16253-ben az a 
baleset történt, hogy leégett a háza, üz- 
lete, mindene. A szerencsétlenség után 
a drogista, meg a fia bementek a füstölgő 
romok közé, hogy legalább a pénztárban 
maradt érec-pénzt kiszedjék, mert annak 
nem árthatott a tüz. , 

Rá is akadtak az összeégett fiókra, de 
eGAGEGEDEE 

; béltisz- CGurommrés 
A kellemes közérzet előfeltétele nemcsak a jó 
emésztés, hanem a rendszeres és könnyü szé- 
kelés. Hashajtószer csak akkor jó, ha 1. nem 
okoz bélfuovódást, 2. enyhe és fájdalommen- 
tes a hatása, 3. teljes és tökéletes kiüritést 
hoz, 4. a bél véredényeinek kitágulását nem 
idézi elő, 35. hatása egyszeri használattal egész 
napon át tart, 6, nem lesz megszokottá. Ezen 
előfeltételeknek minden tekintetben a Prof. 
Dr. Páter hajtó-tea felel meg, melynek hasz- 
nálata és hatása az idült székrekedés esetei- 
ben is teljes gyógyulást hoz. Prof. Dr. Páter 
hajtó-tea megyeszékhelyek legtöbb gyógy- 
szertárában és drogériájában azonnal kapha- 
tó, ahol nem lenne, ott a gyógyszerész kife- 
jezett kivánságra az eredeti csomagolásu teát 
néhány napon belül beszerzi. Minden eredeti 
csomagon a feltaláló törvényileg védett fény- 
képe és aláirása látható. - Levelező-lap ut- 
ján a tea „Csillag'" gyógyszertár, 
Hosszu-utca 5. szám alatti lerakattól rendel- 
hető. Nagybani lerakat: STANDARD" dro- 
géria, Bucuresti I. 

vvvvvvv 

Brasov, 

bizomy a pénzt akg tudták kiszedni, any- 
nyira bele volt ragadva valamilyen fé- 
nyes piros anyagba. Mikor nagynehezen 
kifeszitették a pénzdarabokat, a drogieta 
fia csodálkozva mutatta apjának, hogy 
az ércpénzek tökéletes lenyomata bent 
maradt a piros anyagban. 
— Mi lehet ez a piros anyag? – tünő- 

dött magában a drogista. Áztán eszébe 
jutott, hogy a másik fiókban gyantát, 
sellakot és piros cinóberfestéket tartott e 
a tüzvész melegében ezek olvadtak ösz- 
sze, ebből lett ez a szép, melegben for- 
málható anyag. 
A drogista egyet gondolt. Egy kis la- 

kásban berendezkedett és megprobált 
most már mesterségesen előállitani ilyen 
„pecsétviaszt", a mit meg is illatositott és 
szép formás rudacskákban árulni kezdte, 
levelek lezárására. 
Csakhogy akkoriban még nem ismer- 

ték azt, hogy a portékát hirdetni lehet. 
A leveleket meg akkoriban szines ostyá- 
val ragasztották le. Hiszen a gummizott 
szélü levélboritékot akkor bizony még 
nem ismerték. 
Mint mondom, az illatos rudacskákat 

csak nem akarta venni senki. Nem is ter- 
jedt volna talán el, ha még egy véletlen 
nem jön közbe Rousseau urnak segitségé- 
re. 
Nagy eset történt Páris városában: egy 

hercegnő sulyosan megbetegedett s azt 
mondták az orvosok, hogy az a zöldre fes- 
tett ostya mérgezte meg, amellyel a leve- 
leit lezárta. Mert hát persze. azt szépen 
megnyalta, mint ahogy rossz szokásu 
gyermekek szokták ma is a levélborité- 
kot megnyalni. 
Az emberek megijedtek és nem akarták 

többet ostyával leragasztani a leveleiket. 
Fgyezeribe rákaptak az ujféle illatos pál- 
cikára. Maga a király, XIV. Lajos, meg a 
főminisztere is csak pecsétviaszt használ- 
tak, igy hát ez lett a divatos nemcsak 
Párisban, meg Franciaországban. hanem 
az egész világon. 

ám ilyen furcsa esetnek köszönhette 
Rousseau ur a szerencséjét. Ki gondolta 
volna, mikor a háza leégett, hogy éppen 
ezzel lesz gazdag emberré? Mert hát mi, 
emberek, csak olyanok vagyunk, mint a 
földalatt turkáló vakondok: nem látunk 
tovább az orrunknál. 

Pedig hát semmiről sem lehet tudni, 
hory mi lesz a vége,. Nagy szerencséből 
is lett már szerencsétlenség és a baleset- 
ből is lehet szerencse. Azért hát soha se 
keseredjünk el, ha valami rossz ér ben- 
nünket, mert nem tudhatjuk: nem éppen 
ez hoz-e ránk majd örömet. Lám csak 
egy furcsa kis véletlent küldjön a jó Is- 
ten s nemcsak rendbejön a dolgunk, ha- 
nem jobb sorunk is lesz, mint azelőtt 
volt. 
VvVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

BETÜREJTVÉNY 
Beküldte: Sáffránek Anikó, Marosoásárhely. 

E betükből egy férfi és egy női név alko- 
tandó, ugy, hogy előbbinek utolsó, utóbbinak 
pedig első két betüje egy ujabb női nevet ad- 
jon. 

x 

BETÜREJTVÉNY 
Beküldték: Szabó T ászló és Ambrus Vilmos, 

Brassó. 

Hus ként ! 

A év t 

t 
ö 

x* 
KOCKAREJTVÉNY 

Beküldte: Mihók Fülöp, Gyimesközéplok. 

a a a a a a a al Főváros 

bl ee elkklll Ilyen eke is van 

1lmInn]o ol A hadsereg tagja 

o olólólr ITeának. dohánynak van 

ririr sl Sikság (ékezethibával) 
s : tt : Mássalhangzó kettőzéssel női név 

t lul Minden ételbe teszik 

ul Guyakori mássalhangzó 
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Hoozsvánrri Memél EZ. csr- 
llluu NÉsSzÉHazSSödÉee 

Első osztály huzása 1931 julius 5-én kolozsvári Városházán. Nyeremények kifizetését az 
Bibina Bank garantálja Főnyeremény 1,000 000 lei. Össznyeremények végösszege 4 millió 
lei. Minden sorsjegv 12 osztályon keresztül játszik. Sorsjedvek ára: egész sorsjegy 100 let, 
fél sorsjegy 50 lei. Postat rendelések: Egész sorsjegy 119 lei, fél sorsjegy 69 lei bekül- 
dése ellenében, vagy utánvéttel rendelhető: Köznonti Sorsiegviroda, Ciui. Strada Memo- 
randului No. 16. B:zományosunk Brassóban Derzsy Géza. 

Nemes Nagy Judit és Zolti, 

zásért. 

Kérjen mindenuütt: 

KRAVYER 
cipőkrémet 

et zne kl kben megjel A május 10-iki mellékletünkb : 
„Fejtörő" helyes megfejtése: eot 
Számrejtvény: - Aki másnak vermet 

maga esik bele. 
Pótlórejtvény: – Petőfi: A jó öreg korcs. 

máros és A három fiu. 
Csigaoonalrejtvény: - 1. Magyar. 2 részeg 

3. gulyás. 4. sajog. 5. gazda, 6. arat. 7. turó 
8. óra. 9. adó. 10. óm. 11. ma. : 
Sakkrejtvény: - Egy kálomista pap s Cs. 

konay Egymásnak voltak jóbarátai 
Betürejtvény: - Kiskunfélegyháza. 

x 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be, 

Lampel Margit, Szép Irénke és Karcsi, Rosen. 
feld Bella, Szakáts Sándor, Makor Béla, D.. 
ák Mancika, Jeviczky Hajnalka, Berkovit 
Károly és Aranka, Mihulka Ferenc, Lippen. 
szky Gyula, Bortnyik Irén, Rosenberg Ii. 
bor, Tompa Ferenc, Marzsó Bandi, Klájs 
Mancika, Szabó László és Ambrus Vilmo 
Fazakas Tildi és Bandó, Szép Annus és Ba. 
lázs Béla, Orbán Vencel, Kovács Manci, Dán 
Gyula, Szép Irénke és Karcsi, Burján Béla, 
Nemes Nagy Zoltán és Jutka, Gőllner Mi. 
ria, Gidály Bandi és Juci, Simó Annus 
A három jutalomkönyvet Lippenszky Gyu 

la (Barkás), Lampel Margit (Szilágysomlyój, 
továbbá Berkovits Károly és Aranka (Gafac) 
nyerték. : : 

- 

MEGFEJTÉSEK t 
A május 17-iki mellékletünkben megjelent 

„Fejtörő" helyes megfejtése: 
Betürejtvény: – Vladimir, Margit (Irma), 
Kockarejtbény: - alak, liga, agár, Kari 
Csigarejtvény: - Aki szelet vet, vihart 

arat. 
Oszloprejtvény: – Babits. 
Keresztrejtvény: - Vizszintesen: 1. arany. 

bulla. 7. apad. 16. Vera, 20. áram. 29. Idus 
32. Arany János. Függőlegesen: 1. analfabé- 
ta. 6. anatomikus. 9. Zágráb. 10. regula. 12. 
Hera. 13. Arad. 

x 
megfejtést küldtek be: 

Orbán Vencel, 
Szakáts Sándor, Marzsó Bandi, Szabó Lász 
ló és Ambrus Vilmos, Tompa Ferenc, Brach 
Ilonka, Bród Klára, Rosenberg Tibor, F. 
Kussy Gigi, Mózes Mária és Rózsi, Lippen- 
szky Gyula, Groszmann Ilonka és Erzsike, 
Bortnyik Irén, Bálint István, Sáffránek Anmi- 
kó, Gőllner Mária, Gidály Bandi és Juci, Lo- 
soncz Ferenc, Fazakas Tildi, Herbstein Géza, 
Mihók Fülöp, Reissfeld Adolf, Losoncz Fe- 
renc. 
A három jutalomkönyvet Orbán Vencel 

(Karcfalva), Nemes Nagy Judit és Lolt 
(Brassó), továbbá Bálint István (Kolozsvár) 
nyerték. 

es.............e .8....0 .8800 

A. Tjuság szexhesztíje 
zernt 

A jutalomkönybek szétküldése rendes évi 
szabadságom miatt bizonyos késedelmet szen- 

vedett, amiért nagyon kérem az érdekelt 
szives elnézését. Biztos vagyok benne, hogy 
könyvjutalmaink értékessége és érdekessége 
olyan örömet szerez a nyerteseknek, ame 
teljesen kárpótolja őket az izgató várako 

Nagyrészt helyes 

A lebelekre a jövő heti mellékletben vála 
szolok. 

1kolozsvári elite közön- 

ség találkozó helye 
hkkutmamizalazámz 

az ujonnan megnyilt 
t kd 

FERDININD- 

Ciuj, Calea Reg. Fertd.36, 
ahol esténként a budapesi 
hires BALOGH JANC 
teljes zenekara hangversé 
nuyez. Mélyen teszállitol 
árak, figyelmes kiszolgál 
Szinetár testvérek vezetés 
alatt. Telefon interurbán ? 

uUs 3.



VASÁRNAP, MÁJUS 31. 

UKAREST. 10.15: Gyermekek negyedórá- 

3 30: Vallásos felolvasás és templomi ze- 

e 11.A rádió zenekara. 12: Gramolon. 12,50. 
e, 

iájezé 17.15: Vidám negyedóra. 17.39: Ze- 

bncez dás. 18: A rádiószabadegyetem ezész- 
i és népnevelési előadásai. 19: Gramo- 

égüg Gilbert: Gésa c. operettje. – BUD A- 

vst. 9: Hirek, kozmetika. 10: Ref. isten- 

telet. Prédikál: Muraközy Gyula kecske- 

z lelkész. 11: Egyházi népének és szent- 

me Szive-templomból. Utána: zéd a Jézus Szive-templomból. 
ertos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Sza- 

enekari hgvy. A hgv. szünetében: Papp 

rádiókrónikája. 14: Gramofon. 15: A 

let gyermekjátszó órája. 15.30: Szé- 

ács Elemér előadása: Időszaki gazdasági ta- 

kátsadó. 16: Rádiószabadegyetem. 1. Molnár 
fág magyar nótadélutánja, 2. Előadás. 17.10: 

0perettrészletek és keringők. 18.40: Baktay 

Fin előadása az indiai otthonról és házas- 

etről. 19.10: Kiss Béla cigányzenekara. 20.10: 

(vorteredmények. 20.30: Hősök emlékünnepe. 

nendező Paulini Béla. Előadásra kerül Bör- 

könyi Béla: „Hét fakereszt" ce. legendája. 

Köremüködik az 1. honv. gy. ezr. zenekara. 

(ána: Időjelzés, időjárásjelentés. Majd: A 

Fejes-szalónzenekar és Toll Jancsi cigányze- 

karának hgy. – BÉCS. 9.40: Reggeli tor- 

ha 10: Prof. Franz Schütz orgona-hgv. 11.05: 

Wiener Symhonie-Orchester hgy. Karnagy 

Berg Ottó. Közremüködik Heimlich Lajos 

dngoramüvész (Budapest). 13: Puccini: „Bo- 

témek' c. operája gramofonon. 15: Franz 

Imidt és Edgar Schiffmann kétzongorás 

ig. - VARSÓ. 20.30: Moniusko: Krimi szo- 

ettek, ének- és zenekari hgv. 21.45: Hegedü 

s zongora hgv. 23: Tánczene. – MILÁNO. 

45: Puccini: „Manon Lescaut" c. operája. 

70RICH. 20: A bázeli zeneegyesület fu- 

vószenekari hgv. 21.30: Zenekari hgv. 

TOCKHOLM. 18: Esti istentisztelet. 19.15: 

Schubert: C-dur kvintettje. 21.40: Katonaze- 

ne. STUTTGART-MUHLACKER. 19.30: 
Bolyongás német földön. Tarka képek, szó- 

ban és dalban. 21: Ignaz Brüll: „Az arany 

kereszt" c. operája. 22.45: Tánczene. - BRNO 

18: Hgv. a német müsor keretében. 21: Zene- 
kari hgv. 22.25: Jazz Prágából. 

enő ! 
hádióé 

HéÉTFő, JUNIUS 1. 

BUKAREST: 12: Gramofon. 12.30z0 Időjel- 
1és, hirek, 12.530: Gramofon. 17: A rádió ze- 

nekara. 18.15: Előadás. 18.30: Zenekari hgv. 
1. Ábrahám: Részletek a Viktória c. operett- 
ből. 2. Botazzo: Ave Maria. 3. Dreyer: Tan- 
gó. 4. Lumbye: Indiántánc. 19: Ária és ének- 
hov. 1. Mozart: Szöktetés a szerályból. 2. Me- 
yerbeer: Ária a Hugenottákból. 3. Popescu—- 
Branesti: Román dalok. 19.25: Gramofon. 
1940: A rádiószabadegyetem előadásai. 20: 
Kamarazene. 20.30: Felolvasás. 20.45: Üzene- 
tek. 21: Jazz. - BUDAPEST. 9.153: A rend- 
—rlegénység zenekara. 9.30: Időjelzés, hirek. 
945: A hgv. folytatása. 11.:10: Nemzetközi 
vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05: A 
rádió házikvartettje. 16: Asszonyok tanács- 

adója. 17: A Turáni Társaság előadása. 17.30: 
Hangverseny Nedelkovics kisasszony (ének) 
és Országh Tivadar (hegedü) közremüködésé- 

myelvoktatás. 19: Rádióamatőrpósta. 19.30: 
gyházi zene a szegedi Fogadalmi-templom- 

ből. 21.30: Gramofon-hgv. 22.20: Póka-Pivni 
éla francianyelvü előadása. Utána: Időjel- 

2és, időjárásjelentés, hirek. Majd: Pertis Je- 
nő cigányzenekara. – BÉCS. 11: Gramofon. 
12 Hires német énekesek gramofonon. 13.10- 
18 Uj slágerek gramofonon. 15.20: Macho-ze- 
wkar. 17—19.40: Előadások, felolvasások. 
1950: Vargha Gyula zongora-hgv. 20.30: Bé- 
ei dalok és táncok. Hgv. a Holzer-zenekar és 
4 Korngold-jazz közremüködésével. A hgv. 
zünetében. Esti hirek. - VARSÓ. 18: Köny- 
nyü zene és gramofon. 20.30: Leoncavallo: 
"Rózsakirálynő" c. operettje. 24: Tánczene. 
7 ZÜRICH. 20: Zenekari hgv. Közremükö- 
d0 Fanti József hegedümüvész. - RÓMA. 

Könnyü zene. - STOCKHOLM. 13: 
Tamofon. 19.50: Szólisták hgv. 22: Szalón- 

VVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

IHEUMiS 
betegek nélkülőzhetetlen tanács- 
adója ez a könyvecske : 

IRheumás Bajok 
házi kezelése 

Irta: 

T. Endlánder Brnád, főorvos. 
Ara 81 lej, kapható vagy 
postán megrendelhető a 

irassó Lanok Könyvosztálvában 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
kzazza 

TA 

és, hirek. 12.30: Gramofon. 16: Rádio. 

vel. Hárfán kisér: Rékai Miklós. 18.30: Német 

zenekar. - STUTTGTRT-MUHLACKER. 
16.30: Délutáni hgv. 19.45: Nehéz idők humo- 
ra. 20.30: A. Rubinstein-hgv. 23: Tánczene. 
– BRNO. 17: Gramofon. 19.05: Rádiókaba- 
ré. 21: Hgy. - POZSONYI. 17.20: Gramofon. 
18: Kamarazene. - KÖNIGSBERG-HEILS- 
BERG. 17.55: Hegedü-zongora-hgv. 19.10: 
Hgv. 20.15: Vidám est. 21: Szimfónikus hgv. 
22.20. Gramofon. 

KEDD, JUNIUS 2. 
BUKAREST. 12: Gramofon. 12.30: Hirek, 

időjelzés. 12.350: Gramofon. 17: Katonazene. 
Szünetében: Felolvasás. 19: Gramofon. 19.40: 
Irodalmi előadás. 20: A rádió zenekara. 1. 
Gomes: La Guarany. 2. Wagner: Lohengrin 
ábránd. 3. Csajkovszky: Csipkerózsika, bal- 
lett. 4. Delibes: Coppélia. 20.45: Ének-hgv. – 
BUDAPEST. 9.13: Hgv. Sebők Márta (ének), 
Hoffmann Vilma (zongora) és Gál Marcell 
(hegedü) közremüködésével. 9.30: Hirek. 9.43: 
A hgv. folytatása. 11.10: Nemzetközi vizjelző- 
szolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05: Mándits- 
szalónzenekar. 16: Onkel Ottó: Német elbe- 
szélések. 17: Felolvasás. 17.20: Horváth Béla 
cigányzenekara. 18.20: Francia nyelvoktatás. 
19: A Zenemüvészeti Főiskola növendékeinek 
vizsgahangversenye az operaházból. Utána: 
Időjelzés, hirek és Kiss Lajos cigányzenekara. 
- BÉCS. 11: Részletek klasszikus opérettek- 
ből. 12: Silving-zenekar. 13.20: Hires zeneka- 
rok gramofonon. 20.15: A bécsi filharmóni- 
kusok zenekari hgv. Anny Bock-Walters zon- 
goramüvésznő közremüködésével. - VAR- 
Só. 18: Népszerü zenekari hgv. 19.20: Gramo- 
fon. 20.15: Könnyü zene. 21.20: Szimanovsz- 
ky-hgv. 24: Tánczene. - MILÁNÓ. 21: Szim- 
fónikus hgyv. - ZÜRICH. 18.30: Modern ze- 
neszerzők müvei gramofonon. 20: A rádió 
zenekara. - RÓMA. 20.40: Ének- és zenekari 
hgv. - STOCKHOLM. 20: A rádió zenekara. 
22.10: Szólisták hgv. - BELGRÁD. 18: Orosz 
népdalok. STUTTGART-MUHLACKER. 
16.30: Délutáni hgv. 19.43: Szláv zene. – 
BRNO. 20: A bulgár akadémiai tambura- 
zenekar hgv. 21: Hgv. uj zeneszerzők müvei- 
ből. - POZSONY 17.50: Délutáni hgv. 19.03: 
Népszerü hgv. KÖNIGSBERG-HEILS- 
BERG. 16.30: Délutáni hgv. 19.30: Gramofon- 
potpurri. 22.530: Esti hgv. 

SZERDA, JUNIUS 3. 
BUKAREST. 12: Gramofon. 12.30: Időjel- 
zés, hirek. 12.30: Gramofon. 17: Operettrész- 
letek. 18.15: Felolvasás. 18.30: Román zene. 
19: Gramofon. 19.40: A rádiószabadegyetem 
szociálpolitikai előadása. 20: Hegedüszóló. 
20.30: Előadás. 20.45: Hárfa-szóló. 1. Faure: 
Bölcsődal. 2. Enescu: Adagio. 3. Gaubert: Le- 
genda- 21.15:. Hegedüszóló. — BUUDAPEST. 
9.153: A rádió házikvartettje. 9.30: Időjelzés, 
hirek. 9.45: A hgv. folytatása. 11.10: Nemzet- 
közi vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 
12.03: Gramofon-hgv. 15.30: Morsetanfolyam. 
16.10: Bak István előadása. 17: Gottl Ernő 
előadása. 17.30: Az 1. honv. gy. ezr. zeneka- 
ra. Karnagy Fricsay Richárd. 19: Olasz 
nyelvoktatás. 19.30: Komjády Béla előadása. 
19.40: Bura Sándor cigányzenekara. 20.30: 
Márkus és Brodszky-operettek slágerei. Elő- 
adják: Lőrinczy Vilma és Szedő Miklós. Utá- 
na: Időjelzés, hirek, majd: Egy óra könnyü 
zene. - BÉCS. 11: Geiger-zenekar. 13.10-14: 
Gramofon-hgv. 16.20: a bécsi zenemüvészeti 
főiskola növendékeinek hgv. 19.50: Hires éne- 
kesek és szólisták gramofonon. 21: Hans Hae- 
mer: „Az utazó Bécs" c. hangjátéka. 22: Es- 
ti hirek. 22.10: Ganglberger-zenekar. 

CSUTöRTöK, JUNIUS 4. 

BUKAREST. 12: Gramofon. 12.30: Hirek. 
időjelzés. 12.50: Gramofon. 17: Könnyü és 
román zene. 18.15: Felolvasás. 18.30: A rádió 
zenekara. 19: GCramofon. 20: Ének. 20.30: 
Szimfónikus hgv. 1. Casella: Scarlattiana. 2. 
Bossi: Intermezzo. 3. Mozart: Jupiter-szimfó- 
nia. - BUDAPEST. 9: Hirek. 10: Istentiszte- 
let a Szt. István bazilikából. 12: Déli harang- 
szó. 12.05: Az operaház tagjaiból alakult ze- 
nekar hgv. Sebők Sári közremüködésével. A 
hgv. szünetében: Papp Jenő rádiókrónikája. 
14: Gramofon. 15: Gyermekóra. 16: Krasznay 
István előadása. 17.10: Mezőgazdasági elő- 
adás. 17.45: Andersen Felicia verseket olvas. 
18.13: Katonadalok, Cselényi József és Rácz 
Béla cigányzenekarának közremüködésével. 
19.20: Nagy Adorján előadása. 20: A debre- 
ceni filharmónikus zenekar és a debrecen! 
zeneiskola Mozart-hangversenye. Karnagy: 
Ábrányi Emil. Utána: Időjelzés, hirek. Majd: 
Rácz Marci cigányzenekara a debreceni Bi- 
ka-szállóból, BÉCS. 10.15: A Waltharia 
dalegylet hgv. 11.05: Wacek-zenekar. 13.20- 
14: Gramofon. 135: A Hummer-zenekar dél- 
utáni hgv. 18.43: Schubert A-dur zongoraötö- 
se. 20: Weber: „A büvös vadász" c. operája. 
22.20: Esti hirek. 22.30: Hügel-zenekar. 

PÉNTEK, JUNIUS 5. 

BUKAREST. 12: Gramofon. 12.30: Hirek, 
időjelzés. 12.50: Gramofon. 17: Jazz. 18.30.: 
Jazz. 19: Gramofon. 19.40: A rádiószabad- 
egyetem előadása, müvészeti kérdésekről. 20: 
Operaelőadás. BUDAPEST. 9.13: A 2. 
honv. gy. ezr. zenekara. Karnagy: Szegő 
Sándor. 9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: A hgv. 
folytatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgá- 
lat. 12: Déli harangszó. 12.05: Hgv. Csillag 
kisasszony (ének) és Faragó György (zongo- 
ra) közremüködésével. 16: Gyermekóra. 17: 
Káós Béla előadása. 17.30: Eitner Irén magyar 
dalokat énekel, Kurina Simi cigányzenekará- 
nak kiséretével. 18.45: Gyorsirási tanfolyam. 

19.15: Molnár Antal előadása. 19.40: A Zenc- 
müvészeti Főiskola növendékeinek vizsga- 
hangversenye. 22.30: Valabrega Cesare olasz- 
nyelvü előadása a clavicembalo fénykoráról 
az olasz zenében. Utána: Időjelzés, hirek. 
Majd: Farkas Jenő cigányzenekarának hgv. 
– BÉCS. 11: Parasztzene gramofonon. 12: 
Operaáriák és dalok gramofonon. 13.10-14: 
Brunó Walter vezényel (gramofon-hgv.. 
15.20: A Haupt-zenekar délutáni hgv. 20: Vi- 
dám est, közvetités Hamburgból. 22: Esti hi- 
rek. 22.10: E. Reimers felolvasása. 22.30: Ká- 
véházi zene Hamburgból. 23.15; Tánczene a 
hamburgi Trocaderóból. 

Szombat, junius 6. 

BUKAREST: 12: Gramofon. 12: Idő- 
jelzés, hirek. 12.50: Gramoton. 7: 
önnyü és román zene. 18.15: Előadás. 

18.3. rádió zenekara. 19: Gramofon. 
20: Rádiórevü - BUDAPEST. 9.153: A 
postások zenekara. 9.30: Időjelzés, hirek. 
9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli 
harangszó. 12.05: Radics Jóska cigányze- 
nekara. 16.15: Novellák. 17: Missziós elő- 
adás. 17.30: A Szorvánszky nővérek 
hangversenye. 18.30: Rádióamatőrposta. 
19: Thomas „Mignon" c. operájának elő- 
adása. Utána: Időjelzés, hirek. Majd: 
Csorba Gyula cigányzenekara. – Bés 
1: Könnyü zene gramofonon. 12: A 
Machek-zenekar déli hangversenye. 
13.20: Hires énekesek gramofonon. 17: A 
Holzer-zenekar délutáni hangversenye. 
18.50: Madárhangok. 20: Kyser „Utolsó 
felvonás" c. hangjátéka. 22.10: Esti hirek. 
22.20: A Silving-Geiszler-zenekar esti 
hangversenye. 

eeceeesestesessesseseeesoesezőe 

Olaszország nyerte a 
tőrviívás európai csapat- 

bajnokságát 
Magyarország a második helyezett 

Bécs, május 29. 

A tőrvivó csapatbajnokságok tegnap vé- 

getértek. Az Európa:bajnokságot Olaszor- 
szág nyerte. Magyarország a második helyéen 
végzett. Harmadik Ausztria és negyedik An- 
glia csapata lett. 
A döntő küzdelmek folyamán Magyaror- 

szág 13:3 arányban vereséget szenvedett az 
olaszoktól. Ausztria 12:4 arányban verte An- 
gliát. A magyarok a favorit olaszokkal szem- 
ben nem ambicionálták a győzelmet és cre- 
jüket az osztrákok ellen tartogatták, hogy a 
második helyet bebiztositsák maguknak. Ez 
sikerült is, az osztrákok felett aratott 9:7 ará- 
nyu győzelemmel. : 

A HEPFeefü 
Brassó, május 29. 

A footballcsatározásoknál nem tévesztendő 
szem elől az a közhelyszerü megállapitás, 
hogy a szembenálló ellenfelek mindegyike 
tizenegy ember felett rendelkezik, tehát az 
egyenlő erőbeosztás alapján nem érhet meg- 
lepetésként, ha a csapatok bármelyike kerül 
ki győztesként. 

Ezzel szemben el nem vitatható tények, 
hogy a technikai és taktikai felkészültség 
olyan tényezők, melyeknek nagyobb mértékü 
birtoklása a küzdelmet már eleve eldönthe- 
ti. Ha... 

Ha nem jönnek közbe olyan lelki motivu- 
mok, melyek ezen tudásbeli felkészültséget 

kedvezőtlenül ellensulyozzák. És itt elsősor- 
ban azon helyzetekre utalunk, mikor a na- 
gyobb tudással rendelkező együttes ugyneve- 
zetten lebecsüli az ellenfelét. Amikor „sétál- 
va", „lépésben" akar nyerni. 

A magyar professzionista csapatoknak, me- 
lyek Erdélyt és Bukarestet járják, el kell ké- 
szülniök arra, hogy komoly ellenfelekkel ta- 
lálják magukat szemközt. Lám, a Sabária is 
kikapott szerdán a bukaresti Macabitól. A li- 
gabajnok Ujpest kettős vereség fájdalmas 
emlékezetével utazott el a Bánátból. Ez volt 
az öreg kontinens bucsuztatója az ujvilágba 
kirándulókhoz. 

És tudnia kell a magyar csapatoknak azt, 
hogy a jó öreg csapatokkal való állandó 
érintkezés a romániai csapatok nivóját is ha- 
marosan fel fogja lenditeni. 

Az Ujpest kudarca mögött még valamit fel 
lehet fedezni: 

A professzionista alakulatok legnagyobb 
hibája, hogy igen sokat játszatják a footbal- 
listáikat. Egy professzionista egyesületnak 
minél több pénzre van szüksége és ennek az 
érdekében azután a sok mérkőzéssel agyou- 
fárasztja játékosait. 
Ennek a tulhajtott rendszernek azután a 

teljesitményekben kell megbosszulnia magát. 

A tanulságokat le kell vonni a sorozatos 
kudarcokból. 

... Mint az Ujpest Temesváron és Aradon. 

A Soc. I. A. R. a következő használt anya-. 
gokat adja el raktárról: Ócskavas 15.000 kg. 
régi öntöttvas 5000 kg., hullámos lemez 1500 

kg., 25 drb. kerék, préselt lemezből. 135 drb. 
200 literes fahordó, 152 drb. 50 literes bádog- 
tartály, 42 drb. 25 literes bádogtartály, 180 
drb. 5-20 literes fehér bádogtartály, 750 drb. 
használt reszelő, 50.000 drb. kézzel sajtolt 
tégla. Az érdeklődők forduljanak a brassói 
repülőgépgyár (Fabrica de Avioane, Brasov) 
kereskedelmi osztályához, bármilyen munka- 

napon, délelőtt 10-11 óra közt. 

TE N § baák Let 45-től 
-ütők . 500-tól 

felszerelések legolcsóbban 

GELLER sportuzletében 
Brassó, Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 36 

Egveslileti tagoknak 100/0 engedménv. 

Fürdőutazás helyett 
a gyógyfürdő otthon 

ez könnyen és. olcsón készithető a következő 
készitmények a fürdővizben való feloldása által: 

1. Báznai jódsó 
(1 kg. ára 45 L.) reuma, 
köszvény, ischias, skro- 
fulozis és női bajok 
gyors és teljes gyógyi-[ 

" tására szolgál. 

2. Szénsavfürdő 
: „Carbacidf4 (1 cso- 

rortk egno mag 1 fürdőhöz 45 L.) 
szivbajt, érelmeszese- 

PBrospektnst dijtala- dést, női- és idegbán- 
nu küld. talmakat gyógyit. 

i3. Oxigénfürdő „"Oxygena"i (1 csomag 
1 fürdőhöz 56 L.) női és idegbajt, sziv- és vér- 

edény bántalmakat teljesen gyógyit. 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban vagy 

kózvetlenül a főlerakatnál 

Er. Hrec-rúála H. 
Korona gyógyszertár Medias-Medgyes 

s [ 
Kis tőkével 

minden szorgalmas férfi, vagy nő 
havi legkevesebb 5–6000 lei biz- 
tos jövedelemre tehet szert. Szép 
otthoni foglalkozás. Megkeresése- 
ket „Biztos jövedelem lei 5000 
Rbsa. 1003" jeligén c lap, kiadó- 
hivatala továbbit. 

Kirándulások az 

: 

ORSZHGOKB! 
Kivánatra ingyenesen küldjük a 

Nordland Illustrierte 
érdekes képes ujságunkat. mely 
értékes diiversenyt valamint fel- 
világositásokat tartalmaz a követ- 
kező utazásokat illetőleg : 

Hanag-Fjordutazásaok 
1931 junius. - 310 márka és feljebb 

Hapag-Nordkan utazások 
1931 julius. - 470 márka és feljebb 

Hanag-Izland- és Snitz- 
berya utazás 

1931 julius-augusztus. 900 márka 
és feljebb 
RESOLUTE és OCEANA" 
luxus gőzöseinkkel, kizárólag 
első osztállyal. 

Hamhury — Hmerika limie S.0.R. 

z134 

TEMESVÁRL BUKAREST 
Str. Mercy 2. Cal. Victoriei 84. 

Szezon : május 16-tól október 15-ig 
Radioaktiv jódsós kád- és meden- 

cCefürdők. – Iszapfürdők kádban 
és az ujonnan épült legmo- 
dernebbenfelszereltszabad 
iszapfürdőben - Ivókura. 

Gyógyjavallatok s 
Csuz, isiász és különböző csont-, 
izületi és mirigybántalmak. női ba- 
jok. görvélykór. chronikus bőrba- 
jok. - Május, junius hónapokban. 
ugyumint szeptemberben leszálli- 
tott árak. - Olcsó lakás, étkezés 
és fürdőárak. - Közalkalmazot- 
tak az egész idény alatt a fürdők- [ 
nél 330/0 kedvezménut élveznek. 

Közelebbi felvilágositással szolgál a 
H 13001 Fürdőigazrgatóság. 



MOUSSELINE mintázott 
Kizárólag párisi minták a legkülön- 
legesebb választékban kapható 

„GALLIA" Ri.- 
Buliarcst, Sír. Barafici 2. I. em. 

Bejárat a folyosón. 

APRÓHIRDETÉSEK 

Fiókok : Ploesti, Galati, Bacáu, lasi, Chisi- 
náu, Craiova, Kolozsvár, Temesvár. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást kercsőknek 25 00 kedvezménu 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

KEKANKEK 

Kertipadok, kertitömlők, viz- 
mentes ponyvák, kutszivaty- 
tyuk. Jul. Teutsch, müszaki 
ruraktár, Kapu-utca 57. 

Szabadalom eladó, kerékpár- 
noz alkalmas sebességváltó ké- 
szülék. Bővebb felvilágositás- 
al szolgál Vass Adolf szaba- 
dalmi iroda. Clui, Str. Gen. 
Dragolina 116. 13232 

JÉGSZEKRÉNYEK Kertész- 
aél, Targumures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 12011 

Bérbe vennék 500-1000 négy- 
etméter, esetleg nagyobb pin- 
e, alagut-helységet. Ügynököt 
1ijazok. Cimet a bukaresti ki- 
dóba „Pince" jeligére. 13252 

Raktárom teljes felszolatását 
atároztam el, ennek alapján 
minden elfogdható áron válla- 
ok férfi ruházati cikkeket, el- 
sőrendü kivitelben, mig a kész- 
etem tart. Brassó, Károly ki- 
ály-utca 6. I. em. Kósa Albert 
riszabóság. 13257 

„DIVAT-LAKKÖVEK" min- 
den szinben, ismét eladóknak, 
oudapesti képviselet. Lőrincz 
Mór. Oradea, Str. Vlahuta 2. 
Kérjen árajánlatot. 13259 

Eladó BIRTOK, 900 hold, 
zeszgyárral, malommal, ,So- 
nes" megyében, esetleg bérel- 
aető. Dr. Ehrlich István ügy- 
réd, Cluj. 13233 

Allást kere 

Jómegjelenésü, minden infor- 
mációt kibiró cluji 29 éves ke- 
resztény önálló kereskedő, ez- 
aton keres házasság céljából 
hozománnyal rendelkező uri- 
leányt. Teljes cimü levelek a 
brassói kiadóba „Titoktartás" 
jeligére kéretnek. 13202 

Jó munkás bádogossegédet 
azonnali belépésre, autókarosz- 
széria munkára keresek. Ko- 
vács Ignácz, Brassó, Közép- 
utca 143. 13250 

100.000 lej bankgaranciával 
állandó alkalmazást keres ke- 
reskedő, 27 éves, reprezentábi- 
lis, önálló a teksztil-, kézmü-, 
rövid- és kötöttáru szakmában. 
A magyar, román és német 
nyelvet szóban és irásban bir- 
ja. Ajánlatok „törekvő" jeligé- 
re Rudolf Mosse, Brassó, hir- 
detési irodához kéretnek. 13212 

B.L 

Vétel-eladás 

sára. Cim 1322606 sz. 

Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 

Igénytelen házaspár magyar 
családnál szakácsnői vagy szo- 
balányi állást keres. Zrinyi 
Gerő, Bucuresti, Str. Epurilor 

Egyszerü hajadon férjhez 
menne egy millió lej készpénz- 
hozománnyal. Cimét, fényké- 
pét megküldi Nagy Jenő, Bu- 
dapest, Rákóczi-ut 57-b. 10. " 13255 

Lakás 

ARADON HOTEL CENTRAL 
modernül, folyó vizzel felsze- 
relve, tiszta, csendes, olcsól! 

Lakást kaphat jobb házból 
való leány, vagy iskolás fiu, 
esetleg telies ellátással, román 

hivatalnoknál, ahol alkalma 
van a román nyelv elsajátitá- 

alatt a 
brassói kiadóban. 

Egy szép uccai szoba kiadó 
Brassóban. Gyár-ucca 78—a. 

13208 

Szép, egészséges, 2 szobás 
modern lakás kiadó. Brassó, 
Hosszu-utca 88. 13258 

KIADÓ azonnalra 4, esetleg 
5 szoba, 1 konyha, fürdőszoba, 
nagy kerttel, nyugodt, pormen- 
tes, szép fekvésü helyen. Bras- 
só, Felső fövény-utca 11 bis. 

13246 

Házasság 
ÁLLAMI ERDÉSZ, özvegy- 

ember, feleségül venne gyer- 
mekszerető hölgyet. Megtudha- 
tó: Nagy Jenőnél, 
Rákóczi-ut ötvenhét-b. 

Gazdálkodó családbeli árva- 
leány, másfélmillió lej hozo- 
mánnyal, férjhezmenne. Köze- 
lebbi felvilágositással szolgál 
Nagy Jenő, Budapest, Rákóczi- 
ut ötvenhét—b. 

25 éves, jómodoru, intelli- 
gens, magyar önálló iparos, 
háztulajdonos, házasság céljá- 
ból megismerkednék hozzáil- 
lő hajadonnal, vagy özvegy- 
gyel. Csak teljes cimü levelek- 
re, „Komoly szándék" jeligére 
válaszolok. 13213 

Marabu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegviztütéssel. Többszörösen kitüntetve 

Rádiátorok 
központi fü 

raktárról szállit 

„MODERNA értsitart gep:k azfettátor 
Brasov, Sírada Infundatá (Mis-utcal 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

Budapest, 

Erasov-Erassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall: 

Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

32 éves csodaszép hajadon 
egy millió háromszáz ezer 
lej hozománnual házasságot 
kötne. Felvilágositást 60 lei 
bélyveg ellenében BIZONY 
házasságközvetitő iroda Te- 
mesvár, Gh Cosbuc 2. 

Romániai magyarok biza- 
lommal forduljanak Nagy Je- 
nő huszonhárom éve fennálló 
házasságközvetitő irodájához, 
Budapest, Rákóci-ut 57-b. 
(Cégjelzéstelen levelzés). 

Vegyes 

SADCHENEK, kik házassá- 
gok közvetitésével foglalkoz- 
nak, adják le cimüket ,„Par- 
tie" jeligére a brassói kiadó- 
hivatalba. 13237 

CSAK FELNÖŐTTEKNEK! 
Intim ügyekben kérje diszkrét 
ingyenes képes árjegyzékün- 
ket. „Primus" Gummiügynök- 
ség. Strada Dragalina. Cluj. 

Bármilyen kisebb üzlethez 
kevés tőkével társulnék. Meg- 
keresés „Rentabilis" jeligére a 
brassói kiadóba. 13243 

Nagybirtokos férjhez adná 
leányát egyelőre nyolcvanezer 
pengő hozománnyal. Megbi- 
zottja: Nagy Jenő, Budapest, 
Rákóczi-ut 57-Db. 

Allást nyer 

Nagyobb nyomdavállalat ke- 
res magyarul, románul, néme- 
tül levelező mérlegképes auto- 
rizált könyvelőt, kinek szak- 
mában kellő ismerete van. 
Ajánlatok referencia megjelö- 
léssel „Szakember" jeligére a 
brassói kiadóba küldendők. 

13230 

és kazánok 
tésnek stb. 

1–1717 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 
A HRASSO! LAPOK nyomdavállalatának kiadasa es rotaciós nyomása, Hrassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivat 

évente 1600 lei. 

évente 1200 lej. Magyarországra 
államokba negyedévre 420, félévre 820. 

alok, a mesbizottak, valamint minden bel- és kültföldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákkai készségéel szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
Aán Kálmán) -— Déva a Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék 
részére. Kolozsvár : Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád Szentgyörgy-u. 6. - Na 
- Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula 
Szatmár- és Máramarosmegyék részér 

gyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László) 
ila) - Szatmára Rákóczy-ut 37. (Kertész László.) 

e – Szilágysomlyó : (Helperin ÉErnő) — Temesvár : 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.) 
KKKKK 

16. OLDAL 

[Fáj a feje? 
Ne habozzon 1 Perció 
sem! Leófobb szer a 
ALGOCRATIN 

[ g Meészünteti fájdalmait 
TO perc alatt? 
Heves, kibirhatatlan, gyakran ismét. 

lődő és szinte bóditó fejfájás is tiz pen, 
alatt megszünik az ALGOCRATIN 
mindig biztos hatása alatt. Egyenesep 
csodálatos e szer hatása menstruácjó, 
fájdalmaknál is. Menjen be bármelyit 
gyógyszertárba vagy drogériába és ké,. 
jen egy doboz ALGOCRATINE-t. V.. 
gyen be egy ostyát kevés vizzel, nézzen 
az órára és állapitsa meg, hogy milyen 
gyorsan következik be a hatás. 

em csoda, hisz 

ÉFEITPING Cnoln Sznpptváiz masda 
íb és PFEILRING KIRÉM opja finom börét. 

Gyógyjavallatok: Női betegsé- 

és görvélukóra rheuma uratikus 

ALGOCRATINE pompásan hat a fej. 
ideg-, fog-, menstruációs stb. fájdalmak, 
rheuma, ischias, grope stb. esetén. Hatá. 
sa gyors és biztos; a szivre egyáltalában 
nem hat károsan. Tegyen próbát egy os 

tyával akkor is, ha lehangolt és elfáradt 
nagy fáradalmaktól vagy sok munkától, 

Azonnali megkönnyebbülést fog érezni. 
A készitmény tökéletesen ártalmatlan, a 
szervezet nem szokja meg. : 

ALGOCRATINE mingyen gyógyszer. 
tárban és drogériában eredeti 8, 3, illet. 
ve 1 ostyát tartalmazó csomagolásokban 
kapható. 

– Vizakna 
Sibiu-Naguszebentől 12 km. 

távolságra 

gek. gyermekek mirigytultengése 

—— 
———— 

s 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie dijtalan árjegyzékeinket. 

diathézis, ischias. 

Prospektust kivánatra küld a 

Fürdőigazgatóság. 

Fájdalomtól megtört szivvel tudatjuk. hogy forrón sze- 
retett édes anya, nagyanya. anyós és rokon 

özv. TÖRÖK JÓZSEFNÉ 
szül. Györgybiró Éva 

életének 80-ik. özvegységének 11-ik évében folyó hó 28-án 

délben fél 1 órakor rövid szenvedés után csendesen elhunut. 
Drága halottunk hült tetemét tolyó hó 30-án szombaton d. u. 

4 órakor fogjuk Csernáttaluban az evangelikus temetőben 
levő családi sirba az ev. ref. egyházi szertartás szerint nyu- 
galomra helyezni. 

Ffelejthetetlen halottunk Isten veled. 
Csernátfalu, 1931 május 29. 

A gyászoló család 

Kedden, junius 2-án, megnuilik az 

EFORIM nyári fürdője, 
uszómetdencével és homokstranddal 

Ugyanakkor megnuilik 

ászati 
! osztályunk is 

DR. A. SGARDELLI vezetése alatt 

Rendelés kedden, csütörtükön 
és szombaton d. e. 8-9 órál 

A román iskolák Eforiájának gőzfürdőjébe felvétetik egy 
kiképzett masszőr és tyukszemvágó, ugyanott felvétetik egy 
kiképzett uszómester is. 

2106 

–s


